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Állhatatosan folyik a vita a kép­
viselőházban a vallás- és közoktatás- 
ügyi tárcza körül. A közoktatásügyről 
mennél kevesebbet, a vallást érintőről 
mennél többet beszélnek a vitatkozók.

E lap hasábjain már a múlt hó 
27-én figyelmeztettem olvasóinkat és 
híveinket arra. hogy a vallás kérdése az 
a kérdés, amely nemzetek, pártok, csa­
ládok békéjét képes feldúlni Magyar- 
országon és azt vallottam, hogy engem 
hazaiiságom ösztönöz arra, hogy kérve 
kérjek mindenkit, tartózkodjék a külön­
böző vallásokat érintő vitáktól.

Szavam, mint előrelátható volt (és 
előre is láttam) a pusztába kiáltó szó 
volt s a vita mindenféle alakban tovább 
folyik; tágas mezőn hömpölyögnek a 
szenvedélyek árjai: kongregácziókat, 
szabadkőmiveseket, klerikal izmust, libe­
ralizmust, radikalizmust, érinti az ára­
dat: az emberek szenvedélyeit felkorbá­
csolja. figyelmét leköti s az ország előtt 
álló aktuális nagy kérdésektől elvonja.

Kérdem mindenkitől, vájjon he­
lyes-e ez? és az ország érdekében 
van-e ez?

Az ország1 ugvis a jelszavak orszá­

A lord.
Irta: Drasche-Lázár Alfred.

(Utánnyomás tlloe.)

Van elég ismerősöm, de azért ismerek 
Sok olyan embert is, akit nem ismerek. Es 
az ellentmondás csak látszólagos, mert min­
denki, aki úgy mint én, bizonyos órában, bi­
zonyos utakon jár, nap-nap után száz meg 
száz emberrel találkozik, akiket csakhamar 
már messziről képes megismerni.

— Ez az, ez az, — gondoljuk ilyenkor 
magunkban s tovább haladunk, többnyire 
mitsem törődve azzal, hogy az az vagy 
az az ez kicsoda, micsoda. C-sak néha-néha, 
ha az illetőből jobban kidomborodik, amit 
manapság egyéniségnek szokás nevezni, ta­
lálgatjuk. hogy ki vagy mi lehet az embe­
rünk. vagy rá is jövünk a nagy titokra, ha 
véletlenül akad, aki az illetőt ismeri s kielé­
gíti a kíváncsiságunkat,

Ilyenkor többnyii-e csalódás éri az em­
bert. Arról az öreg, tiszteletet parancsoló 
öreg úrról példáui, akit legalább is nyugal­
mazott miniszteri tanácsosnak néztünk, ki­
sül. hogy ajtónálló eg1- előkelő pénz intézet­
nél, — az a kövér, szűk szoknyában aprító, 
fején három pleureni&e-zel díszített ezmkor- 
süveget viselő éltes hölgy, akiről feltettük, 
liogv, teszem, a Gyöngytyuk-utezában tart 
fénves appartement t, a valóságban élők ló 
gentry-asszony, aki nélkül jótókonyczélu 
vagy háziipari akczió cl sem képzelhető, 
mindamellett, liogv a hatványozott tisztes cg 
jel ében áll s havonta kétszer rontja a rá i va­
ud varokon a lélekkuTárok üzletét, — abban 
a szűk nadrágot, rövid kabátot s a füleket is

ga, minduntalan felbuMoan valami jel­
szó: íme, a hajánál előrántják most az 
osztálypolitikát, itt van már például a 
paraszt-párt, holott a 48-as magasztos 
korszak éppen az osztályokat nivel­
lálta s azt a fogalmat, hogy „paraszt“, 
a polgári egyenlőség kimondásával a 
honpolgár fogalmába olvasztotta bele. 
Előrántják a felekezeti politikát is, mi­
dőn a józanság és a hazafiság azt köve­
telnék az amúgy is széttagolt nemzet­
nél, hogy ne keressünk okot és alkalmat 
arra, hogy minden áron egymásnak 
rontsunk! Valóban, mi köze a katoliku­
soknak, a reformátusoknak, az evangé­
likusoknak. a zsidóknak s a többi hét 
felekezetnek egymáshoz, oly államban, 
ahol a vallásszabadság elvileg és gya­
korlatilag meg van ? Milyen czimen ne­
vezi az egyik klerikálisnak a másikat 
azért, mert vallásának külsőségeihez is 
ragaszkodik, vagy pedig atheista és 
állambontó radikálisnak azért, mert va­
lamely szabdakömives páholy tagja. 
Mintha pédául Edvárd király, az angol 
szab ad kőmi vés ek nagymestere államfel­
forgató és atheist a lett volna, vagy pe­
dig a nvolczvanéves korában gyerme­
kekkel psalmodiáló Gladstone klerikális.

Hagyjunk békét az emberek lelki- 
ismeretének ; legyen hivő, aki oly bol­
dog, hogy hisz: legyen hitetlen, aki azt 
képzeli, hogy ez képezi az ö felvilágoso-

eltakaró czilindert viselő czvikkeresben pe- 
dm annyiból csalódtunk, hoerv vigéoznek tar­
tottuk. holott szolgálaton kívüli táborszer­
nagy — ft az az elegáns, büszke tekintetű nő 
alapítványi hölgy-allűrjeivel, mikor egy szép 
na-nrm benyitunk egy ezukrászdába, egyszerű 
fekete ruhácskában, fehér kötényben, fülig 
pirulva, tányért nyújt nekünk, hogy rátehes- 
sük a kiválasztott süteményeket. ..

Hej. be nem igaz az a mondás, hogy 
mundus vuit decipi! Dehogy szeret csalódra 
a világ!

Ismeretlen ismerőseim között, akikkel jó­
formán mindennap találkozni szoktam vala­
mikor. különösen feltűnt egy férfi, akit ha­
bozás nélkül lord-nak kereszteltem el. Ha na­
gyobb volna az idegenforgalmunk, annak is 
tartottam volna. Öltözete a szó szoros értel­
mében kifogástalan volt. Mindent, amit csak 
félig-meddig feltűnőnek lehetett volna minő­
síteni. gondosan került s mégis, minden egyes 
ruhadarabja válogatott, egész fellépése biz­
tos és öntudatos volt. Csupasz arcaiban soha 
egyetlen izom sem mozdult meg, monokliján 
keresztül mindig messze elnézett az emberek 
feje fölött, de nem kihívóan, hanem mint aki­
nek a gondolatai egész máshol vannak. Bizo­
nyára Londoniban. Többnyire zsinegen két 
leutvát vezetett, két furcsa állatot, amelv-k- 
nek a fajtáját sohasem tudtam megállapíta­
ni. De valami nagyon r;n"n. i,rrvon előkelő 
és számtalan dijat nyert ebek lehettek.

Már annyira ismertem az ismeretlene­
met. liogv nem is törődtem vele, ha tahi]koz­
tunk. A lord som vett rólam tudomást, ami 
elvégre egészen rendjén is volt.

Ekkor történt, hogy összevesztem a sza­
bómmal. mert á tout prix bő harang-nadrá-

dásának a jelét; köttesse le gondolkozá­
sát a dogmák által, akinek ez a lelkiV 
lete, gondolkozzék szabadon a másik;; 
az egyik ne üsse ezért a másikat, kivált 
akkor nem, mikor a kettőnek együtt a 
harmadikat kellene ütnie, mint ahogy 
ez nálunk, fájdalom, nagyon is gyakran 
nemzeti kötelesség lenne.

Magyarországot a 48-as újjászületés 
képesítette a második ezredéves életre. 
Ez az újjászületés a szabadság jegyében 
történt. A szabadság gondolatától 1848 
el sem választható. Aki vissza akarná 
csinálni Magyarországon a 48-as átala­
kulást, az Magyarországot meg akarná 
ölni. A szabadeivüség nem más, mint a 
rendszert és üdvös korlátot tartó sza­
badság, nehogy a szabadságból szaba­
dosság legyen. Ezért szó szerint igaz 
az, hogy Magyarország jövője a szabad- 
elvüségben, a hazafisággal szorosan 
összekapcsolt szabadság rendszeres fej­
lődésében rejlik.

De a szabadelvüségnek abszolúte 
semmi köze nincs sem a különböző val­
lások egyikéhez sem, de a vallástalan- 
sághoz sem. Nincs semmi köze sem a 
vallásósság, sem a vallástalanság bel- 
élet éh ez. A szabadeivüség egy egészen 
más térre tartozó fogalom. Amilyen el­
ítélendő. ha a vallásosság oly törekvé­
seket leplez, amelyek mások szabad­
sága ellen irányitvák. épp oly elítélendő 
- ' -1—
erőt akart rám szabni, nőkor akkoriban olyan­
ban már kizárólag csak a vizes nyolezasok 
jelentek meg az Andrássy-uti vasárnapi kor­
zón. Tehát ott hagytam eddigi szállítómat. 
Eszembe jutott a lord-om s irigykedve gon­
doltam kifogástalan külsejére. Még az az 
ideám is támadt, hogy megszólítom s meg­
kérdezem tőle szabójának a czimót. De ezt 
mégis rosteltem g, igv egy jóizléséről ismert 
barátomhoz for Ad tani tanácsért, aki kész- 
Sv.^íTcl Utes: is nsveiot"? s szslboj o.í..

Másnap délelőtt felkerestem az általa 
ajánlott műtermet, amely már az ízléses mo­
dern berendezésénél fogva kellemes benyo - 
mást tett rám.

Amikor azonban megjelent az üzlet tu­
lajdonosa, hófehér ingujjban, kifogástalan 
mellényben, deszka szerűen vasalt nadrágban, 
lakkezipőben. csupasz arczczal, monoklival: 
pillanat!er ott álltam mozdulatlanul s tátott 
szájjal bámultam rá. A lordom volt, az isme­
retlen ismerősöm.

De ö gyorsabban találta fel magát, mint 
én, s mialatt fáradt mosoly futott végig az 
arijzán, felém jött.

— örülök a szerencsének, — mondta, 
kissé orrán át beszélve: aztán, lemondó afez- 
kifejelessel: — Ugyebár, nem tetszett rólam 
feltenni, hogy — szabó vagyok ..

— Őszintén szólva, valami angolnak néz­
tem — feleltem meggyőződéssel, ami látható­
lag igen jól esett neki. — K ülöm ben boldog 
vagyok, hogy ruházkodásom gondjait ilyen 
kiváló kezekbe fektethetem — tettem hozzá.

Weisz ur ez volt a neve ő lordship- 
jének — könnyödén meghajtotta magát s 
kizökkentette a szeméből a monoklit. Aztán
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(tz, ha az ellenkező áramlat egyeseket 
üldözői*) vesz és ujjal mutat, mert val­
lásuk külsőségeihez korlátlanul ragasz­
kodnak. Amint az inkvizicziók sötét 
termeiből lehetett zsarnokoskodni a 
szelíd Jézus egyik vallása nevében, épp 
úgy. az emberi jog és szabadság hevé­
ben ezreket lehetett leiiyaktilózni. A 
szabadság semmi oldalról jövő zsarnok­
ságot nein tűr; sem a felülről, sem az 
alulról jövőt, sem a jobbról, sem a bal­
ról jövőt; magyar hazánkban pedig 
nekünk, magyar hazafiaknak, a szabad­
ság kultuszával kel bizonyára, élnünk, 
mert csak e jegyben élhet meg maga a 
mi hazánk; ebben maradhat fenn a mi 
fajrokon nélkül álló, kisded nemzetünk!

Nagyon is másról lesz nemsokára 
szó, mint kongregácziókröl vagy sza- 
badkőmivesekről! Szó lesz egy minden 
nemzeti kárpótlás nélkül ránk zu du ló 
óriási pénz- és véradó-növekedésről; 
oly' pénzadó-növekedésről, melyet a 
nemzet, mintha rendszeres tékozló vol­
na, csak adósság csinálásával lesz képes 
fedezni és oly véradó-növekedésről, 
mely termelő erejének megbénításával 
fog járni. Szó lesz arról is, hogy milyen 
legyen a már soká el nem odázható 
választójogi reformja, melylyel meg 
lehet alapítani a- nemzet jövő életét, 
vagy sírját lehet ennek ásni.

Kérdem, hogy megengedhető-e az. 
hagy-e.kérdésektől tereitessék el a nem­
zet figyelme azzal, hogy azt firtassuk, 
kinek és kinek mi a vallása ? Ki a kon- 
gregaoziopalista és ki a szabadkőmives ?

Ifa már kutatunk az emberek lel­
kében, kutassuk azt, hogy ki az igaz és 
Önzetlen magyar hazafi? bánni legyen 
a hite s a vallása !

egyetértés Szombat, junius lu.
vita folytatása és interpelláeziők. Hétfőn a 
görög-katholi k us pünkösd, csütörtökön pedig 
Űrnapja miatt nem tart ülést a Ház. Kedden 
a munkapárt részéről indítványt fognak tenni 
<iz üléseknek egy órával leendő mcghosszabbi' 
tása iránt. A jövő hét elején a kultusz-vita 
során Justh Gyula és Holló Lajos is felszólal.

Az tij kereskedelmi miniszter. Mint már
ismételten jelentettük, gróf Wickenburg-Márk 
kereskedelmi minisztersége befejezett dolog. 
Munkapárti körökben beszélték ma, hogy kine­
vezése már a legközelebbi időben várható.

Hoffmann altábornagy Budapesten. Hoff­
mann Hugó altábornagy, a hadügyminisztérium 
első osztályfőnöke, Budapesten járt ma és hosszabb 
látogatást tett ,a képviselőházban Lukács László 
pénzügyminiszternél. Az altábornagy a honvédelmi 
minisztériumban is tett több látogatást. Hoffmann, 
aki fia esküvője alkalmából járt itt, a délutáni 
gyorsvonattal visszautazott Becsbe. ti

Návay Tamás — a szegedi jelölt. Sze­
gedről jelentik: A szegedi nemzeti munkapárt 
ma este gyűlést tartott, amelyen dr. diósa Izsó 
elnök ismételten bejelentette, hogy a jelöltsé­
get nem vállalja. A párt erre Szarvady Lajos 
és Balassa Ármin . ajánlására egyhangúlag 
Návay Tamás volt Csanádi főispánt, Návay 
Lajos, a képviselőházi tilélnök bátyját jelölte, 
akit a miniszterelnök is a párt ügyeimébe 
ajánlott. Návay. Tamást; aki a jelöltséget vál- 
hilja, k ii Idöttscgi leg kérik fel progr a nun beszé­
dének vasárnapi megtartására. Návayt az or­
szágos párt Ts: elismeri hivatalos jelöltnek. 
Lilén jelöltje báró Gerliczy Ferón ez, ma este 
Temesvárrá érkezett. Gerliczy fentartja je­
löltségét. s vasárnap szintén programmbeszódet 
mond. A szegedi függetlenségi ' párt holnap 
tart jelölő-értekezletet. 1

egyik kommüniké ismerteti a horvfit országgyűlési 
képviselők klubjának tanácskozásait, amelyek gróf 
Pejacsévieh volt bán. illctv'o Svinderman Balázs 
aurán iái püspök elnöklésével folytak le. A kom­
müniké megállapítása szerint az az egyhangú hatá­
rozat jött létre, hogy az appropriácziós vita föl) Il­
mán mindazon követelések, amelyek a költségve­
tési vita folyamán horvát részről támasztatlak, 
amennyiben azok a magyar kormány válaszaiban 
figyelőinké nőni vétettek, ujliél előhozass inak', a 
szükséges érvek támogatása mellett. Erre nézy.j 
azonban végleges határozatot csak az nppioprj.i- 
cziós vita alkalmával fognak hozni. A másodjai 
kommüniké ismerteti a pártonkivtili klub tanács 
kozásait, amely klubnak tagjai n magyar ország- 
gyűlésre vannak küldve és amely e hónap C., 7. A 
8-án ülésezett gróf Pejacsevics Tivadar, illetve 
Svinderman püspök elnöklésével. A klub előbb 
mindazon kérdésekről tárgyalt, amelyek a pénz­
ügyminisztériumi költségvetés folyamán előhozan- 
dók'. lesznek. Továbbá szóba kerültek a védetöjavav 
latok. Megelégedéssel konstatálták, hogy ezen 
javaslatokban a horvát álláspont figyelembe véte­
tett és ily módon lényeges eredményt sikerült el­
érni a múlttal szemben. ■

Budapest, junius 9.
A képviselőház ülése. A képviselőház

legközelebbi ülése holnap, szombaton délelőtt 
tiz órakor lesz. Napirend: a közoktatásügyi

kiválasztottuk a szövetet, Weisz ur maga vett 
mértéket A« ezalatt nagyon megbarátkoztunk. 
A külsőm azóta pedig volt olyan, hogy engem 
is angol lordnak néztek volna, ha az Úristen 
még az arezomat is megfelelően átformálja.

Weisz ur mindjobban felmelegedett irán­
tam s a próbák alkalmával gyakran feltárta 
előttem a szivét.

•— Kerülöm a társaságot — mondta egy­
szer sopánkodva. •— üzletemberek közé nem 
szeretek járni. Isten tudja, nem gutirezem 
az ott uralkodó tónust, a magasabb körök 
meg velem nem akarnak szóba állani; lenéz­
nek, Iliivel csak szabó vagyok. Hát teltetek 
én arról, hogy nekem éppen ehhez vari tehet­
ségem ! Csak a nyáron, ha pang az üzlet, fo­
som magamat s külföldre megyek, a Svájezha 
vagy valami előkelő téngeri fürdőbe. Ott 
nem tudják, hogy ollóval mesterkedem, min­
denki barátkozik velem s azalatt a négy-hat 
hét alatt élvezem csak igazán az életemet. 
Néni érdemes Szabónak születni kérem, leg­
alább min álunk nem.

Igy panaszkodott nekem Weisz ur s 
őszintén sajnáltam, é-ptigy mint sajnálok 
mindenkit, aki ebben az életben nem találja 
meg a maga helyét, S nem tudom, nem-e bol­
dogabb mégis Weisz ur, mint az a vérbeli 
lord — s biztosra veszem, hogy olyan is ló- ' 
tezik — akiről mindenki azt hiszi, hogv -- 1 
szabómester.

Mait nyáron a meleg elől Norderncyba 
menekültem, hol egy gyermekkori barátom­
mal kellett találkozó~m, aki ével: óta 
világhírű nemet nezélgyár élén áll. Az illető 
az évek Lráu át tolj- en beléeh- a német

Interpelláczió az argentínai hús miatt. Gróf 
Károlyi Mihály a képviselőház intcrpeilácziős 
könyvébe ma-'interpellációt jegyzett be az argen­
tínai husbehozátal ügyében. Az interpellácziót 
grói Károlyi holnap fogja előterjeszteni.

. , 4, i16!’viselők tanácskozása. Zágrábból
jeleritikj A horvát országgyűlési, delegáezió la 
nacskozasaifól. amelyeken dr. Tomnsics bán és a 
horvát országos kormány osztályfőnökei vettek 
feszt, ma délután két kommünikét adott ki: Az

társaságba, német leányt vett el s már alig 
tud magyarul.

A viszontlátás fölötti öröm mindkét rész­
ről igen őszinte és benső volt » csakhamar 
magam js egészen bent voltam abban az elő- 
Kelő német társaságban, amely Norderney ban 
megadja a tónust. Kissé nehézkes, de kedves 
asszonyokkal, bájos leányokkal, többnyire 
valóságos Germániákkal ismerkedtem meg s 
élveztem a tengerparti életet.

Aüg két nappal a megérkezésem után-,
I Meglepetés ért. Már folyton említették előt- 
I tem, hogy valami Weisz báró Budapestről 
i s°hat fordul meg a barátom társaságában s 

bog\- az a világ legkedvesebb, legszeretetre­
méltóbb embere. En ugyan még nem hallot­
tam a M eisz-családok bárói ágáról, de ez ma­
napság semmit sem bizonyít s igy magam is 
kiváncsi voltam honfitársamra, aki annyira 
kivette a németek szivét.

Egy délután, a Kurmusik-ot hallgattuk, 
mikor két fiatal leány a társaságunkból 
öröm fel ki ált ássál felugrott s egy hófehér 
tenniszöltönybe bujtatott férfi irányába ve­
tette magát, tiki két oxotikus kutyát zsine­
gen vezetve, megjelent a láthatáron. Körül­
vettek s nevetve, csillogó szemmel, mintegy 
diadalmenetben hozták magukkal.

— Ni, Weisz báró! -— mondta a barátom 
s az egész társaságon végigfutott az efölötti 
öröm halk moraja.

Csak én nem örültem s méh-,cégesen 
ballgtittam. Osszeszivnlt a szivem Mert az a 
liáró nem is báró volt, hanem lord, de ‘iáit
mondok? nem K lord, hátiéin szabó volt az 
en sz' bóm.

Indítvány a párbaj ellen. Richter 'János ot- 
ezággyülési képviselő ma a képviselöház indítvány-1 
könyvébe indítványt jegyzett be, hogy utasítsa a 
Iláz a kormányt, hogy a mindinkább szaporodó 
párbajvétségek megakadályozása ezéljából a biiuT 
tetőtörvény vonatkozó intézkedéseinek szigorítását 
tartalmazó törvényjavaslatot terjeszszon vlő és 
megfelelő rendőri intézkedéseket léptessen éleibe.

Miniszteri tisztviselők mozgalma. A pénzügy- 
miniszteri számgyakornokok helyzetük javítása ér­
dekében vasárnap délelőtt gyűlést tartanak a pénz- 
ügynumsztérium épületében. A gyűlésen többek 
között a számgyakornokok eddigi hosszú díjtalan 
szolgálatának megszűnt ötösét fogják sürgetni és 
memorandumot szerkesztenek, amelyben kérni fog­
ják az évi 800 korona segélydij felemelését.

Küldöttség a makói törvényszék ügyében.
Makó városának nagyobb kiildöttsége'fog tisztelegni 
a napokban Juslh Gyulának, a makói kerület kép­
viselőjének vezetése alatt Székeli/ Ferencz igazság 
ügyminiszternél, hogy a makóiak régi jogos és mcl- 
íá.nÁ®s kívánságát egy törvényszéknek Makón való 
íeJaiiJtasa iránt, tolmácsolják.

Keresztényszoczialista gyűlések. A Iveresz- 
, ”-v. z°ezialjstak vasűrnap folytatják szervezkedő opü- 
tse.kct. Lsen a napon Kge.be», Zsitvabcsnyön, Udvar- 
dun, Kass.ni végül Kolozsvárott tartanak gvfildst. Va­
lamennyi gyűlésre központi kiküldött inogj- le.

Mikor megpillantó« t, fehérebb lett a 
tenniszöltönyéné], a monoklija kiesett a szó­
méból s elveszett a homokban, h kutyák pe­
dig, felismerve egy régi jóakarót — ó ezek 
az «állatok 1 — farkcsóválással üdvözölték.

Bemutattak egymásnak. Úgy tettem 
mintha sohasem találkoztunk volna. Ü is 
igy tett.

A leányok azt kérdezték tőlem, nem ara.
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Igent bólintottam.
De a báró nem maradt velünk. Sürgős 

levelet vár - mondta s kijelentette, hogv 
esetleg még aznap este el kell utaznia.

így is történt. A Germán iák lmsnltak 
kisse, aztán velem vigasztalódtak. S én nem 
árultam pl a szabómat.

Weisz báróval ismét csak Pesten, a bolt­
ban találkoztam. Hálás tekintettel felém ro­
hant s megszorította a kezemet
1 t -V TI;if n0,n ut°kó dolog, szabónak szü­
letni? — mondta fájdalmason.
i ii ~~ 7 külsejével határozottan — fe­
leltem én.

Weisz meghajtotta magát, aztán, rezig­
nálton „j mértéket vett, mert konstatálta, 
hogy Norderneyben kissé meghíztam Köz- 
ben halkan sóhajtott.

De már nem dolgoztatok többé, Weisz 
mmal. Mert nem akar tőlem pénzt elfogadni. 
Hálából. S ezt meg én nem fogadhatom el. Ez 
!'f, 'p' .baladallaiisíjg. Tudom. De nőm segíthe­
tek M e,sz ur bal végzetén. Mert. nemcsak 
neki. nekem is vannak elveim ..
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A biztosításügy áüamositása.
Irta: dr. Bcrnát Ottó.

Budapest, junius 9.

Giolitti olasz miniszterelnök hat héttel 
ezelőtt, mikor az olasz képviselőházban az i;j 
kormány program inját, kifejtette, bejelen­
tette, hogy az életbiztosítást állami mono­
póliummá teszi, öt nappal ezelőtt az erről 
szóló javaslatot már be is terjesztette a kép 
viselőház elé, s ma Rómából a félhivatalos 
Tribuna révén azt a hirt kapjuk, hogy a ja­
vaslat akkora izgalmat keltett, hogy Giolitti 
szükség eset n a képviselőházat js feloszlatja, 
ha a javaslatát a Ház vonakodnék megsza­
vazni.

Csodálatos, hogy a biztosításügy most 
egyszerre két országiján is ilyen izgalmakat 
kelt. Németországban is csak május 30-án 
tudták végre tető alá juttatni azt a birodalmi 
törvényt a biztosításügy reformjáról, mely­
nek tervezete már 1909 áprilisában jelent 
meg s mely átdolgozott szövegében 1910 már' 
cziusa óta izgatta az egész német közvéle­
ményt. Maguk a bizottsági tárgyalások is 
szakadatlanul folytak egy esztendeig s a 
plénumban való tárgyalás alatt is már na­
gyon sokszor állt úgy a helyzet, hogy a javas­
lat megbukik. Hogy a törvény minő, arra kö­
vetkeztetni lehet abból, hogy a szocziálde- 
mokraták, a szabadelvűek s a nemzeti liberá­
lisok egy része ellene szavazott, de szinte egy­
hangúlag szavazták meg a konzervativek es 
a-czentrum. De még ez a reakezionárins ja­
vaslat, noha a már amúgy is fennállott ál­
lami felügyeletet még jobban kiterjesztette 
s a biztositó társaságok autonómiáját még 
szükebb korlátok köze szorította, még sem 
ment el addig, hogy a biztositácügyet álla­
mosítsa.

Ausztriában is elkészült a biztosítási tör­
vény reformjának egy tervezete, mely néhány 
szoeziálpolitikai reformon kívül állami ellen­
őrzés alá helyezné a biztositó társaságokat, 
de ott sines szó a biztosításügy államosításá­
ról. Giolitti egészen egyedül áll a tervezetével 
a világ kulturnemzetei közt s nemcsak értjük 
azt az izgalmat, amelyet kelt, hanem teljesen 
méltányoljuk is. A biztosításügy reformja 
nálunk is készül s valószínű, hogy mihelyt 
parlament egyéb, sürgősebb feladatokkal nem 
lesz elfoglalva, nálunk is be fog erről a kor-
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kétségtelen, hogy nálunk is lesznek egyesek, 
akik hamis szoeziálpolitikai érzékből a biz­
tosításügy államosítása mellett törnek majd 
lándzsát, nem tartjuk feleslegesnek, hogy ez­
zel a kérdéssel, az olasz javaslat képcsőn 
már morst, foglalkozzunk.

Giolitti tervezetéről már megemlékez­
tünk, de van néhány intézkedés, amelyet ez­
úttal különösen ki kell emelnünk. Az olasz 
javaslat csakis az életbiztosítást monopoli­
zálná és pedig oly módon, hogy' behozná a 
biztosítási kényszert s a biztosításügy lebo­
nyolítására egy nemzeti biztositásiigvi hiva­
talt állítana fel.

A terv a lehető legszereucsétlenehh. Az, 
hogy az állam a biztosításügy felett felügye­
letet és ellenőrzést gyakoroljon s hogy a biz­
tosítottakat a biztosító társaságokkal szem­
ben. ha kell, megvédje, nemcsak helyes, de 
óhajtandó is. De az államosítás mellett csak 
kid érvet lehet felhozni. Az egyik, hogy egy 
állami biztositó nagyobb biztonságot nyújt, 
mint egy résavénytársaság s a másik, hogy az

állam a biztositásügyet nem nyerészkedési 
czélzattal kezelné, hanem teljesen mint köz­
érdekű ügyet.

De Giolitti tervezete ebből a szempontból 
is kifogásolható. Mert azt a nyereséget, ame­
lyet az állami biztosításügy hajtana, mun­
kás-, baleset-, munkaképtelenség- és aggkori 
biztosításra akarja fordítani. Az a veszede­
lem fenyeget tehát Olaszországban, hogy 
ha ezek a szocziális biztosítások veszte­
séggel járnak, az életbiztosítási dijak emel­
tetnek majd fel, hogy tehát az életbiztosítást 
még inkább fiskális szempontból fogja az 
olasz kormány kezelni, mint ahogy most a 
biztositó társaságok kezelik. És ez ellen nem 
lehetne védekezni, mert Giolitti nemcsak hogy 
monopolizálni akarja az életbiztosítást, ha­
nem kötelezővé is akarja tenni. Az életbizto­
sításnak tehát ott nem közjótékonysági, ha­
nem egyenesen fej adó jellege volna. És Gio- 
littinek egyenesen ez lehet csak a czélja, mert 
máskülönben nem gondolt volna arra, 
hogy a biztosítást monopolizálja, sőt, hogy 
ezenfelül még kötelezővé is tegye. A szocziá­
lis biztosítással való egybekapcsolása mind­
össze csak ürügy és jogezim akar lenni, főleg 
akkor, mikor a részvénytársasági és szövetke­
zeti alapon működő biztositó társaságok, főleg 
állami ellenőrzés alá helyezve, az egész vilá­
gon nagyszerűen és kifogástalanul mű­
ködnek.

Az kétségtelen, hogy- a biztosításügynek 
a polgárság minél szélesebb körére való kiter­
jesztése nagy kulturmunka s óhajtandó. A 
biztosítás mindenkinek s igy magának az ál­
lamnak. mint a polgárok összességének, érde­
kében áll. Az is épp ezért helyes, ha az állam 
közreműködik, hogy a biztosítás minél széle­
sebb körökre terjedjen ki, főleg, hogy a legsze­
gényebb néposztályok életbiztosítását kyny- 
nyitsc meg, mert. éppen ezek a leginkább se­
gélyre szoruló néposztályok azok, amelyek 
nemcsak idegenül, hanem valósággal ellensé­
ges érzéssel állanak szemben a biztosítással. 
De mindebből még nem következik az, hogy- a 
biztosításügy kötelezővé tételét helyeselni le­
hetne, főleg akkor, mikor ez a kényszer az ál­
lami monopólium révén egyenesen a biztosi- 
tásiigygyel évtizedek óta becsületesen és nagy- 
áldozatokkal működő magántársaságok tönk­
retételét vonná maga után. Hogy ez a mono­
pólium minő óriási pusztításokat okoz a ma­
gánvállalkozásban, azt mi magunk is tapasz-
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s it ás a óta.
Egyáltalán van mindig valami odiózus 

abban, ha az állam gyámkodik a polgárai fe­
lett, Van bennünk is szocziális érzék, de mi 
mindig csak a kényszert látjuk és mindig 
kételkedünk abban, hogy az államot a maga 
gondoskodásában humanitárius czélok ve­
zetnék. Hisz ha humanitárius czélok vezet­
nék, akkor első sorban azokat a betegeket, 
öregeket kellene az államnak biztosítania, 
akiket a többi biztositó társaság biztosításra 
el nem fogad, akik tehát első sorban szorul­
nak állami gondoskodásra. De hogy az állam 
éppen ezekről nem akar gondoskodni sőt éppen 
ez ellen a kötelesség ellen védekezik, az kitű­
nik abból, ahogy nálunk az ügyvedek köte­
lező életbiztosítását megcsinálták. Nálunk is 
nagy hűhóval hirdették annak idején az ál­
lam nagy szocziális érzékét, amely abban 
nyilvánult, hogy az ügyvédi kamarákba be­
jegyzett minden ügyvéd magát az országos 
ügyvédi nyugdíjintézetben biztosítani köte­
les. De a nagyhangú magasztalások mögött

az a szomorú tény rejlik, hogy öt évig kell a 
dijakat fizetni s csak ha az illető öt éven túl 
hal meg, kap a családja nyugdijat, de ha öt 
éven belül hal meg, akkor csakis a befizetett 
dijaknak egy részét kapja vissza. Azonkívül, 
ha valaki törölteti magát a kamarából, vagy 
abból kizáratik, tellát mikor a családjának 
leginkább volna szüksége a gondozásra, akkor 
a nyugdíjigénye megszűnik.

Ilyen kicsinyben az az állami gondosko­
dás, ami a kötelező biztosításban megnyilvá­
nul, ilyen volna nagyban is, ba nemcsak az 
ügyvédekre, hanem mindenkire kiterjedne. 
Mert a kötelező munkásbiztositás is csak a 
papíron fost nálunk olyan szépen, igazi gon­
doskodásról szó sincs. Ami humanitárius al­
kotásnak készült, abból egy terhes, bürokra­
tikus és a czéljának csak elenyésző kis rész­
ben megfelelő intézmény lett s a kötelező ügy­
védi biztosítás és a kötelező munkásbiztositás 
tanulságai nálunk mindenkit elijeszthetnek 
attól, hogy Giolitti javaslatát, mint köve­
tendő példát hirdesse.

A talpfa körül.
— Nem akarnak bizottságot kiküldeni- —*

: A'képviselőtíáz Ülése.
' Budapest, junius 9. '

Hónapok óta — nem, esztendők óta lóg 
a levegőben az a vád, hogy a volt koalicziós 
kormány idejében az államvasuti talpfaszálli- 
tások körül inkorrektségek, mondjuk magya­
rul: panamák történtek. Ez a szó: talpfa — 
laseankint egyértelmű is lett a panama szó­
val. A „talpfa“ olyan sértés, amitől dühbe kell 
gurulni. A „talpfa“ belekerült a kaoítrck, ká­
véházi gúnyolódások és folyosói sértegetések) 
lexikonjába.

Azt kellene tehát hinni, hogy ilyen moHón1 
elharapódzó váddal szemben még az olyan 
utolsó vádlottnak is meg van engedve a védeke­
zés, mint amilyen egy volt kormány. Végre is 
egy. kormány, azért hogy megbukott, nem az a 
rongv, amelyikbe bárki beletörölheti a sáros 
csizmáját. És ha annak a régi kormánynak van 
erkölcsi bátorsága, hogy a terjengő vaddal szem­
ben maga ellen parlamenti bizottság kiküldé­
sét kérje, akkor e bizottság kiküldése ellen 
senkinek se lehetne kifogása. Hiszen a men­
tők jelmondata szerint „mindenkit érhet bal' 
eset“' s minden mai kormányból lehet mél te0~
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den többségnek lehet esetleg valamikor oka 
magát tisztázni, maga ellen parlamenti bizott­
ság kiküldését kérni. Hát hogy lehet az er­
kölcsi tisztázásnak ezt a lehetőségét valakitől
megtagadni ?

S ime mégis az történt, hogy mikor a volt! 
kormány érdekelt minisztériumának államtit­
kára, volt miniszterének hozzájárulásával, a 
talpfaszállitások meggyanúsított ügyében par­
lamenti bizottság kiküldését indítványozta: a 
többség ezt megtagadta. Sztcrényi József in­
dítványát a többség ma elvetette. Igaz ugyan, 
hogy ez az elvetés a hivatalos nyilatkozatok sze­
rint a fölöslegesség étimén történt s maga 
Ilcltai Fercncz is sietett hangsúlyozni, hogy 
senki egyéni vagy politikai tisztességét érin­
teni nem akarja: de azért a talpfa'iigy végle­
ges tisztázásának megakadályozása mégis a leg­
nagyobb erkölcsi képtelenség. Mert nem arról 
van csak szó, hogy hivatalosan vádolnak-e va­
lakit, vagy sem. Itt rágalmazó pletykák elfoj­
tásáról van szó. Itt. a settenkedő gyanúsítás 
nagy szájának betöméséről van szó. Mert mi-



lyen jogon várja el a parlamenti többség, hogy 
a pletyka megszűnjön, ha magáiban a parla­
mentben, még- Holtai kijelentései után is, 
olyan közbeszólások hallatszottak, hogy „ezek 
után sajnálom azt a szegény Habart!“ Ahol 
a képviselők is tovább gyanúsítanak, ott a 
pletykára hajló közönségtől sem lehet elvárni, 
hogy el fog neműink

Éppen azért föltétlenül igazat kell adnunk 
gróf Apponyi Albertnak, aki erkölcsi okon 
követelte a parlamenti bizottság kiküldését. 
S ha a többség ezt mégis megtagadta, — (csu­
pán három munkapárti képviselő: Návay La­
jos, Heinrich Antal és Sándor Pál szavazott 
az indítvány mellett) — akkor nem szabad 
majd csodálkoznia, ha a ma elvetett indítvány 
annyiszor fog uj alakban feltámadni, mig az 
a hivatalos vizsgálat mégis csak bekövetkezik 
és a pletykának és rágalomnak mégis csak a 
fejére lehet hágni. .Valószínűen a legközelebb 
már Apponyi fog indítványt tenniaz alapta­
lan gyanúsítások elnémitására,

, A mai nagy tusakodás után azt föltétlenül 
el kell ismernünk, hogy Szterényi bátran és 
férfiasán szállt szembe, szinte egymagára ha­
gyatva, a jobb- és szélsőbaloldal kereszttüze 
között, a koalicziós kormányzat támadóival. 
Az igazság tudata aczélozta meg kétségtelenül 
Szterényi energiáját s az az erkölcsi erő, 
amely fellépésének ezélzatában rejlett és érvei­
nek hatását egyesek olcsó gúnyolódása yalóban 
nem gyöngíthette meg.

Készletéé tudósításunk: a következői ,
'A két talpfa-indítvány.

Berzcvic-zy Albert elnök negyedtizenegykor 
megnyitja az. ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 
hitelasitik

Napirend szerint következett annak a két in­
dítványnak indokolása, amelyet egyrészről Szte- 
renyi József, másrészről Heltai Ferencz jegyzett 
be a Ház iudrtványkönyvóbe, az előző kormány mű­
ködésének tartama alatt" ’eszközölt állam vasúti 
t2;pfaszálhtások és illetve egyéb anyagszerek be- 
zserzésére kötött szerződések megvizsgálására ki­
küldendő vizsgálóbizottság tárgyában.

Elnök: A szó Szterényi Józsefet illeti első 
sorban ' >» . . •

Szterényi beszéde.
Szterényi József okolta meg először a talpfa- 

beszerzések tárgyában benyújtott indítványát. A 
volt kormány távozása óta sok támadásban része­
sült. Ezek a támadások politikai természetűek vol­
tak, tehát érthetők. De legutóbb a pénzügyi bizott­
ság előadója a bizottság tekintélyének, súlyának 
látszatával intézett támadást az államvasutak igaz­
gatása ellen, abból az időből, amikor a koalicziós 
kormány volt uralmon. Módot akart tehát adm 
arra, hogy a volt kormány ténykedései minden sze­
mélyi vonatkozás nélkül megbiráltassanak.

Sorra veszi Heltai vádjait és azokat négy cso- 
por*ba os"!.!?.. Először a talpfabeszerzésekkel fog­
lalkozik. Heltai Ferencz számadatai helyesek vol­
tak, csakhogy azt kell nézni, mennyi a lefektetett 
talpfa mennyisége 1908-ban és mennyi volt a 
koaliczió előtt. És aki ezt nézi, az más világításban 
látja a dolgokat, mert a plus 1909. és 1905. között 
csak 900.000 darab, vagyis 3 millió koronányi ár­
emelkedés, ezt is főleg az idézte elő, hogy a koalj- 
vziót megelőző régebb szerződések a talpfák átvé­
teléi tettek szükségessé.

Az 1909-iki széu- és tűzifa-beszerzésre vonat 
kozó vádak alaptalanok, mert a plus . nem 25, ha ­
nem csak 7 millió korona volt cs ez is csak az áralj 
o neil.ee:: >e folyt an állott- elő. Az előadó elszörnyű- 
ködött, hogy a Máv. milyen drágán vette a szeiW, 
Ebben is téved. Részletes számadatokat sorol fel, 
amelvekkv: azt bizonyítja, hogy 1907-ig az állam* 
vasút a világ legolcsóbb szenét használta. 1907-ben 
a helyzet súlyozódott és 1908-tól kezdve 20 fillérrel 
drágábban vettük a szenet és amíg mi 1909-beu 
is ezen a* áron vettük a szenet, addig Ausztria 10 
fillérrel drágábban. Tehát a Máv. még 1909-ben is 
olcsóbb szénnel dolgozott, mint az osztrák állom- 
vasút A mostani kormány nz 1910-ild szén pályá­
zat al,í.iImával kénytelen volt 10—23 fillérrel rlr-i gálában venni a szenet és ez magyarázza mj ,
Mav költségvetésében a kiadások nagy emelkedéséi 
nem pedig azok a beszerzések, amelyeket a koa!?- 
•'z:n esz.Tiiz Jt. A koalicziós kormány alatt, két tűzi- 
ia-beszer/ts történt, és pedig n legolcsóbb ajánlgt-
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tevőktől. A koalicziós kormány 1909-ben Zichy Vla­
dimir grófról olcsó áron 500.000 köbméter fát vá­
sárolt. Hogy nem vett sokat, mutatja, hogy 
1911-ben 8000 v agg on tüzifahiány volt. Szakértők 
megállapíthatják, hogy ez a beszerzés, amely hat 
évre szól, 120.000 korona megtakarítást jelent.

Ami az indokolatlan beszerzések vádját illeti, 
hangsúlyozza, hogy az államvasut a versenytárgya­
lásoknál sohasem volt képes a . szükségleteket fe­
dezni. Hosszabb lejáratú üzletek azért köttettek, 
mert különben az államvasut minden árat kényte­
len lett volna elfogadni.

A vádak negyedik csoportjába az Eisler-fcle 
talpfa-szállitás tartózik., 1908-ban néni volt egy 
közbenjáró som, de 1909-ben légió volt a közben­
járók száma. Erre Kossuth megsemmisítette a pá­
lyázatot és az uj pályázaton egy millió megtakari- 
tiist lehetett elérni. Felolvassa1 a Máv jelenté­
sét, amelyben Eislerék ajánlatának elfogadása mel­
lett érvelt, jóllehet a pénzügyminiszter képviselője 
ellenezte az ajánlat elfogadását. A kereskedelmi 
miniszter a pénzügyminiszter képviselőjének kü­
lönvéleménye alapján elutasította Eislerékat. Erre 
a Máv igazgatósága újabb fölterjesztésben ajánlotta 
Eislerék ajánlatát, amit azzal'okolt meg, hogy a 
tiz éven belül -a talpfa ára okvetlenül emelkedni 
íog s nagy anyagi kár háramlana az állam vasúinkra, 
ha, nem fogadná el a miniszter az ajánlatot. Erre 
fölhatalmazták az államvasutakat, hogy kösse meg 
a szerződést. A minisztérium nem vállalhatott fe­
lelősséget, azért, ha netalán az államvasutak igaz­
gatóságának jóslata bekövetkeznék. Igaz, hogy a 
Talpfa ára köbén aláesett, de nem bizonyos, hogy 
nem fog-e ismét emelkedni s a végleges mérleget 
csakis a tiz év leteltével lehet fölállítani. Az eddigi 
diffrenezia nem milliókra rug, mint ahogy állít­
ják, hanem körülbelül 200.000 koronáról vau 
szó.
, ;^z államvasutak’ pénzügyeinek’ megromlását a
talpfa- és szón beszerzésének tulajdonítja Heltai 
•eren.cz. Lehet-e bármely kormányt bűnbakul oda­

állítani a pénzügyek megromlásáért- akkor, mikor 
Ihusz ev óta szakadatlanul romlik a helyzet s ez a 
romlás a viszonyok szükségszerű folyománya ? A 
romlás kezdődött a tarifa leszállításával. Fokozó­
dott a baj a beruházások rendszertelenségével. Kü­
lönösen a mozdonybeszerzéseknél áll ez.” 1909-ben 
606 mozdonynyal volt- kevesebb a mozdonyunk mint 
amennyi a forgalom lebonyolítására elégséges lett 
tolna. A^ forgalom lebonyolításának nagy hibája, 
hogy kevés a kettes vágányunk. Újonnan épült kel­
tés vagányaink sem a forgalom lebonyolításának 
+ u tartásával, hanem hadi czélokból épül-
A i , fásaink befogadóképessége sem elégséges. 
A. Jegbotrányosabb állapotok vannak .Budapesten, 
amelyek az egész ország' forgalmát veszedelemmel 
enyegetik. Csodálatos az is, hogy Pozsony város 

állomása hogyan tudja a forgalmat lebonyolítani?
1 °l ^Z0 n°k 18 állandó zavarokkal küzd. A kassa. 

oderbergi _s a fiumei vonat sem képes a forgalom 
igényéit kielégíteni.

Az. államvasutak pénzügyi helyzetének meg­
romlásánál sok körülmény játszott közre. Húsz 
evro terjed már az az idő, hogy az államvasut pénz­
ügyi eredménye folyton romlik. Tényleges oka en­
nek az altalános drágulás, do a kiadások rohamos 
emelkedése és a bevételi egységeknek változatlanul 
maradasa is szukségszeriileg vonja maga után az 
uzJeti ered meny megromlását. A. személyi kiadá­
sok huszonkét millió koronával emelkedtek a koa- 
iiczio alatt az alkalmazottak fi’zetésjavításával. De 
('7' ,n<?™ improduktív kiadás, persze ez a kiadás a 
tarnak azonossága mellett nyomasztólag hat a költ-
SCjyVUtPSrP • 4 te OStrorrKn««--- - -1 .< 1 - .. , v V.“ T“*’ um^ui as «a is nozzá-•,. . , -• -o ---V. x uiuiiuiusa is nozz a*
járul a pénzügyi helyzet megromlásához. Legsulvo. 
??bbna szémlrágaság. Ugyanolyan teljesítménynél 
itt o0 szaza-lek a költségtöbblet, A pályaföntartási 
költség LI0j-tol 81.5 százalékkal emelkedett Sú­
lyosan esik számításba a teherkocsik kihasználásá­
nak ^ hanyatlása. 1905. és 1909. között elemi ká 
**C8 kiterítések czimCn 4 millió különbség van. 
•,zek a főbb okok, amelyek a pénzügyi helyzetet 

megrontottak. Ha az 1909. év végén mérleget osi- 
naiunk az allamvasutak indokolt költségtöbblete 
b5 1111,1,0 korona volt. amivel szemben a vissza­
esés 5G.fi millió, az államvasutak mérlege tehát a 
viszonyok figyelembevételével pem is olyan rossz
in"1 Sm-x!d/wdni lZt scm’ &0«3’ a volt kormány 
o00 milliót fektetett be az államvasutakbn. A volt
kormányt semmiféle felelősség nem terheli az ál- 
amvasutak viszonyainak megromlásáért, ez ‘ a 

Iliász eves fokozatos hanyatlás szükségszerű folyo­
mánya. Ha a Ház úgy gondolja, hogy a volt 

,r™i:,.lvt lm’l,laS7-t113 terheli, fogadja el indítványát 
s küldjön la bizottságot a koalicziós kormány állam- 
vasúti beszerzéseinek megvizsgálására. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Elnök az ülést tiz perezre felfüggeszti.
Szünet után.
Elnök újból megnyitja az, ülést. V.l ";inlia 

hogy mivel Heltai Ferenc/, is ugyanerre a tórgvi 
ra nézve tci esztctt be indítványt, ő is okolia 
inog indítványát s azután következzék az indít­
ványok sorsa fölött való döntés.

Heltai Ferón ez megokolá-sa.
Heltai Feroncz okolta meg ezután indítvá­

nyát. Kijelenti, hogy ő nem a pénzügyi bizottság 
súlya és tekintélye alatt emelte vádjait. Kossuth 
Feroncz is elismerte a pénzügyi bizottságban, 
hogy az ő adatai kerülnek minden személyes vo­
natkozást. Csupán adatokat óhajt most is föl­
hozni, most is azt akarja bizonyítani, hogy az 
államvasut anyagbeszerzési szerződései rosszak 
Ezt, a meggyőződését az 1909-ig visszamenő ada­
tokból merítette. 190U-tól kezdve 53 millióval 
emelkedtek a személyi kiadások. Ezt nem sokálja 
mert nem lépik túl a szocziális követélmény, k 
határait, csak a jövedelmezőséggel nem állának 
arányban. Az üzemi költségek tiz alatt 80 'mil­
lióval emelkedtek. Az anyagbeszerzések összege 
csak négy czilkknél tiz év alatt 20 milliVról 
190.G3 millióra, vagyis 200 százalékkal emelke­
dett. Ahol ilyen változások vannak, az a szolgá­
lati ag, amely ezzel a beszerzéssel foglalkozik 
nern járhat el helyesen. Ezt az ágat 27 tisztviselő 
látja el. akik 100.000 korona fizetést kapna te. 
Ezekre a tisztviselőkre százmilliós beszerzéseket 
tűzni nem lehet. Gyökeres reformra van itt 
szükség. A tűzifa, talpfa ós a szén beszerzéséről 
szól különösebben. A tüzifabeszérzes J 9OS-ban
történt 5 évre. Szterényi azt mondotta, annyi 
tűzifát szereztek be, amennyire szükség volt 
Ezzel szemben az államvasutaktól nyert adatai' 
szerint a volt minisztérium 190S—11-ig 3G1.00Ó 
ürméterrel rendelt meg többet, mint az állam­
vasutak igazgatósága javasolta. Éhez járul, hoc7 
az alkalmazottak közül senki so veszi a tűzifát 
mert a piaczi árnál drágább. Tűzifában tehát i 
millió koronánál nagyobb érték hever.
, . ,Ami, a *alpfákat illeti, pályaméterenkiütí 
kiadásnál 145 százalék volt az emelkedés. A 
talpfa-kicserélés a poroszoknál 6 százalék, ná­
lunk 10 százalék volt. Ez megbocsáthatatlan 
szám, amely milliókba kerül az államvasutaknak. 
Míg az aljazatnál nálunk 145 százalék az emelke­
dés, a poroszoknál csak 25 százalék. Éhez kell 
még venni, hogy a talpfa árak nálunk 100, 120 
130 százalék emelkedést mutatnak. Az államvas! 
utak 1905-töl olyan eljárást követtek a talpfa-, 
beszerzéseknél, amelyet el kell ítélnünk. Sokkal 
nagyobb mennyiségre hirdettek pályázatot, mint 
kellett volna s ezzel az árakat mesterségesen 
cme.tek. Főben a miliőben jött létre az Eisler- 
szerződés is. Az államvasutak soha sem tudták, 
mennyi a készletük s nem abban a mértékben 
szereztek be talpfát, mint szükségük volt 
190o-ben (»nyújtotta Eisler az ajánlatot. Ekkor 
elutasították. 1907-ben ismét szerencsét próbált 
Ji isler. Az allamvasutak igazgatóságának előtor- 
jesztose, hogy a minisztérium fogadja el az aján­
latot, meri mondani, az objektiv igazsággal ellen4 
kezik, mert az igazgatóság nem tudhatta, hogy az 
arak tíz esztendőn belül emelkedni fognak Aa 
a! la in vasútnak még az 1912. év végén is egymillió 
taipfafolosloge lasz, nekem tehát tántoríthatatlan 
™ e£gyoződcsGm, hogy egyetlen közhivatalnak sinog 
joga Hz évre terjedő szerződést kötni, nyolczvnn 
százalékig menő áremelkedéssel. (Élónk helyeslés 
a jobboldalon és a szóLsöbalodalon.) Már pcétig az 
all am vasaltak az Eislor-fóle szorződéssol ezt tették)

felkiáltások a szélsőbalon: Ez nem járja!
Heltai Feijenca: Az emelkedést (előre esz- 

koinptálHi lehetetlen, mert hisz az államvasutak- 
nnk elegenuc ideje lett volna az emelkedést."annak 
Jor-jon is megfizetni. Ugyanabban az időben az- olasz 
aJj.iinvasu’ak öt millió talpfára kötöttek szerződőst 
• íz évre, de nem emelkedő árakkal. (Nagy za7 a 
szélsöbaloldnlón. Mozgás a jobboldalon.) Do mig az 
olasz szerződés telített fáról szól, a magyar telhet-* 
ont említ. Sőt az Eislcr-czcgnek adott szerződős 

szerint- a ezég fűrészelt állapotban is 'szállíthat 
talpfákat.,

Szterényi József: Ezt nem tudtam.
Heltai Feroncz: Sok. dolog van még a válá­

son, amit. a képviselő ur nem tud. Ezt én sem tnd- 
tani. de a szerződésből rájöttem. (Élénk derültség.) 
TaJnn ugyanabban a perez!,en kötött az olasz kor­
mány is szerződést 5 millió darab talpfára tiz esz-
I endei tartamra, de nem emelkedő, hanem váltó»«*, 
inn árak mellett. Az olasz kormány tehát ugyanazt 
a ii.enn.yis--gvt 6 millió és 900.000 koronával ol­
csóbban szerezte be. (Nagy zaj.)

Sándor Pál: Szegény Habár!
Herezeg- Feroncz: Habárt ki kell ereszteni!
Sándor Pál: Sajnálom Habárt!
Szterényi: Iia sajnálja, tessék magáévá tenni

II * í> tenv ti..tasftit, (Zaj, Az elnök csenget.)
Sándor Pál: Ezek után nagyon sajnálom sko- 

•'«í v lTabárt t
Holtai Foren ez: Nőm nagy kedvtelésem, hogy 

mindezeket itt. cl kellett mondanom, do engem az­
zal vádol! ik. hogy köríveimben és felületesen tá"- 
gypltnni .löadói bőszé,lombon nz. államvasutak 
aovagbeszírzise körül tapasztalt bajokat.

Sztoréuvi József: Én ezt nem mondtam.
licitül ferencz: Én pedig kötelességemnek’ 

ismertem ezeket az adatokat a Ház elé tárni. (He-
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lyosléa.) Mindehhez járul még, hogy a kereskedelmi 
minisztérium előtt van 4S tölgyfatermeié ajánlata, 
amelyben könyörögnek, vegyen át az államvasutak 
tőlük 549 350 darab talpfát 3 korona 50 fillérért, 
amikor as- állaniyasut ma a szerződés szerint 5 ko­
rona 50 Iliiért fizet a talpfa darabjáért.

A szén beszerzésre tért át ezután. A szsémncnyi- 
g$P biztosaivá volt az államvasutak részére. A bá 
nyatársula.ok azonban nem szállították a szükségelt 
‘.zenét s a koalieziós kormány mégis fölmér.tette a 
bapvatáx'íu'.ntokat a 2.832.000 korona kötbér meg­
fizetése alól. Mikor a bányatársulat a szerződés 
felmondási* óhajtotta, az állaapvasut igazgatósága 
a szerződé.« felmondásának elfogadását nem java­
solta, hanem tonnánként 21 fillér emelkedést biz­
tosítottak a társaságnak. Ezek után történt a Sal­
gótarjáni bányavállalattal való szerződós-kötéa. 
Nem hiszi .hogy ennél hallatlanabb szerződés a va­
kig bármely államában létrejött volna. Ez a szer- 
;őrlés tizcir't óv múlva jár le. Az árak még osak 
hagyján: az akkor érvényben lévő árak a minimá­
lisak, amelyek emelkednek úgy. amint a bánya ki- 
mu''irtja termelési költségeiről. Ha a bányák egy­
forma ölesé ajánlatot tesznek, a szerződés szerint 
az elsőség s salgótarjáni bányáé. Sőt, ha valamely 
bánya olo-akb ajánlatot tesz, az ajánlatot be kell 
mutatni p. salgótarjáni társaságnak, hogy haj­
landó-e őzt az ajánlatot elfogadni. Ilyen körülmé­
nyek között komoly vállalat nem igen fog ajánlat­
tal előállni Ez a szerződés azt jelenti, hogy a szén- 
szállítás minden körülmények között a salgótar­
jánié. Van u szerződésnek még egy hallatlan pontja, 
hegy a társaság Petrozsénybél vagy Farkasvölgy- 
fiő! is szállíthat szenet, még pedig drágábban i 
ehhez meg a szállítási többlet is hozzájárul. Ezrk 
elmondása után kijelenti, hogy indítványának elfo­
gadását nem tartja szükségesnek. (Zaj a h*i- 
őldalon.)

Gróf Apponyi Albert: De. igen! Szükséges! 
(Élénk helyeslés a baloldalon.)

Felkiáltások a baloldalon: De igenis el boll 
fogadni t

Rakovszky István: Ez nem járja! Ne komő- 
Eiazzanazc1 Ez kijátszása a házszabályoknak. Nem 
lehet senkit büntetlenül vádolni 1

Zboray Miklós: Nemcsak a szólásjoggal 
élünk!

Heltai Ferencz: Nem tartja szükségesnek 
azért, me-t az elmondottak konzekvencziájának le­
vonása úgyis a pénzügyminiszter dolga! (Zaj. Él­
jenzés jobbról és a szélsőbalon.)

Rakovszky István: Nem arról van szó. Örö­
kösen gyanúsítanak!

Fráter Lóránt: Ki kell küldeni a bizottságot.!
Zlinszhy István: Tessék kiküldeni 1 Nem tá­

gítunk! ($ cJytonoe nagy zaj.)

Elvetik az indítványokat
Lukács László pénzügyminiszter nem tartja 

szükségesnek a parlamenti bizottság kiküldését, 
annál kevésbbé, mert ennek a bizottságnak műkö­
dése úgy so vezetne czélhoz, mert a bizottság nines 
felruházva olyan eszközökkel, amelyek az ered­
ményes munkához szükségesek volnának, még csak 
tanukat sem idézhet meg, bizonyítékokat sem 
gyűjthet, nem tigy, mint Angliában. Bármennyire 
kívánatos is volna a dolog tisztázása, az ilyen bi­
zottság munkájától eredményt nem lehet várni, 
sőt talán a gyanú terjedésére adhatna alkalmat 
Kéri a parlamenti bizottság kiküldésének mellő­
zését. (Nagy za.v Helyeslés halról.)

Gróf Apponyi Albert: Tisztelt. Ház!
Elnök: 1 nditványmegokolás után vitáinak 

helye nincs. Mily czimen kivan szólni ?
Gróf Apponyi Albert: Tudja, hogy házszabály 

szerint nines joga szólani. de mint a volt kormány 
egyik jelenlevő tagja kéri, sőt erkölcsi szempont­
ból követeli a bizottság kiküldését, hogy az ügy 
tisztáztassók. Sajnos, a parlamenti bizottság nincs 
feljogosítva, hogy tanukat idézhessen maga elé, 
mint ahogy Angliában van, de hiszi, hogy a parla­
menti bizottság felhívására mindenki eleget fog 
tenni a kérésnek. Ügy a köznyugalom, mint .1 
megtámadott kormány nevében kéri az indítvá­
nyok elfogadását.

Hoek János szólásra emelkedik.
Láng Lajos: Ön nem beszélhet! Unnék nem 

engedte meg a Ház.
Hoek János a házszabályokhoz szól s rámutat 

arra. hogy az indítványok fölött minden tárgyalás 
nélkül csak szavazásnak van helye. Az ország nyu­
galma és a volt kormány politikai tisztessége meg­
követeli most már, hogy a kérdésre világosság 
derüljön.

Elnök: Az indítvány érdeméhez nem enged­
hetek hozzászólást. (Zaj.)

Hock János: Nem is kíván a kérdés érdemé­
ről nyilatkozni, osak az.t akarja kijelenteni, hogy 
itt csakis szavazásnak van helye. Ha az indítvá­
nyok tárgyalásra kitüzetnek, a Ház meg fogja 
találni a módját, hogyan derítse ki nz. igazságot

Sz (erényi József személyes megtám adtat ás 
r.zimén kér szót. Holtai számbeli adatait elío- 
ffiidia. do Heltai az előző kormány ténykedését

nem tudta kritika tárgyává tenni s okfejtésében 
egy terhelő adat nem volt.

Sümegi Vilmos: Apponyit és Andrássyt nem 
támadta senki.

Szterényi J ózsef: Az természetes, hisz ők nem 
voltak kereskedelmi miniszterek, hanem Kossuth 
és az én csekély személyem volt a kereskedelmi 
tárcr.a élén.

Sümegi Vilmos: Sokkal inkább ön. mint
Kossuth.

Szterényi József: Hűtlenkedésre nincs vála- | 
szom. Csak azt kívánta kinyilatkoztatni, hogy 
Heltai okfejtésében a volt kereskedelmi kormány­
zatra nézve nem talál terhelő adatokat.

Elnök: Nem veszi figyelembe Heltainak azt a 
kijelentését, hogy nem kívánja indítványának el­
fogadását. Ajánlja, hogy egyszerre szavazzanak a 
két indítványra.

Lengyel Zoltán, Szmrecsányi György és 
Thaly Ferencz azt vitatták, hogy a két indítvány 
különböző természetű, tehat külön-külön kell sza­
vazásra feltenni. ‘

Elnök külön-külön teszi fel a két indítványt, ;
A többség mind a két indítványt elvetette. I
Elnök félháromkor berekeszti az ülést. :

A katonai javaslatok.
•— Hazai miniszter beszéde. —>

rA véderőbizottság harmadik ülése.
Budapest, junius 9.

Ä kormány erősen bizakodik abban, hogy 
júniusnak hátralevő részében, különösen az 
ülések meghosszabbításának segítségével, elin­
tézhető lesz a költségvetés s az appropriáczió. 
Újabb indemnitást a kabinet már semmiesetre 
sem fog kérni, amint ezt ma Lakács László 
pénzügyminiszter is kijelentette, mert az el­
lenzék az indemnitást épp ugv bizalmi kér­
désnek tekinti, mint a fölhatalmazási javas­
latot s igy a kormány nem akarja megdup­
lázni a vita-anyagot. Miniszteriális körökben 
remélik, hogy- a kisebbség az appropriácziót 
simán keresztül fogja engedni, nehogy az or’ 
szág ex-lexbe kerüljön. Ha azután a budget 
végre-valahára, több hónapos ezóözön után tető 
alá jutott, akkor talán egy-két kisebb javaslat 
közbevetésével, a Ház még julius első felében 
meg fogja kezdeni a katonai javaslatok tár­
gyalását. A munkapárt már eleve szervezke­
dik a nagy nyári küzdelemre s mint megírtuk 
százhúszás turnusokba tagozta föl magát a 
többség, amely turnusok hetenként fölváltva 
tartoznak majd az ülések állandó határozat­
képességéről gondoskodni.

A véderő-bizottság mai harmadik ülésé­
ben befejezte, a hadsereg fejlesztésére vonat­
kozó törvényjavaslat általános vitáját. Ma első" 
ként a Kossuth-párt szónoka, Kelemen Béla 
tette meg kemény, bíráló észrevételeit g beje­
lentette pártja részéről a legerélyesebb har- 
ezot a katonai javaslatok ellen. Utána Hazai. 
Samu honvédelmi miniszter mondott két órás­
nál hosszabb beszédet, amelyben nagy szaktu­
dással, egész perszvadeáló tehetségének latba- 
vetéesével igyekezett a fölhalmozott aggodal­
makat szétoszlatni. Bizonyítani próbálta első 
sorban azt, hogy a nagy pénzügyi megterhe" 
lést az ország a következő évtizedben megráz- 
kódás nélkül el fogja birni; a *254 milliós be­
ruházásnak, amelyet kölcsönből fognak fe­
dezni, csak 4 százalékát veszi s ekez a tiz mil­
iőhöz csapva a. 74 milliós többszükségletet, ösz- 
szesen S4 millió nj költséget állapit meg, 
amivel szemben áll a vámbevétel s az állami 
jövedelmi források természetes, fokozatos 
emelkedése, ez utóbbi maga átlag évi 60 mil­
lióra tehető, tiz év alatt tehát hatszáz millióra. 
Azután rámutatott a miniszer arra, hogy a 
hadseregért hozott áldozat nem improduktív, 
mert a kiadás, a pénz legnagyobb részt a ha­
táron belül marad. Hazai végül sorra vette az 
ellenzék tárgyi kifogásait s azokra kimerítő 
fel világosi fások kai válaszolt, Nagy beszédét 
annak a hangoztatásával fejezte be, hogy a 
polgárság és a katonaság között nem szabad 
ellentétet szítani, mert ma már minden kato 
na polgára a hazának s minden polgár védője, 
katonája az országunk. A munkapártiak lel­
kesen megtapsolták a népszerű minisztert, 
majd megszavazták általánosságban a javasla­

tot. A részletes tárgyalást kedden kezdi mvc 
a bizottság.

A mai ülésről ez a tudósításunk;
A mai ülés.

A képviselőhöz véderő-bizottsága ma délután 
gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök, 
Hazai Samu honvédelmi és Székely Ferencz igaz­
ságügyminiszter részvételével, Tallinn Béla elnök­
lete alatt tartott ülésén folytatta a vederőja vaslat 
általánosságban való tárgyalását. Az ülésen meg­
jelentek a honvédelmi miniszerium részéről Ka- 
ráison Lajos államtitkár, Szurmay Sándor vteéi 
őrnagy, Payr Vilmos min. tan., Belicska Sándor 
és Tallián Zsigmond alezredesek, dr. Knapp 
Aurél miniszteri titkár és Demjén Ottó hadbiztos. 
Az igazságulgyminiszterium részéről dr. Kölner 
Ödön miniszteri tanácsos jelent meg.

Kelemen Béla.
Kelemen Béla a javaslat bírálata során utal 

arra, hogy mily károsnak tartja azt, hogy nálunk 
minden tendenezia a militarizmus erősítéséi e irá­
nyul, mines: fényes példája, hogy a honvédelmi 
minisztérium mintha nem is polgári hatóság a 
nem a közigazgatás egyik ágának legmagasabb fó­
ruma, hanem katonai főparancsnokság lenne, tel­
jesen katonai minisztériummá lett. A fejlődésnek 
ilyen irányát egészségesnek nem tartja. Közjogi 
szempontból számos aggodalmai vannak a javaslat­
tal szemben. Ilyen sérelem, hogy a katonai bünte­
tőtörvény javaslatában igazságügyi szempontból a 
felségjog közösnek van feltüntetve, amennyiben az 
ítéletek nemcsak az osztrák császár, de a magyar 
király nevében is hozatnak. A birói hatalom gya­
korlása legfelsőbb fokban egy közös szerv kö­
zében van letéve. Felette sérelmesnek tartja a 
javaslat amaz intézkedését, hogy a közös had­
seregnél a német szolgálati nyelvet törvénybe ik­
tatja s ezzel egy idegen nyelvet a törvény utján az 
államnyelv fölé emel. Az eddigi állapot mellett leg­
alább lehetett remény a kedvező változásra, ezután 
e halvány remény is elvesz. Kifogásolja, hogy há­
ború esetén a honvédség a közös hadsereg táborno­
kának rendelkezése alá kerüljön. Kifogásolja, hogy 
a hadvezetőség csak az osztrák határ mentén épített 
erődítményeket, amelyek költségeihez Magyaror­
szág is ^milliókkal járult hozzá, ellenben a magyar 
határ déli és délkeleti részén semminemű határerő- 
dites nem történt. Követeli a honvédség teljes füg- 
getlenitósét a közös hadseregtől és ezért kívánja, 
hogy az minden szükséges mellékcsapatokkal ellát- 
tassék. Követeli továbbá az önálló magyar hadiis- 
kola felállítását és a honvédségnek vezérkarral való 
ellátását. Amíg ezek a közjogi sérelmek orvosolva 
nem lesznek, nem járulhat hozzá a javaslat elfoga­
dásához, de úgy ő, mint a párt, amelyhez tartozik, 
kénytelen lesz az ellen a legerőteljesebb ellenzés ál­
láspontjára. helyezkedni. A javaslatot nem fo­
gadja el

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök; 
Kelemen Béla szébaihozta a katonai büntetőtörvény 
javaslattal szemben felmerülő aggodalmait, amire 
nézve megjegyzi, hogy mivel az most nincs napiren­
den, fenntartja magának a jogot, hogy ez észrevéte­
lekre érdemileg akkor válaszoljon, amikor a bizott­
ság napirendjén az a javaslat lesz.

Hazai Samu a véderőről.
Hazai Samu honvédelmi miniszter: A javas­

latokat hat szempontból tartja elbirálandóknak: 
Politikai konszideráczió szempontjából, a katonai 
érdekek nézőpontjából, továbbá közgazdasági, pénz­
ügyi, kulturális, végül pedig az egyes egyének ér­
dekei szempontjából. Politikai szempontból vizs­
gálni kell, hogy a körülöttünk fekvő államok mit 
áldoznák pénzben hadi czélokra. Számszerű adatok­
kal igazolja, hogy Magyarország és Ausztria ez- 
irányu áldozatát a körülötte levő államokkal össze­
hasonlítva. az tűnik ki, hogy amíg Magyarország 
Ausztriával együtt fejenkint. 11 koronát. Magyar- 
ország magában 9 koronát költ fejenként hadi czé­
lokra, addig Bulgária lő, Olaszország 15.5, Német­
ország 26, Románia 9, Szerbia 10 Törökország 13 
koronát költenek fejenként hadi czélokra. Ezen ösz- 
szehasonlitásból kitűnik, hogy Magyarország nem 
költ többet hadi szélokra, mint a náláuál gazdasági­
lag és iparilag fejletlenebb kisebb államok.

Maga a javaslat két lényeges nóvumot tartal­
maz. Úgymint a létszámemelést és a kétéves szol 
gálatra való áttérést. A létszámemelés elmellő 'hét- 
lén, mert oly katonai alakulásokat kell létesíte­
nünk. amelyek fejlesztése, illetve felállítása terén 
a külfölddel szemben elmaradtunk, mint pl. tüzér­
ség. műszaki csapatok stb. A kétéves szolgálatra 
való áttérés nemcsak a humanizmus és a közgaz 
da sági érdekek gondozása kívánja meg, de a kato­
nai trdekek is, hogy a legénység intenzivebb ki­
képzése biztosíttassík, mert a pőttartolék az uj 
rendszer mellett a minimumra fog íedukáltatni.
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amennyiben abba a jövőre csak a törvényes jog- 
cxinunel bírók fognék jutni.

Sokan' azon hitben vannak, hogy a békéiét.- 
eZilm ,fokozása közgazdasági szempontból szerfelett 
hátrányos, db ó'fcek nem veszik figydlcmbe, hogy a 
katonaság a reá fordított áldozatokat, más formá­
ban visszaadja a társadalomnak s arról, sem sza­
bad megfeledkezni, hogy . a hadsereg tökéletességé­
nek fejlesztésé annyiban is közgazdasági értlck, 
mert a hadsereg, midőn az gllam biztonságát „di, 
ezzel megyédi egyszersmind az állatni és ntagánva- 
gyónban rejlő nemzeti kincseket.

A javaslattal összefüggő pénzügyi kérdésekre 
nézve előadja, hogy a véderőreform befejezte után 
a közös hadsereg a haditengerészet és a honvédség 
fentartási költsége körülbelül 10 év leforgása alatt 
fokozatosan 74 millió koronával fog emelkedni Ma­
gyarország terhére. Az említett tiz év alatt külön­
féle ■ felszerelések, ágyuk és hajók beszerzésére, va­
lamint építkezésekre Magyarország részéről mind­
össze 254 millió korona lesz beruházandó. Ezt az 
összeget azonban nem vehetjük a maga teljességé­
ben számításba, mivel az igy elköltött pénz ellen­
értéké fejében itt lesznek a beszerzett ingók és in­
gatlanok. Reális számítások alapjául csupán a be­
ruházott töke 4 százalék kamatját vehetjük tekin­
tetbe rendes évi kiadásként, mely számítás annál 
is inkább fog megfelelni a valóságos viszonyoknak, 
mivel az állam ezekét'az egyszeri kiadásokat előre­
láthatólag kölcsönből fogja fedezni. Ez említett .be­
ruházások elvállalása következtében megterheltetik 
tehát az állam rendes évi kiadása 254 millió ko­
rona 4 százalék kamatjával, vagyis mindössze évi 
10 millió koronával, amely összeg a rendes kiadá­
sok fentebb említett 74 millió koronájával együtt 
lt) év leteltével’ fokozatosan beálló, összesen $4 
millió korona rendes többkiadást tesz ki. Ka 
ín,ír most figyelembe veszszük, hogy a közös ka­
tonai terhek fedezésére elsősorban a határvúmjö" 
yéjék bevételéi szolgálnak, ezek a bevételek pedig 
Magyarország javára tapasztalat szerint évről-ővro 
3.6 millió koronával emelkednek, és hogy ennek 
kóvétkeztóben ezen bevétel tiz éy múlva összesen 
KC millió koronával lesz nagyobb, mint amilyen a 
hiitervám lövedék bevétele ma, akkor az említett 
84 millió korona többkiadásból időközben 3G millió 
korona már úgyszólván magától elenyészik, rigy 
Kójgy tulajdonkénen évi 48 millió kofona marad fe­
dezetlenül ■ vagyis csupán ezen összegről kell a ren­
des", évi’ költségvetés keretében gondoskodni.; Köze­
lebbről vizsgálva, hogy falit jelent ez a tiz év múlva 
elérendő 4$ millió koronás többkiadás az állam h’áí- 
íá f fásába. i,' utalhatok arra, hogy állami bevételeink 
ujabbi jövevélriii'forrásolöAiyitása'. tehát adóemelés 
»éikül, tapasztalat szerint évről-évre átlag 60 mil­
lió koronával gyarapodnak. Tiz év múlva tehát- az 
állami bevételek összesen 600 millió koronával 
lesznek nagyobbak, mint ma és ezen 600 millió k,o- 
rana évi jövedelemtöbblettel szemben áll maid ja 
évi 48 millió korona katonai többköltsea.

Hangoztatja, hogy nemzetgazdasági szempont­
ból csak az a pénz tekinthető elveszettnek, amely 
az örszang határát átlépi és ide vissza többet nem 
tér. A véderő feptartására szükséges kiadás azon­
ban sem mi eset re som tartozik ebbe a kategóriába.

egégz kiadásainkból egy alig számba jöhető rész, 
12—15 millió korona, megy ki az országból, anjely 
összeget. részint, a tengerészek költik a világ min ­
den részében, részint pedig saját csapataink Bosz­
niában és kisreszt Ausztriában.

törvény, melynek érvénye teljesen független attól, 
vájjon megvan-e az említve a javaslatban, vagy 
sem. A megemlítése a teljesség kedvéért történt. 
Ezen törvény, hatályon kívül helyezése lehetetlen 
azért, mert bármikor előállhatnak olyan külpoli­
tikai viszonyok, mint amelyek annak idején c tör­
vény létrehozását eredményezték.

■A honvédelmi miniszter hatáskörét a javaslat 
az egész vonalon tetemesen bővíti, miért is az 
erre vonatkozó kritikai megjegyzések nem bírnak 
jogos alappal.

Felmerült azon észrevétel, hogy a létszám- 
emelés folytán a hadsereg hadilétszáma is emel­
kedni fog 600,000 fővei: Ez tévedés, mert a had 
sereg anyakönyvi állománya semmivel sem fog 
emelkedni, amennyiben1 a mostani állapottal szem­
ben csak az a különbség fog előállani, hogy a félig 
kiképzett 500,000 póttartalékos helyett ugyanannyi 
teljesen kiképzett, katona fog rendelkezésre állam.

Azon kifogás, hogy a póttartalék ezentúl 
nyolez hét helyett tiz héten át lesz kiképezve, he­
lyes ugyan, de itt'figyelembe kell venni azt is, 
hogy ezzel szemben az illetőik 17 heti fegyver- 
gyakorlat helyett esak 12 heti fegyvergyakorlatra 
lesznek kötelezve, ügy, hogy végeredményben két 
heti nyereség marad fenn.

Azzal az állítással szemben, hogy a kétéves 
szolgálat életbeléptetése daczára igen sokan három 
évig, vagy hosszabb ideig tartoznának szolgálni, 
számszerű adatokkal mutatja ki, hogy, valójában 
a Magyarországra cső 93,187 főnyi ujonezjutnlékbó1 
70,000 ember fogja a kétéves szolgálati idő kedvez­
ményét. élvezni.

Végül ulelássál arra a szembeállításra, mely 
n. vita folyamán a. katonai és polgári felemet ellen­
tétesnek tüntette fel. kijelenti, hogy' a katonai ős 
polgári (lem között különbséget ma az általános 
vódkötelezettscg korában nem ismer. mert. hiszen 
manapság mieden katona polgára a hazának és 
viszont minden polgár védi a hazát. De nem is 
kívánatos ily ellentétek felidézése, kanom inkább 
arra kell törekedni, hogy minden faktor egyesült 
erével működjön közre a haza jövő boldoguTásáeink 
előmozdítására, mely megszívlelendő kérésének fi­
gyelembe ajánlásával kéri a bizottságot, ho.gy a 
javaslatot általánosságban fogadja el.

Általánosságban elfogadva.
A bizottság többsége a javaslatot általános­

ságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadván 
és a tárgyalás folytatását folyó hó 13-án. kedden 
délután öt. órakor tartandó ülésére halasztván, 
elnök az ülést bezárta.

\ álaszok az ellenzéknek.
A konkrét észrevételekre reflektálva kifejti, 

hogy a két évi szolgálatot a létszám emelése nélkül, 
úgy, .amint azt az ellenzéki felszólalók képzelik, 
nem lehet megvalósítani sem a kiképzés, sem a 
mozgósítás szempontjából. Haderőnk fejlődésében 
elmaradt. A modern technika fejleményei is uj 
csapatok felállítását követelik.

A Lékcletszam kontingentalasa iránt megnyil­
vánuló óhaj nem teljesíthető, mert a véradó a két, 
állom kőit sokkal igazságosabban osztható meg a 
hosszas gyakorlat szerint bevált módon, vagyis úgy. 
hegy az ujonozjutalék lesz kontingentálva.'

A póttártaic-k kontinge.ntálásiíra, irányuló kí­
vánalomra vonatkozólag megjegyzi, hogy o kérdés 
ma már nem Lir azzal a jelentőséggel, amivel 
ezelőtt 20 30 évvel birt, amennyiben a póttarta- 
ickba ezentúl elsősorban azok jutnak, akik törvé­
nyes jostoiimmel bírnak és akiknek számát, kon­
tingentálni nem lehet, mert ahány ilyen a tör 
Vcnybfen megállapított jogczimmcl biró egyén jn 
lentkezik. azt okvetlenül a réttartalékba kell"utalni.; 
másodsorban odakerülnek azok, akiknek teljes tör­
vényes jogozimük nincs ugyan, de rendkívüli mél­
tánylást érdemlő viszonyaik alapján helyeztetnek 
.it a pottartnlekba. Ezeknek a számát pedig a tör 
vv-ny a besorozottak 4 százalékának mVgfelelő szám- 
Lm határozza meg. Ez a szám tehát amúgy j., 
kontingentálva van.
. h'cdmerÖU az a kifogás, hegy- miért 1 ,t a 
javaslatba felvevő az 1888. XVITI. t.-cz. Erre 
nézve az a válaszom, bogi- ez egy teljesen önálló

Budapest, június 9.
A zárszámadások. A képvisjt'Iöháa znrszti.ni- 

adasi bizottsága ma délután öt órakor gróf 
11 ickenburg Mark elnöklésevel folytatta az 
lf‘n7-cs zárószámadások.tárgyalását. Ezúttal a kon- 
védelmi iáreza. volt soron,' amelynek számadásait 
jóváhagyták és csupán Nagy Sándor tett indít­
ványt. a n.nvcdijelkönyvelérek módosításáról,

A kispesti Kossuth-szobor. Kispest város ha­
zafias közönsége Kossuth Lajos halhatatlan em­
lékezetére, közadakozásból szobrot emelt., amelyet 
vasarnap fogunk leleplezni. A szoborleleplezcsi 
ünnepélyen az országgyűlési Kossuth-párt nevében 
I’erster Ottó, a függetlenségi és 48-as párt nevé­
ben pedig Sümegi Vilmos fog koszorút tenni a 
szoborra.

Küldöttség a kultuszminiszternél. Gróf Zichy- 
Janos vallás- es közoktatásügyi miniszter a képvi- 
snlöliázban ma délben Piliscsnba község nagyobb 
küldöttségét fogadta, amelynek nevében /Untfog 
László országgyűlési képviselő arra kérte a minisz­
tert, hogy támogassa n községnek nz állami iskola 
fejleszt' sere irányuló törekvéseit és tegye lehető­
vé, hogy az iskola két új tanítóhoz jusson. A kul­
tuszminiszter szívesen fogadta a küldőt‘ « 'gut és 
megígérte, hogy. azon lesz, hogy a küldöttség kí­
vánsága mielőbb teljesüljön.

Előadások a választójogról. "A Választójog 
Országos Szövetségének zom bori fiókja nagy propa 
gjnoát fejt. ki, hogy a legkülönbözőbb foglalkozású 
lakosságot felvilágosítsa az általános, egyenlő és 
titkos választói jog .fontosságáról. V kereskedők 
gyűlésén <lr. Strasser Henrik ügyvéd, az iparosok 
gyűlésén Pintér Gyula szerkesztő fejtette ki a:-, ál­
talános, egyenlő és titkos választói jognak n demo­
kratikus haladás szempontjából való rendkívüli 
fontosságát.

A törökországi bonyodalom.
— Auszíria-Magyavtirszág infervencziója. —

Budapest, junius 9.

Az albániai kérdésből rohamos gycíSa- 
só-a-ai Törökország kérdése lett. A kis albá­
niai zavargások véres harezokká fajullak, 
Törökország belső ügye pedig átváltozik 
nemzetközi kérdéssé, amelybe először csak 
Oroszország szólt bele, de most, már Itália 
■és a monarchia miauién diplomatájának u 
feje is ebben: fő és már csak idő kérdése, hogy 
Németország is felemelje szavát s igy nem 
lehetetlen, hogy a kezdetheti oly jelentékte­
lennek látszó albán ügy befolyással lesz a 
hármasszövetség további sorsára. Mert, mint 
a. legutóbbi események igazolják, Itália esak 
alkalomra vár, hogy szövetségeseinek rová­
sára nyerjen előnyöket a Balkánt«', ami pe­
dig a monarchia álláspontját illeti, az, — 
daczára a félhivatalos és sugalmazott közle- 

■ niéiiyekutik — ti legingndozébb. A mi külügyi 
kormányunk kezdetben határozottan Orosz­
ország és Montenegro ellen és Törökország 
mellett foglalt állást, aztán egy váratlan for­
dulattal a „baráti jóindulat“ eaimén óvta 
Törökországot a további lépésektől s ekkor 
mar tisztán látható volt, hogy a monarchia, 
ha kenyértörésre kerül a sor, szintén Török­
ország ellen foglal állást. Ez nagy riadalmat 
idézett elő Konstantinápolyban;, mire ma a 
külügyi kormány sietve visszaszivta az előbb 
mondottakat és a „Neue Freie Píesse“-ben! 
kijelentette, hogy Törökország belső ügyébe 
nincsen szándéka beavatkozni és csak n je­
lenlegi helyzet fen tartását akarja biztosítani. 
Szóval az európai államok szándékáról a leg- 
elléntétesebb hírek vannak forgalomban. 
Annyi bizonyos, hogy Törökország belső ügye 
nem marad meg annak, aminek lennie kell, 
átlépi az ország határait és rohamosan nem­
zetközi politikai kérdéssé dagad.

A törökországi zavarokról ós az európai 
hatalmak intervenczióiról szóló táviratain­
kat a következőkben adjuk: *

A monarchia ihterventeziója. .
Bócs, junius 9.'■

Ä -AVnrs Wiener Tagblatt"■ szerint őr- 
grof Pállavictni nagykövet, aki a közeli na­
pokban visszatér ivonstan ti nápolyba, ott újból 
átveszi az osztrák magyar követség vezetését. 
Hivatalos működését azzal fogja újból meg­
kezdeni, liogy a monai-chia kormányai nevé­
ben energikus, de azért barátságos ‘ formában 
Ind tára adja Rifaat basa külügyminiszternek 
hogy igyekezzenek nz Albániában uralkodó le- 
nelétien állapotoknak rövidesen végei, vetni, 
mert: különben a monarchia még nt/omaiélco- 
sabb beavatkozás szükségét látná fenforogni.

Konstantinápoly, június 9.
Az itteni hivatalos körök Ausztria ós Alngyar- 

< rszág állás foglalásában párhuzamot látnak Orosz, 
or-szug hgutólbi föllépéseiéi. Hivatalosan a portán 
még semmit sem tudnak, de itt is belátják, hogy 

*nÍr^lU''1 föl If:peso következtében nagyon komoly 
lelt a helyzet Albániában. A kormány egész Mi- 
ezodoniában ki akarja hirdetni az ostromállapotot,
A komitc-pfirt, vezére, Szóid hasa, tegnap sokáig 
tanácskozott a külügyminiszterrel, aki azt- mondta 
hogy a porta meg fogja vizsgálni, vájjon nem idei 
ami krz svl,a.e a mirditnk fölkelését. A kiilii.gy- 
m mszter később n hadügyminiszterrel folytatott 
hosszú tanávskozást.

Pária, junius 9.
Az Echo de Paris nak jelentik Péter varróit 

Az osztrák és magyar külügyi kormány pétervári 
nagykövete utján tapogatózott Pétervárutt, vájjon 
i*i.rt..(g^ , velnn-c, hogy Ausztria-éfagyarorszáp és 
Croszorstúj közösen járnának el a portánál. Ennek 
a l-ózbcjí-ásnak az n ezélja, hogy megakadályozza 
'] ^ ePosztéiig albán törzsek teljes megsemmisülését 
és hogy vui-ct
kedés(lesének.

vessen a török e-apatok kcgyotleu-

Béfs, junius 9.
A »-Neue Freie. Presse'' mai esti lapja mog- 

czáfolja a5.-t a hirt, mintha az osztrákmagyar kor­
mány már lépéseket szándékozna tenni a portánál
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Sztoriiba t, junius 10. egyetértés

nz albániai kérdés bon. Gróf Aelircnlhal külügy­
miniszternek egyáltalában nincs szándékában rz 
ügybe beavatkozni, annál is inkább, mert az a fel 
fogása, hogy Törökországnak egy belső ügyét, nem 
szabad nemzetközi kérdéssé kiélés it cni. A monar­
chia mindig igyekezett a porta politikáját barát­
ságos utón a helyes útra terelni, die érthetetlennek 
tartja azt a gyanúsítást, mintha a monarchiának 
czéljai volnának a Balkánon, A monarchia nem 
akar egyebet, csak hogy a jelenlegi állapot a kele­
ten megmaradjon. Németországnak is remélhetőleg 
az a kívánsága, hogy Törökország bekét teremtsen 
Albániában. Ebben a kérdésben egyetértés vart a 
hármas szövet ség tagjai és különösen Ausztria- 
Magyarország és Olaszország között.

Konstantinápoly, junius 9,
A porta a , Eremdcnblatt“ ismeretes czikke 

miatt nem kórt magyarázatot az osztrák-magyar 
külügyi kormánytól, csupán felhatalmazta a bécsi 
török nagykövetet annak kijelentésére, hogy a czikk 
a portánál a sajnálkozás érzéseit váltotta ki, annál 
is inkább, mert az téves felfogáson alapul. A Ball- 
pldtzon tudni kellene, hogy téves az a hir, mintha 
az albánokkal túlságos kegyetlenséggel bánnának 
T örökorsz a gba u.

Konstantinápoly, junius 9.
/ A Jetim Thvrc sajnálatosnak tartja a Frem- 
denblatt hangját és az albán zavarokat Montenegró 
és olaszországi felelőtlen körök machináczióinak 
tulajdonítja. Ausztria-Magyarország, bár szereti a 
békét, nem szolgáltathatja ki Albániát idegen ma- 
chináczióknak. A lap reméli, hogy Ausztria'Ma- 
gyarország, amely éppúgy mint Németország az 
orosz lépésben való közreműködést visszautasította, 
a korrektségnek ezen példáját nem fogja megta­
gadni, '

Konstantinápoly, junius 9.
Eddig csak a Sabah és a Zia kommentálják a 

Fremder.blatt czikkét.
A Sabah „Ideje, hogy felébredjünk!“ ezimmed 

czikket közöl, melyboa Bizánca, India, Lengyelor- 
ozáp és Perzsia példájára figyelmeztetve, óvja. az 
otrománokat a belső viszályoktól oly időben1, ami­
dőn életkérdésekkel kellene törődniük. Az orosz 
jegyzék intése után hne a Eremdcnblatt is meg­
szólal. A lap úgy véli, hogy az egyetértés hiánya az 
ország egyes pontjain sajnálatos következményeket 
cilelt meg. A kormánynak módokat kell találnia a 
belső reformálásra. A legjobb alkalom erre a szul­
tán utazási. A lakosságnak a szultán iránt való hű­
séget ki lehet használni. Egyúttal a kormánynak 
n külügyi helyzetet is mérlegelnie kell. különösen 
pedig tanulmányoznia azon kérdést, hogy minő tá­
maszukra van szüksége ambicziók megnyilvánuld 
sával szénben.

A Zii a következőket irja: Tekintettel Albánia 
sajátságos viszonyaira, nem kell pcsszimisztikusan 
megítélni ízt, ha Albániát nem lehetett rövid idő 
alatt. pacziíikálni. Nem is helyes a külföldi titkos 
agiíáczióra visszavezethető felkelési mozgalmakat, 
melyekben terv maroknyi ember vesz részt, az ege»1/. 
nibán nemzetnek tulajdonítani. Az alkotmányos 
rezsim az albánokat mindenkor az ottománság ér­
tékes tagjának ismerte el. Kétséget nem szenved, 
Légy miként a múlt évi, Abdul Hamid befolyása 
áhnl okozf't felkelésnél, úgy a legutóbbi határin• 
evidensejé! is oly magatartást tanúsított, mely ar 
alkotmányos állam jogai és kötelességei által meg­
szabott, illetékességi határon belül mozgott. A lap 
visszautasítja azon állítást, hogy a mozgalmat a 
fegyverek begyűjtésénél követett eljárás idézte 
volna elő. Azt kérdezi, vájjon nem-e idegen kezek 
felelősek, ül ik a lázadókat folytonosan izgatják. A 
birodalom fönnállásának árulói ellen az egyetlen 
rendszabály a represszió. A lap megütközését fe­
jezi ki a Eremdcnblatt azon passzusa felett, mely 
az albánok,! r 1 fennálló kapcsokról, valamint a kato­
likus albánok védelméről szól. ami sérti az Ottoman 
érzékenységet. Ausztria-Magyarország, úgymond 
végül a lap, melynek barátságos hajlamait Török
ország iiánt nem vonjuk kétségbe, mindig meg- 
f’égedéss d fogja kisérni azon rendsznl álynka*. 
melyeket Törökország tesz, hogy az albán kérdés, 
amely tisztén török kérdésnek ismertetik el, ne 
írje el az elviselhetetlen fokot.

Berlin, junius 9.

Illetékes részről közük, hogy a német lirodnl- 
tnI kormánV pemmi esetre sem fog a diplomaczia’ 
okrziólioz csatlakozni az albán bonyodalom miatt, 
rnert az az álláspontja, hogy az all áll lázadás 1 
küzdése tisztán Törökország be!ügye, amelyhez kül 
földi államoknak nincs közük.

Róma, junius 9.
A kamara ma folytata a külügyi költségvetés 

tárgyalását. Az ülés elején a külügyminiszter ref­
lektál gróf Guicciardini tegnapi fejtegetéseire és 
a.jelenti, hegy oly tartózkodással fog szolani, ami­
lyennel annak kell szólania, aki a külpolitikát irá­
nyi tja. Nem osztja Guicciardini azon nézetét, hogy 
Olaszország kék ege és szobrai több figyelemben ré­
szesülnek', mint politikai ténykedése. A kulturvilájr 
részvételé Olaszország orömünnépében nagy erkölcsi 
es politikai jelentőséggel bir, amit Guicciardini úgy 
látszik nem vett észre. Abban egyetért vele, hogy 
Olaszország érdeke az adriai tenger státusquó1- 
jának fenntartása. E czél elérésének legjobb módja 
pedig a kölcsönös bizalom és a, monarchiával való 
erős szövetség,

A miniszter örvend annak, hogy a viszony 
most benső és barátságos. A monarchia külügyi 
kormányának, valamint a dclegáczió szónokainak 
hangja oly meleg és bensőségteljos volt, hogy ré­
szünkről csak hasonlóval lehetett viszonozni. Olasz­
ország közre akar működni a béke biztosításában 
és nem tesz veszélyes kezdeményező lépéseket, ami- 
nőt például Chiesa indítványa javasol. Kedvizö 
eredményt vár a török külügyminiszterrel való kö­
zeli találkozásától, aki vele közöltette, hogy való­
színű elkisicri a török trónörököst, ha látoga­
tást tesz az olasz királynál. A Marokkóra vonat­
kozó ncmet-franezia egyezmény nézete szerint sem 
fenyegeti Olaszország érdekeit, mert hiszen a gaz­
dasági egyenjogúságot hirdeti.

, Montenegró aspirácziói.
Szófia, junius 9.

Ä „Naroden Glas“ czimü ottani újság cettin- 
j-;i levelezője beszélgetést folytatott Tomanovics 
montenegrói miniszterelnökkel, aki egyszersmind 
külügyminiszter is, és a következőleg nyilatkozott 
az albániai felkelésnek" Montenegróra való ha­
tásáról*

— Rettenetes, hogy mit kell nekünk elszen­
vednünk a montenegrói fölkelés miatt. Állami 
pénztárunk szegény arra, hogy a határon át hoz­
zánk menekülő albánokat támogassa és ellássa. 
Helyzetünk egyre nehezebbé válik.

A miniszterelnök nyilatkozataiból kitetszett, 
hogy legjobban szeretné, ha valahonnan felbálori■ I 
tanúk Montenegrót, hogy csináljon rendet a hatá­
ron, mire iyy folytatta:

— Mi nem aspirálunk Albániára, de köve­
teljük, hogy az ipekj, patriarchátust állítsák 
vissza ős hogy az Adriának a partját Dalmá- 
cziá-tól Skutariig, mely jogosan és természetsze­
rűleg a miénk, visszakapjuk. Az albánok azelőtt 
ellenségem!: voltak, és Törökország folyton ve­
lük ijesztgetett bennünket. Most az albánok ba­
rátaink. Ez az egész hasznunk az albán fel­
kelésből .

Ugyanez a levelező a minap azt irta lapjának, 
hogy Miklós király kihallgatáson fogadta és ki­
jelentette előtte, hogy Törökország és Montenegró 
I ózt a háború elkerülhetetlen.

Erre vonatkozólag moet azt jelentik 
Cettinjcből, hogy Miklós király az utóbbi idő­
ben semmiféle bolgár lapnak levelezőjét nem j 
fogadta kihallgatáson és .nem felel meg a való- : 
i= ágnak, hogy ily nyilatkozatot tett volna. A I 
király ellenkezőleg azt reményű, hogy a török | 
kormány az okosságnak és emberiességnek 
megfelelő minden intézkedést meg fog tenni a 
fölkelésben álló albániai vidékek megnyugta­
tására, mert ez nagy elünynycl járna Monte­
negró békés fejlődésére is, amely a közvetlen 
szomszédságában uralkodó zavargásoktól rókát 
szenved. Egyébként ezen vidékeken nem ke­
rülhet a sor háborúra, mert a nagyhatalmak a 
közjó szempontjából elejét vennél: a háború ki­
lövésének.

szuf Izzedin trónörökössel közölte a lelkes fog vi­
tatást. amelyben itt részesült.

Szaloniki, junius 9.
Bökkenő hőségben nyitott hintóbán hajtatott 

ma délben a szultán a Zsófia-mecsetbe a szólam­
okra. A lakosság lelkesen üdvözölte az uralkodót 
ós különösen a zsidó városrészben volt nagy az 
Őrön.. A zsidó hitközség diadalkaput állított föl, 
amelyet pompásan földiszitettek a zsinagóga arany­
hímzésű bársony takaróival. Ez a figyelem különö­
sen jól esett a szultánnak. Délután Mohamed szul­
tán a város nevezetességeit nézte meg.

Az albán felkelés.
- I Konstantinápoly, junius 9.
A mirditák felkelése, úgy látszik terjed. Az 

/IAssis ellen intézett támadás után a felkelők egy 
másik serege Silicnicát is megtámadta. Az utóbbi 
harcznak a kimeneteléről meg nem érkezett hir.
<*■ ' Belgrád, junius 9.

Mitroviczából érkezett jelentések szerint, Gya- 
kovában is fellázadtak az albánok. Két nap óta he­
ves harcz folyik. ,

Konstantinápoly, junius 9.
A török csapatok' megszállották Őszön ja és 

Sc-lce falvakat, amelyek október óta a fölkelő albá­
noknak menedékül szolgálnak.

Szófia, junius 9.
A „Naroden GIas“-nak jelentik: A sinzai ki­

kötőben a török határőrség le akart foglalni 20 
ezer darab puskát, amelyek olasz és belga eredetűek. 
Az albán lázadók megtámadták a török őrséget, az 
utolsó szál emberig felkonczolták és a fegyvereke,t- 
sietve elhordták. , • ’

, Becs, junius 9.
Á Neue Freie Presse konst ántinápolytrcl egy 

volt török minisztretöl a helyzetről a következő 
táviratot kapta: ’’ . • . •

— Véleményem szerint a mirditák mozgalmát 
lokalizálni lehetetlen volna, ha a kormány ideje" 
korán felismeri a helyzet komoly voltát és haladék­
talanul megteitte volna a szükséges adminisztratív 
intézkedéseket. Be kellett volna tölteni a skutarii. 
vilajet kormányzói álását, amely már három hónap 
óta üresedésben van. így nem harapódzott volna 
ennyire a forradalmi mozgalom. Ezeket az intéz- 

j kedéseket most bár elkésetten, de haladéktalanul 
I meg kell tenni.

_ .. . . j Szaloniki, junius 9.
A kormány utasította Torghut Séf két pasát, 

hogy a Besarlo irányában kezdett védmüépitéseket 
szüntesse be, minthogy ez arra bírja a. monteneg- 
róiakat, hogy hasonló intézkedéseket tegyenek. Egy 
megegyezés értelmében hat hónapon belül az épít­
kezések nem folytathatok. A csapatok most Gusinje 
és Sanies vidékén operálnak és a felkelők bekerí­
tésére törekszenek. Azt hiszik, hogy ilyképpen sike­
rül majd a felkelőket ártalmatlanná tenni.

Egyéb forradalmi bírok.
Konstantinápoly, junius 9.

Szalonikiből jelentik, hogy a bolgár forradalmi 
bizottság halálra Ítélte Dores monasztiri bolgár 
származású képviselőt, amiért a török állameszme 
hive. Dores fivére forradalmi agitáczióért életfogy­
tig tartó rabságra van ítélve,

Konstantinápoly, junius 9.
A mokkái cmir jelenti, hogy hét zászlóalj tö­

rök katonaság a fölkelőket Elkinnél leverte, A föl­
kel ők száz halottat vesztettek.

KÜLFÖLD.
A szultán Szalonikibcn.

Szaloniki, junius 9.
A szultán n restaurált Zsófia-mecsetben tar- 

nttrt a szel nmüket, ugyanabban it mecsetben, 
1 melyben lSOS-ban atyja, Abdul Med fid vett részt 

a í/olnmlikon. Miközben a szultán a mecsethez 
hajtatott, az összegyűlt néptömeg lelkes óvácziók- 
ban részesítette. A szokásos czerimóniával lefolyt, 
istentisztelet, befejezése után a szultán visszatért 
a kon aki a. A szultán igen jól érzi migát és Ju-

Az orosz népoktatás. Pétorvárról jelentik: 
Az államtanács tegnapi ülésében tárgyalta a. nép­
oktatásra vonatkozó javaslatot. Miután a szent szi- 
nódus főprokurátora a bizottsághoz való utalás mel­
lett foglalt állást. 52 szavazattal 44 ellen ily ér­
telemben határoztak.

Orosz ultimátum Kínának. Pétcrvárról jelen­
tik: A távol Keletről aggasztó jelentések jönnek. 
A pétevvári lapok szerint az orosz kormány legköze­
lebb ultimátumai küld Pekingbe,

Aranyrabló kínaiak. Chnrhinból jelentik: A 
Duluche torkolatában levő arnnj mosók zen dűlő
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kínai katonák ős csunguzok birtokában vannak, 
az ellenük küldött katonaság nem meri ökot. meg­
támadni, mert attól tartanak, hogy a zendülőlc be­
váltják fenyegetéseiket és az aranymosókat legyil­
kolják, ha őket megtámadják. A zendülők kifoszt 
ják a lakosokat ós az aranyat elrabolják. A csun 
guzok nagy váltságdíjat követelnek az aranymo­
sók igazgatóinak szabadonbocsátásáórt.

A szlavóniai magyarok között.
,— Kirándulás Maradék faluba. —

Budapest, junius 9,
'II.

Maradék-falunak a magyarságot illető újabb 
története még nem mohás, de azért nagyon érdekes 
nagyon tanulságos történet. A szlavóniai Szerem- 
megye területén fekszik. Hamisitlan magyar neve 
bizonyítja az őstiszta eredetét. Még mikor a török 
nem dúlta fel a hires szerémi bánság virágzó ma­
gyar telepek. Maradék volt a neve. A földön 
futóvá nyomorított magyarság dúlt tűzhelyeihez 
békésebb idők" fordultával kezelőitek letelepedni a 
szerbek, horvátul?, svábság. Szeremből Szerém-me- 
gyét csináltak. Maradéktól is izgult a nyel vök, mi­
vel ki nem vakarhatták a föld ősi történetéből és 
térképéről. Maradikra feritették a szinmagyar ne­
vet. Odalent horvát részről nem újságok aiz ilyen 
szabados el keresztelések. Maradéknak a járási szék­
helye szintén ősmagyar nevű és eredetű község 
volt, ma is az — Üregh. Fekvésénél mintegy üreg­
ben húzódik meg, innét származott a neve, amely­
ből elsőbb Ireghet, végül Iriget farigcsáltak hor- 
vát. uraimék. Az ilyen farigcsálásoknak kiváló mes­
terei ők". Daruvár ugyanígy vedlett Daruvarra, 
Erdővég Erdevigre; hát Szlankamenből ugyan me­
lyik debreczeni vagy szegedi magyar tudná ki- 
ókumlálni, hogy valaha, nem is olyan régen még — 
Zalánkemén volt ez a fránya név? 
i Nem bolygatom tovább az elfarigcsálásokat. 
Maradéknál maradok. Ma mintegy 2500 főnyi a 
lakossága, S00-ra tehető közülük a szerb és keve­
sebb sujtásos horvát. 1870. előtt völgy-dombos gaz­
dag határával másként festett ez a falu. Alig né­
hány magyar család lappangott az egykori ősma- 
gyar faluban. Olyan tűrt alakok voltak szegény­
kék a gőgös ráczság, az erőszakos horvátság tor­
kában. Csúfságai, utolsó emberei a falunak. 1870- 
től kezdett gyarapodni a számuk. A környékbeli 
Pc-jácsevich gróf, Odesealchy herezeg és több má­
sok uradalmaiból szállingóztak be egyes megvagyo- 
nosodott magyar cselédcsaládok. Majd az altió 
Tisza, Duna mellől is szapora rajokban érkeztek 
kemény munkás magyarok, akik otthon eladták az 
aránylag drágább földjeiket és jövének ez áldott 
kövér határra, hol a komoly munkaerő hiányzott, 
olcsón földeket vásárolni. Olyanok is elbujdost.ak 
ide az elhibázott, könnyelmű életmód hajótöröttéi­
ként, akik" vagyonuk utolsó roncsaival kezdenek itt 
uj munkás életet, amely azután nemcsak erkölcsi­
leg, hanem vagyonilag is felemelte az elesetteket.

Az 1880-as években, még inkább az 1890-es 
években annyira megszaporodtak, vagyonilag is 
úgy felgyarapodtak a mnradéki magyarok, hogy 
minden tekintetben túlszárnyalták a szerb és igen 
kevés horvát lakosságot. A magyar utczák mind 
szélesebbre nyúltak, de bár lélekszámrn, vagyonra a 
község első teherviselő gazdáivá emelkedtek a pá 
ratlan szorgalmú, példás, józan és takarékos ma 
gyarok, az anyagi jómód nem elégítette ki lelkűket 
Ez a maradélci szinmagyar nép az általa felvirá 
fcoztatott községben a maga és gyermekei magyar­
ságát kényszerült félteni a papjától, a tanítóitól 
Akkor még alig néhány család kivételével mind 
nyáján római katholikusok voltak a maradék! ma­
gyarok. Ahol vigaszt és megnyugvást kellett volna 
tál á In ink. ar egyházukban botránkoztatták meg, 
bolygatták fel magyar lelkűket. A rajongó horvát 
Stroszmayer gyakovári püspök főpásztorsága alá 
tartoztak ezek a maradék! magyarok és a püspök 
vérmes hoi'váttulzó papot küldött a nyakukra. A 
türelmetlen horvát pap mellett ráadásul a községi 
r’slcolúkbfln is horvátul folyt a tnnitús. A pap a 
templomban mételyezte a lelkűket, a tanítók a ja­
varészt magyar pénzen fenjartott iskolákban erő­

szakolták a renegátságot. Ha panaszolkodni mér­
tén, a horvát pap kegyetlenül leszájalta őket:

— Bár már minden magyart a vizen látnék.
A község iskoláiban a szerb gyerek megta­

nulta a keleti vakság és zárkózottság különcz czirill 
betűit, csupán a magyar gyerekeknek: nem volt 
jussok a magyar ábéczéhez. A pap, tanítók keserű 
mérget, töltögettek a magyarság leikébe. A villon­
gások napirenden voltak még a templomban is, 
ahol a magyar hívek nem akarták énekelni a horvát 
litániát, Íriszen a papon, tanítókon, kívül egyéb hor 
vát alig került a gyülekezetben. Végül csordultig 
telt a pohár. Elfogyott a magyar hívek türelme. 
Kolovics magyar kereskedő. Báró és Sárossy Jó­
zsef jógazdák kezdeményezésére utolsó reménység- 
horgonyát is kivetette a méltatlanul gyötört magyar 
gyülekezet,

~ Gyerünk a püspökhöz, — mondották és a 
maradéka magyar Dánielek bemenének a nagyhor- 
vát püspök oroszlán-barlangjába. Jó órában talál­
ták a püspököt, fogadta a küldötteket.

"— Püspök atyánk, legalább egy magyar papot 
adj minekünk, hiszen a gyerekeink maholnap nem 
tudnak egy szót sem magyarul. Ha már az iskolán! 
horvát, legalább a templomunk legyen magyar, — 
esdckelték szerényen a szomorú magyarok.

Ez a jó, igy a jó, — felelte a könyörgők 
nek a nagy horvát püspök, — csak a ti java­
tokra szolgál báránykáim, ha mielőbb elfelejtitek 
a barbár magyar nyelvet, a gyermekeitek jobban 
fognak boldogulni Horvátországban. . .

És Stroszmayer püspök nem is adott a ma­
radóid magyar katolikusoknak magyar papot.

*
1897-ben Samsárovics nevezetű horvát volt. 

az elárvult maradék! magyar katolikusok papja, 
Kinos jelenetek játszódtak le a templom küszöbén 
belül. A pap — egyébként a mulatságokban igen 
vidám és barátságos czimbora — a horvátságát 
erőszakolta minden fortélylyal és vaskövetkezete- 
sen. A magyarok értelmesebb vezetői, a jobb gaz­
dák szine-java, bizalmas összejöveteleket tartottak. 
Elhatároztak, mint sem hogy a horvátságnak meg­
adják: magukat, kitérnek az ősi hitükből. Ehhez a 
nagykövetkezményü mozgalomhoz a lökést egy ak­
kor még fiatal, jómódú gazdaember, névszerint a 
ma is élő kedves barátom özvegy György adta 
meg. Ez a kiválóan értelmes, nagy magyarérzésü 
és vasakaratu fiatalember a korosabb és igy te­
kintélyesebb Sárossy Józsefekkel társulva, keresz­
tülvitte a nyílt szakítás a horvátositó katolikus 
egyháztól. >

Ehhez a küzdelemhez a régi hagyományokhoz 
babonásan ragaszkodó, egyszerű földmives népnél 
óriási lelkierőre, kitartásra volt szükség. Drámai 
jelenetek játszódtak le a csöndes faluban. Midőn a 
keresztről és a magyarságról volt szó, rokonok,
édes verek szembe kerültek egymással. Kegyetlen 
és fájdalmas volt, ez a harcz. A templom bűvköré­
ből, a temetőnk sírjától felvilágosult elméknek is
nnli67 év<»K n A1»1 »-> 1 TT X * „ f „ ;i _ i i^uuuUuim. um iuuy ilyen magoKra r.agyott 
egyszerű embereknek", akikre saját véreiket uszí­
tották', bujtogatták fel a megdtiliödött, tomboló hor- 
vát papok. Mint mikor az ördög szőrös markából 
kisiklik a biztos zsákmány, úgy tomboltak, tajtók- 
zotíak a horvát papok is, midőn a maradóid ma­
gyarok, éppen a jobb gazdák közül sokan, töme­
gesen jelentkeztek, hogy kitérnek a hitből és refor­
mátusok lesznek. Érdekes és megható a magyar 
Isten ujjmntatása. Özvegy Györgyök azelőtt keve­
set hallottak a magyar református egyházról. Egy 
maradéki magyar zsidókercskedö Budapesten hi- 
vatalnokoskodó fia hivt.a fel először Özvegy György 
ügyemét a „magyar vallásra", amelynek igéi4;, a 
zsidó fiatalember többször hallgatta Budapesten, a 
Kálvin-téri templomban. Özvegy Györgyök c-zc-n az 
Útmutatáson indultak el, tájékozódtak a szomszé­
dos német, reformátusok papjánál Schneider Pál­
nál, majd az akkor még élő Szász Károly refor­
mátus püspökkel léptek közvetlen érintkezésbe és 
igy alakult meg Maradókon a manap már virágzó, 
szilárd magyar református missíió-egyház

* ",
A megható áttérést előzőleg szép szóval, fe­

nyegetésekkel,. a vakhit babonáinak felbujtóéival,

nyiltan és titokban mindent megpróbáltak a moz­
galom letörésére a faorvát papok. Egyenkint és tö­
megesen puhították az embereket. Az asszonyt 
szembeállították férjével.

— Hát inkább váljunk cí, — mondotta Sá­
rossy Jóizscf régi lm kitvestárs'ának, — én már 
mégis magyar vallásai leszek! . . , És az asszony 
megjuhászodott. Ma buzgó hive az egyháznak, 
amelynek a papja egyedüli magyar pap Maradékón.

Özvegyeket, elkárhozással fenyegette meg a 
horvát pap, ha magokba nem szállanak.

— Még üdvözülni sem akarok horvátul. 
felelte a nngyhitü erős magyar.

A kitért asszonyokat megtámadták koma, g& 
gorasszonyaik az utczán. A szegény sajnálatra 
méltó vakok csúfolták, gyalázták a magyarság út­
törőit és hóditóit. Középkori sötét regényként 
hangzik", a horvát templom veszedelmének hiréro 
Zágrábból megérkeztek a jézsuita atyák is. Sze- 
memszedett, fanatikus horvát papok. Heteken át 
hajnaltól éjszakáig zúgott, a félrevert, harang. A 
templomba esődiilt egyszerű népet izgató beszédek­
kel, babonás jövendőlgetésekkol, csodás jelenségek 
hirdetésével riasztgatták, nyugtalanították, félem-i 
litettek és háboritgatták e fanatikus papok". Zo­
kogtak cs káromkodtak az emberek. A zágrábi pa­
pok kereszttel a kézben az oltár előtt hirdették: „ha 
meg nem térnek az eretnekek', el fognak pusztulni 
az esztendőn be.Mil!"

ök azonban nem térték meg és nem is pusz­
tultak el, sőt az egyik presbiternek nagyon beteges, 
halálra vált fiacskája is tökéletesen felgyógyult. 
Megizmosodott, az esztendőn belül. .

A oltak a fiatal magyar egyház, kebelében is 
kellemetlenkedések, aggályos zavarok, hogy a kis­
hitűség miatt föl bomlasztják az állandó külső tá­
madások, némely a magyar embereknél már szoká­
sos széthúzások. Majd a papot kifogásolták, vagy 
a gyülekezetben a hívek között támadtak viszály4 
kodások, azonban a kezdet nehézségei mind elsi­
multak. A sz.lavóniai őrhelyen a legegyszerűbb két 
közmunkás magyar is átérezi hivatását, mely őket 
az ősi föld megtartására kibocsájtotta. A bámu­
latos sikerek, melyeket alig nohány óv alatt értek 
cl, ébren tartják a magyar őrszemeket és biztos 
utat mutatnak a döntő győzelmekhez.

Ezekben az egyszeri! lelkekben olyan érő dol­
gozik, melyet nem hogy érezni, do elképzelni is 
aligha tud a Tisza—Duna közön siváran napi-po- 
litizálgatő lomha magyarság. A református gazdák" 
vezető helyre küzdöttek" föl magukat. Nemcsak' 
vagyon tekinteteben, hanem értelmiség tekintetó' % 
ben is elsők. És különösen a mióta Kozma Géza 
tiszteletes ur a papjolc, aki szép megjelenésével, 
nyílt, leikével, tudásával, mély érzésű magyarsága- . 
vak helyes gyakorlati életösmereteivol is példány­
képe falujának, — gyönyörűen megerősödött a kis 
magyar református egyház. Kényelmes, szép nagy- 
papiak, ugyanolyan iskolaház tanítói lakással, még 
más két értékes telek házakkal, melyekben az 
életrevaló maradéki reformátusok szövetkezeti ala­
pon „fogyasztást“ és egy bankot — a szerbség 
Kálvin-banknak nevezi! — tartanak fent, alkot­
ják a törzsvagyon!. A Kálvin-bnnkhan egy-zeni 
kis magyarok filléredből ötvenezer korona betét 
gyümölcsözik. Az elmúlt évben félmillió koronánál 
többet forgatott a maradéki magyar-bank, amely­
nek a vezetőségében Kozma Géza lelkészen kiviil 
a presbitérium több tagja helyet, foglal. Mind­
nyájan magyarok és reformátusok, daczára -zlávos 
hangzású nevének ifjabb Vramjesevics István 
könyvvezetőjük is tiszaföldvári kuruez magyar re­
formátus, hozzá eleven üzletember is. Egyébként, az 

elevenség, józan takarékosság, pompás üzleti ér­
zek, nagy magyar hitükön kiviil, jellemzik a mn- 
radéki kálvinistákat. Ott ahol 1000 forintot meg­
adnak a fekete föld holdjáért, a templomra gyűj­
tött nohény ezer forint, altapőkével és ogy czélszerii 
tcrlesztéses kölcsön felhasználásával pár éve alkal­
milag, olcsón és Vgy tagban 00 katasztrális hold 

java fekete földet vásároltak egyházuknál?. Ma 
niár nagy értéket képvisel ez a birtok, amelyen ta­
nyával, gazdasági épületekkel is berendezkedtek. 
Házilag gazdálkodnak rajta. Nemcsak a kölcsönt
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tcirleszgetik, alig pár év alatt húszezer koronát 1 
raktak félre a templom-alapra. Ennek a magyar 
egyháznak a harangjai nem fognak már elnémulni 
odalent. Jóösztönnel mondta az én kedves Özvegy 
György barátom:

— Akié a föld, azé az ország! . . . *
Móricz Pál.

A kolera,
— A Saxonia vesztegzar alatt. —

Budapest, junius 9.

Az a veszedelmes hajó, amely ez ázhat"- 
niinézőt utatieal megrakodva érkezett New- 
vorkból Triesztbe, vesztegzár alatt van. Lobo 
koleráé halottja és betege van ennek a ltajó- 
tiak s ha kiderülne, hogy' nem elkerült a hajót 
utasaival együtt a legteljesebb mértékben izo­
lálni, tugy ez lenne a legbiztosabb módja an­
nak,’ hogy a kolera a trieszti partvidéken ée 
rohamosan Magyarországon is elterjedjen.

A külföldről érkezett koleráit írek igen 
aggasztók. Az egyrc'másra érkező hírekre a 
magyarországi hatóságok is most már komo­
lyabban hozzálátnak, hogy a járvány bobur- 
czolását lehetetlenné tegyék.

A koleráról mindenfelől érkezett távira­
tainkat itt adjuk;

A nowyorki kolcrahajó.
Triesztből jelentik, hogy' ma megkezdték a 

fertőtlenítést a 'Saxonián. amely Nowyorkból jövet 
tgy kolerabeteget hozott. Mivel a hajón nagy r. cny - 
nyiségü nyers bőr van, a fertőtlenítés igen nehéz. 
A kávészállitmány tekintélyes részét hasznavehe­
tetlenné fogja tenni a dezinficziálás. Azok a 
gyermekek, akik a Saxonián voltak, kanyaróban 
megbetegedtek. Valamennyit bevitték a ferto.zo 
kórházba. A múlt éjjel egy 15 hónapos gyermek 
kanyaróban meghalt. A városi egészségügyi ható­
ság elrendelte a holttest felbonczolását és a bakte­
riológiai vizsgálatot. A kanyarós betegek külön­
ben ma jól vannak ós a betegség lefolyása normá­
iig. Az a 135 utas, akit a Saxionáróí a ezent-barto- 
lomaeusi vesztegzárba vittek, jól van.

Levél a hajóról.
Egy magyar honfitársunk, aki véletfenségből 

szinten’a Saxonián utazott és a vesztegzár alá he­
lyezett utasok között van, levelet irt a hajóról egy 
(budapesti barátjának, amelyben a többi közt a kö­
vetkezőket írja:

A „Saxonia1" hajó. mely bennünket Gibraltár­
ban felvett, nem valami kedvező egészségűm hely­
zetnek örvend. Még Gibraltárba érkeíto előtt két 
görög származású halottja volt, aki-.et peiszo a 
tengerbe löktek s haláluk okául tudögymadast 
mondtak. Mi ezt már csak akkor tudtuk meg, 
mikor Gibraltártól Algierig való inunkban A.- 
gyermek is hirtelen meghall, különben lel se száll­
tunk volna, rá. Az orvosok igen litkolodztak s 
kérdezőiködésnnkro a gyerekek halálát reszten az 
anya tejhiányával, részben a gyerek gyengeségével 
indokolták. Csak 6-án este. midőn 9 órakor Iricszt- 
be értünk, tudtuk meg, hogy a két meghalt ut, 
kolerás volt. a két gyermek pedig kanyaróban halt 
el. Szerda (jun. 7.) délig, illetve délután 5 óráig 
váriunk a hatóság határozatára, amely ”gy szolt, 
hogy egyelőre hét napig veóztegzárba helyeim^ «* 
senki fia ki sem szállhat, H"0 sem toner a hajóra. 
Mórt hallottuk meg a rendelkezés indokát is és pe 
d:g azt, hogy ma, szerda éjjel ismét egy uj hajítja 
volt a hajónknak, egy férfi, aki kolerában mull ki.

Kolera a külföldön.
Fiúméból jelentik, hogy Olaszországban, bár 

mennyire szeretnék is a hatóságok titkolni, egyre 
terjed a kolera. Velenezében egész városrészek 
vannak deszkafallal elzárva, amelyeken belül a kó­
lóra pusztít.. A Fiúméba érkezett konzuli jelentések 
is megerősítik a kolera terjedését, sőt nllitólner Ve- 
lenczén kívül más olasz városokban is fordultak 
elő kolerás megbetegedések. Most már az. osztrák 
hatóságok is komolyabban fogják fel nz óvintézke­
déseket és Trientben az Olaszországból érkező uta­
sokat a tiroli határon öt napi vesztegzár ala he-

K on slant inápol yból is uj koleragyauus megíró 
topodéi két jelentenek, sőt a Fekete-tenger pátiján 
lévő Vniehben úgy halálos kolcraesct is fordult elő.

1
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Lembergböl jelentik: Alaptalan az a hir, hogy 

a galicziai és orosz határon egy halálos koleraeset 
történt. A lcmbergi műegyetem 14 hallgatója most 
tért vissza pünkösdi kirándulásáról. Velenczéböl s 
mind a tizennégy egyetemi hallgatót orvosi fel­
ügyelet alá helyezték.

Riadalom Aradon.
Tegnap Aradon nagy izgalmat keltett egy ha­

láleset, amely kederagyanus tünetek közt követke­
zett be. A vármegyeházára érkezett a jelentés és 
mindenfelé nagy izgalmat keltett, mert, bár kevés 
tünet szól a kolera mellett, a kolera lehetősége meg 
sincs kizárva. Mint Aradról jelentik, Trojas arad- 
megyei községből Vandrak Tódor földműves tegnap 
feleségével és tizenhétéves leányával Zansbára ment 
a vásárra. Onnan visszajövet a leány a kocsin hirte­
len rosszul lett, nagy láza volt, mire Sobers inban 
megálltak, hogy Aburády Árpád ottani orvostól ta­
nácsot kérjenek. Az orvos agyhártyagyuladást kon­
statált, de a diagnózisra alighanem ráczáfolt, hogy 
a leány nem tért eszméletre és két óra múlva meg­
halt. Dr. Bradeán Athanáziusz máriaradnai járás­
orvosnak a soborsini községi elöljáróság jelentest 
tett a gyanús halálesetről, mire a járásorvos — bár 
kevés jel vall koleragyanura — a leány beleit fel­
küldte a bakteorológiai intézetbe. A leányt meg 
tegnap eltemették. Bár a kolera gyanúját kevés tü­
net támogatja, a hatóság minden óvintézkedést meg­
tett.. Aradon és a vármegyében izgatottan várják a 
vizsgálat eredményét. Egyelőre a leány apját, aki 
a haldoklót Soborsinba vitte és mindenkit, aki a 
leánynyal érintkezett, fertőtlenítették. Az alispán 
pedig a községben szigorú vizsgálatot rendelt el.

EGYHAZAK.
— (A nagyváradi székeskáptalanból.) A ki 

rály dr. Bélopotoczky Kálmán v. b. t. t. nyugalma­
zott tábori apostoli hely nők és békési főesporesnek 
a nagy prépostságra, Bunyitay Yincze őrkanonok- 
nak az éneklő, Ft-tser Antal felszentelt püspök, 
székesegyházi főesporesnek az őrkanonoksaora, 
Gróez Béla középszolnoki :föcsperesnek a székes- 
egyházi, dr. Karsch Lollian székesegyházi legidő- 
sebh mcsterknnonoknnk a békési, dr. Bundala Mi 
hály második tries tori; a non oknak a középszolnoki 
főcsperességra való fokozatos előléptetését jóvá 
hagyta. Az ekként megüresedő mcsterkanonoksagot 
lány Antal czimzcíes kanonok, békési esperes-plé 
bánosnak, az irodalmi kanonoki szókét Kallánvi 
I’erenez jaáki apátnak, az utolsó mesterkanonoksá- 
got Bjr.lik Imro kinevezett tábori apostoli lielynök- 
nek adományozta. Érdekes/ hogy az általános elő­
léptetésekből dr. Szécsenyi Jenő kanonók újra ki 
maradt, akit ezúttal már másodszor mellőznek.

— (Szabolcsba visszalépett a püspökjelölt­
ségtől.) Temesvárról jelentik: Szabolcsba Mihály 
temesvári ref. lelkész, visszalépett a dobreczeni 
püspökjelöltségtől. Fl 1 ha tó r oznßn n a k legycdiili oka 
az, hogy nem akarja az egyházában uralkodó békés 
egyetértést megzavarni. Nem vágyott püspökségre 
soha, hanem csupán a békésbánáti egyházmegye 
egyhangú lelkesedése bírta rá a jelöltség elfogadá­
sára. Bizalmas barátai előtt különben már akkor 
kijelentette, hogy annak örülne a legjobban, ha 
nem választanák meg, mert ez esetben élhetne iga­
zán szeretett, családjának. Nem akar ellenségeket, 
szerezni magának, a hiúság sohasem bántotta, a 
^prezentálásokkal együtt járó kellemetlenségek pe­
dig kiragadnák őt, abból a boldog környezetből, a 
melyben olyan igen jól érzi magát.

— (A kavlőczai kongresszus.) Karlóczáról je­
lentik: Bogdnnoivics Luczián pátriárka a kon­
gresszus mai ülését tizenegy órakor nyitotta meg. 
Á napirendre több karlóczai, a metropóliához tar­
tozó parókiák rendezéséről és lelkészek dot-áczió- 
járól szóló törvénytervezet került. Az. efölötti vita 
délután két óráig tartott, amikor az. cinok az 
ülést, berekesztette. A "szerb egyházkongresszus 
folytatólagos ülését délután fél öt órakor nyitotta

Bogdanovics patriarclia. A vitában mindkét 
részről többen vettek részt. A tervezet. 56 szaka­
szának letárgynlása után a;.1 elnök az ülést fel 7 
órakor berekeszt*.■t te. A legközelebbi ülés a szerb 
pünkösdi ünnepekre való tekintettel kedden dél­
előtt 10 órakor lesz és napirendje - a vita folyta­
tása.
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Megoldott helyzet
vagy ,

az élelmes cseh.
Ma a következő levél érkezett Szeged várói

sához; ,
Prága, 10. Juni, 1911.

Tekintés Gőz ség Hász \
Szeged. '

Alólird ezég Böhmische Automaten-F abrik 
A.-G. in Prag, madjar ügynököt jelent, hogy Sze. 
ged nem lehet kap kép viselőt. Alólird ezég tisz te­
lette! fel ad Gőz ség Hásznak Szeged tusán fel­
szereld rakta romát, minten félő Automaten, pe- 
szélő empert, igen algalmas képtiselödnek. Nem géll 
dárgyalni, nem gell kereshetni, nem gell kabaczi. 
tálni, tessék megrendeld nálunk gépempert cserél­
hető szerkezetei. Maga a figarrát van szében, ele­
gánsan kiállidva, kapod érdelmes arcz szagálal vagy 
nem szagálal, czvikkerrel vagy nem czvikkerrcl. 
Figurád tud hajolni meg, fog kezed, tut mondani: 
hód van öcsém bátyám, eszem a szuzamájád ko­
mám asszonynéni, le az a tóval és a szegin emper 
is kab a tyúkjába minten nap egy vasfazék oder 
sowas. Gépempereink tutsz mekinni mirrten Quan­
tum por, tutsz ricsajolni, tutsz széb nódát, azt is, 
hogy: „Jaj te makas ez a fendógtfogmeg“, tutsz 
mondani ötöt széb bohárköszöntőt: Kedfes bolgár 
dárs haljuk, haljuk, ilyet tutsz ötöt.

Fölhívunk teg indetes Gőz ség Hásztól a figye­
lem hód képempereinknek van mindenféle élőn. 
Nem mekpúkat senki, ha képembert lesz képvise­
lőd, mert gépempert nem eleven, nem megiüontsz 
neki: nadságos ur, mert sak meg van egy géped ée 
nem egy nadságos ur. Sen ki mek nem pukaez merd: 
gépemper nem tucz csinálni masainak basznod, 
nem tuez jiijteni nad vadont és ezir nem muszájn 
rá hara'kudni a kirilejszumát. Nad élőn van, hogy 
gépempernek betukez kormánpárdi valezni, néb- 
párdi valezni, mintenféle valezni, nem bel veni 
trága köpjön meg és agaszt szögre, csak biveszelsz 
valezni és gépemper mond nébpárdi beszéd. Auto­
mat tud vívni mind ed spadaszén, nem fél 
senkitől és ha gapsz pofádra egy kedőt mod laka- 
dos dőlünk és hopszasza megind gesz a képes 
viselő.

Van szeren cséng ajánlani tusán fölszereld rag- 
táromat:

Maga figurád (kis gövér szolid gormán« 
párdi fegede vad vörösed szagálal K 400.—

Ugyancsak (magos fegetód szikom néb- '
párdi arczezal) K 450.—«

Ugyancsak (czvikerrel) K 400.—■
Valcznik (mintenféle párdi) darapja K 30.—
Közpészólás (tiz lemez csomagolta, hu­

moros) K 15.—
Ugyancsak (tvámai) K 20.—
Interpelláczió (öt tarap ed cs ban) K 20.—• 
Szavazás (huszonötöd ed csomagban K 40.—

Fölhívod szí vés figyelmedet a Gőz ség Hásztól 
Széket hogy a gépempert lehetsz fölszerelni kijá­
rási szergeszede'tel. Fölhúszód és mész a miniszte., 
r lump a és hoszod neked a kis trafik.

A ban a reméne-dbon, hogy teg intetes Gőz ség 
Hász Szeg megkapkodja algalmat és id sek it nekc- 
clot ki a slamasztigával mer nints jelöld ed és nem 
tucz fogni maczagal se cs rendelsz gépemper.

Maratunk disztélét 
olászolgája

Böhmische Automatán 
Gesellschaft A.-G.

ü. i. Ében mos halunk, hogy Szeget dal ált.a ed 
devon gép viselőgye lölt., bizonog Navaly Damast. 
Mégis mék edszer ajánlunk az autómat, az van piz- 
tosidva a heti ez io ellen is. A fendi,

A levelet másolta: Ray.

.EGYETÉRTÉ inA z
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706* t
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TÁVIRATOK.
Rémuralom Mexikóban.

Newyork, június 9.
Mexikó város volt rendőrfőnökét letartóztatták, 

az a gyanú merült fel ellene, hogy részes 
volt a Madero élete ellen szőtt összeesküvésben. 
Még további letartóztatások várhatók a magas 
állású férfiak soraiból. Az összeesküvést Newyork- 
ban szőtték.

Chihuahua állam kormányzóiát, Gonzalest 
meggyilkolták és hir szerint a gyilkosokat 40,WO 
dollárért bérelték fel.

Úgy hírük, hogy Oaxaca- állam kormányzója, 
Diaz Félix, az exelnöik unokaöcscse, aki a dléli ré­
szeken nagy népszerűségnek őrre ml, forradalmat 
szervez Madero ellen,

Mexikó, junius 9.
r Porfirio Diaznak, a mexikói köztársaság volt 

elnökének bukásával az ált ala kinevezett diploma- 
eziai kar is távozni fog. Már megkezdték a diplo- 
macziai kar kicserélgetését. Első sorban azokat 
menesztik, akik Madero ellen nyilatkoztak. Ezek 
közt első helyen áll a mexikói Egyesült-Államok 
bécsi követe: senor Gilbert Don Crespo y Martinez 
asi a. lar-okban több Ízben akként nyilatkozott, 
hogy Madero egy közönséges rablóbanda vezére, 
akitől nem kell félni Mexikón ale. Martinez ur már 
megkapta erre a választ. De la Barra ideiglenes 
elnök visszahívta és már ki is jelölte az utódját 
senor Miauéi Coranubias személyében, akinek a 
kinevezése ekkor fog megtörténni, ha a bécsi kül­
ügyminisztériumnak nem lesz kifogása ellene. Ha­
sonlókéban visszahívták a londoni és krisztiániol 
követeket is.

A marokkói helyzet.
Madrid, junius 9.

Canalejas miniszterelnök a marokkói helyzetre 
vonatkozó interpelláczióra kijelentette, hogy Spa­
nyolország a marokkói nyugtalan állapotokra való 
tekintettel szükségesnek látta, hogy óvóintézkedé­
seket tegyen. Spanyolország azonban egyáltalában 
nem fog más nemzetek rovására erőszakos aktusok­
ba, vagy háborús vállalkozásokba bocsátkozni és a 
'más államokkal kötött szerződésektől sem fog el­
térni, azoktól sem, amelyek a Francziaországgal 
most folyó tárgyalások eredményei lesznek. Ezen 
utóbbiak egyáltalában nem ez él ózzák a jelenlegi 
jogállapot megváltoztatását. Spanyolország histó­
riai jogai élesen meg vannak határozva. Spanyol- 
ország nem- szándékozik hódításokat tenni. Nemzet­
közi veszélyről szó sincs.

Páris, junius 9.
A külügyminisztérium délelőttig nem kapott 

megerősítést a Daily Telegrah és Drily Express 
azon hírét illetőleg., hogy- franczia csapatok Meid- 
nezb.-. bevonultak. A Quai d'Orsayn azonban ezt 
a hírt nem tartják valószínűtlennek.

Páris, junius 9.
Muley Mufid szultán egy franczia hírlapíró­

nak a következőket mondta terveiről: Moinier tá- 
bornetmak és a franczia konzulnak, kifejtettem 
a marokkói és franczia közös akczióra vonatkozó 
Ajánlatokat, amely abból áll, hogy a paczifikáczio 
után reformálni kell a közigazgatást és a hadi- 
szervezetet. Egyelőre megjelöltem a franczia pa- 
naszoknak azokat. a benszülött törzseket, amelyek­
nek leigázása nélkül nem lehet Marokkóban béke. 
Tőlem tudta meg Moinier a kérdéses törzsek lakó­
helyét és számerejét, én pedig mehallámat rendel­
kezésére bocsátottam, hogy végezhessen velük. A 
közigazgatási reform legfőbb czélja, hogy véyt 
vessen az eddigi sanyargatásoknak, a sikkasztások­
nak és a nép kiszipolyozásának. Ebben a tekintet­
ben számítok Francziaország tanácsára és támoga­
tására. A katonai reformot Manyin ezredesre bí­
zom. Erős. haderőt akarok s ebben is számítok a 
franczia támogatásra. Téves az a feltevés, hogy h 
franczia csapatok bevonulása Marokkó megszállása 
meri nincs más czélja, mint a béke helyreállítása’ 
amelyért. Európával szemben kötelességet Vál-

Páris. junius 9
Fezből jelent iks A marokkóiak az éjjel meg­

támadták a tábort., de kénytelenek voltak nagy vesz­
teségek után visszavonulni.

Fezből jelentik e hó 6-ről: Gyorsfutár jelen­
tése szerint Mekinez lakosai 13 nap óta nem engo- 
dik be a tárosba sem a berbereket, sem a franczia - 
kát. Mulej Zin legközelebb proklamálja a szent há­
borút. Délben érkezett gyorsfutár jelentése szerint 
a franeziák bevonultak Sefruba,

Madrid, junius 9.
A hadügyminiszterhez érkezett táviratok sze­

rint a francziák az ellenséggel folytatott heves 
harcz után, melyben mindkét részről többen eles­
tek, bevonultak Mekmezbe éis elfogták Muley Zint.

Az olasz választójogi reform.
Róma, junius 9.

A kamara mai ülésén Giolitti a választójog 
reformjára vonatkozó javaslatot nyújtott be. Fel­
szólította a kamarát, hogy a javaslat megvizsgálá­
sára bizottságot küldjenek ki. Az indítványt elfo­
gadták.

A belga kormányválság.
Brüsszel, junius 9.

A tegnap lemondott klerikális kormány buká­
sának előzményei a következők: Schollaert minisz­
terelnök tegnapelőtt este, mielőtt lemondott, még 
egyszer felkérte a királyt, hogy járuljon hozzá a 
kamara azonnali feloszlatásához. A király azonban 
nem engedett és Így a kormány kénytelen volt 
lemondani. A Schollaert-kormány bukása, mely 
magának a klerikális iránynak a bukását jelenti 
Belgiumban, Albert király miive, aki azzal, hogy 
a kormányt lemondásra konya Derítette, lehetet­
lenné tette, hogy a klerikális iskola törvényt tovább 
tárgyalják és esetleg elfogadják.

Brüsszel, junius 9.
Liebaert eddigi pénzügyminiszter az uj kabi­

net megalakítását nem vállalta el. A király de 
Broqveville eddigi vasutügyi minisztert hívta ma­
gához. aki másfélórai audiencia után a kabinet- 
rdakitási megbízást, elvállalta.

Brüsszel, junius 9.
Marquis de Bruqueville vasúti miniszter ma 

hosszasan tanácskozott a királyival s végül elfo­
gadta a megbízást kabinetalnkitásra, azonban utalt 
arra a nehézségre, amelylyel most a kabinetalaki- 
tás jiár, ha az uj kormány a jobboldali pártokból 
akarja tagjait toborozni. A minisztérium egyelőn: 
csak az ügyvezetésre fog szorítkozni és tagjai na 
egyetemi tanárok és nagyiparosok közül fognak ki­
kerülni. Tegnap este országszerte tüntetések voltak 
a klerikális uralom ellen és a liberálisok a szó- 
czialistákkal együtt vonultak föl kék és vörös 
zászlók alatt-

A franczia pezsgőforradalom.
Páris, junius 9.

Tegnap nagy riadalmat keltett az a hir, hogy 
Bar sur Aube és Liánon városokban a zendülők 
a polgármesteri hivatalra kitűzték a porosz zászlót,
Ez a hir nem volt igaz, azonban az történt- hogy 
Bar sur Aube-ban a városháza ormára kitűztek 
egy hatalmas vörös zászlót., amelyre ez volt rá- 
festve öles betűkkel:

„Inkább legyen Vilmos császáré a Cham­
pagne, mert az aláxaló franczia köztársaság 
elpusztítja a dús szőlőtermő tartományokat1“

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Newyork.

(15.46.) Gyapot szeptemberre 15.09 (16.09.) Gya­
pot New-Orleansban helyben lő’/,* (15’/.«.) potj 
roleum Stand white Ncwyorkbau .7.25 (7.22 ) 
Petroleum Stand white Philadelphiában 7.25 
(7.25.) Petroleum Ra fined in Cases 8.75 (8.75.) 
Petroleum Credit Blances at. Oil City 1.30 (1.31).') 
Zsir Western steam 8.65 (S.50.) ksir Rolle i- 
Brothers 8.65 (8.65.)

Chicago, junius 9. Zsir júliusra 8.30 (8 ’0 ) 
Zsir szeptemberre 8.50 (8.30.) Szaüonna ckort 
clear S.1S (8.18.) Sertéshús szeptemberre 10.85 
(10.85.)

ÚJDONSÁGOK.
Dal

eí?y főgimnáziumról s egy káplánról.
* <*

Sajátságos összetétel ez. S ha így egvütt. 
cíf.yrnás mellett, egymással kapcsolatban em- 
Iitjük ezt a két dolgot, úgy lehet sokan a fejő’ 
két fogják csóválni. Mi köze egy káplánnah 
egy főgimnáziumhoz ? Es mi kapcsolata lehet 
ec.7 főgimnáziumnak egy káplánnal í

A dolog nem olyan egyszerű, mint ami­
lyennek latszik. Lényege és kiindulási pontja 
az, hogy ha valamely ember a rosszat akarja 
szolgaim, sokkal hamarabb és biztosabban ér 
el eredményt, mintha a jót akarná szolgálni. 
Üdvös dologra nehéz segítőtársakat találni, 
mert üdvös dolog sikerében kevesen bíznak. 
Gonosz ezélzatíu . dologban azonban sokan biz- 
nas. Felebarátaim! Akármilyen nyaka tekert, 
fejtetőre állított tételnek látszik is ez: bizony 
ugv van.

Az esemény ez: Dunaföldvár képviselő- 
testületé idején valónak találta, hogy terüle­
ten főgimnázium legyen. Minthogy "pedig ar­
ról volt szó, hogy a gyönki főgimnáziumot át- 
helyezik, Dunaföldvár képviselőtestülete áldo­
zatoktól sem riadt vissza s elhatározta, hogy 
a főgimnázium czéljaira 300.000 koronát és

J... . V. —
• , V .-------- * “ ““ nincs? főgimnázium,
jobb a semminél a felekezeti gimnázium is. 

Itt egy anomáliáról csak futólag testünk
rtoöií? A'ri°í lWanÍ6’ hogy miért kell 
uyonkrol áthelyezni a főgimnáziumot? Olv
könnyen válnak meg a gyönkiek a maguk fő­
gimnáziumuktól ? S ha Dunaföldvárnak vi­
tel Van -v'Ven Í6kolára. harcolnia
kel! értét Az anomalia eppen abból áll, hogy

Ln”iem *») «"»»«
aki oöTban hhinaföldváron volt egy ember, 
aki görbe szemmel nézett a főgimnáziumra.
V ‘ tlld-m azert-e’ mert ^kóláról volt szó?
Jto7rafr>vmert reformátlIS iskoláról volt.

‘ íí^ft, hogy mindkét ok hozzájárult az ő 
averziójához. De bizonyos hoerv ha 1 “
főgimnáziumról lett ™toa ,3 . ,.-, 0 l.k.UB
-hb lélekkel fogadta vMna^agy^alS'S 
nem mert volna ellene állást foglalni.
--,i-. j , azonban elhatározta, hogy törik
zését3C j dke.™efíakadá,Tozza az iskola áthelve- 
T ef\ inkább ne legyen Dunaföldvárnak fő- 
gimnáziuma semhogy ar református iskola le- 

. Es elkezdte a lakosokat izgatni Haran

• \ . ‘ j mert az nagyon drága. Nem volt
istentisztelet, amelyen habzó szájjal ne két 
volna .ki az iskola ellen. Sőt ajtóról-ajtőra járt
ellenairae0kat 87031014 a községi határozat
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lakain.
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helyben 98% 98
júliusra 98 97%
szeptemberre 96% 95%

1 jiuliusra 63% 02%
cago.

júliusra ~ . 92
szeptemberre f)2 91%
júniusra 551/9 R4D

Newyork, junius 9. Gyapot
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98
90 (á 
95% 
62%

91%
54%

7.

helyben 15.90 (15.85). Gyapot júliusra '1,5.59 , ]UJ? í.'..'!'v*”1' ,™s' — Zsidót Szíván 14.

q sf ™ar"n;flr sikerült neki megakadályozni
gelte fLark0r- 12ffatf6ait a va^s m^elé- 
eSene fc™4“ *>iinüKyi följelentést tett 
ellene. Ilyenformán kettőé eredményt ért D 
Du na told vár; megkapja a főgimnáziumot £ 
megszabadult egy hecczkáplántól.

De az. eset mégis tanulságos. Hogy vau 
y 1,087 valahány.», az »kofának £”4 
■amad, az mindenkor papi csuhában van?"

.___ (L)
^(’^hfUND. Naptár: szombat, junius 10 -- 

R6m- kath = Margit, kir. - Prot..- Margit - qL» 
•rósz: „,aj„s ,s. Kulik. - Zsidó, Szivnn 14. - A nap 

rcgöel 1 ura 4 pcrczkor, nyugszik este 7 óra 54
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Sztonitmt, Junius 10. EGYETÉRTÉS 11
pereikor. — A hóid kél este 7 órakor, nyugszik reggel 
2 óra 47 pénzkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A kPpvisclöhilz Ülése délelőtt 10 órakor.
PetOfi-hrtz (Bajzn-utezft 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj, kedd kivételével, egy korona. — Háziipari Szö­
vetség kiállítása (Kigyó-tőr 1.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nine«

Xyi'mlrvö múzeumok-. Nemzeti Muzeum ásvány­
tára. 0—2-ig. — Aquincumi Muzeum 0—4-ig. — Erzsé­
bet Muzeum 9—4-ig. — Népművészeti kiállítás az Ipar 
művészeti Múzeumban 9—1-ig. — Mezőgazdasági Mu­
zeum 10—7-ig. — Néprajzi kiállítás az Iparosarnokban 
p—y-ig. — lírttli Muzeum 10—4-ig. — Széchenyi Mu­
zeum íAkadémia-utezn, 2.) 10—12-ig. — Tanszermú­
zeum 3—7-ig. — Vas- és fémipari kiállítás az Ipar- 
esarnokhnn 3—7-ig.

Xyihdtcvü könyvtárak-. Akadémiai Könyvtár .3—T 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—(3-ig. — Fővárosi
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára 9—12-ig és 0—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 9—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 
0—4-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Statisz­
tikai Könyvtár 9—2-ig.

Jfyitvalevö képtárakt Tavaszi kiállítás a Nemzeti 
Szalonban. Nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona. — A 
bécsi „Secession“ 10 tagjának kiállítása a ívlitvészott­
honban (IV., Váezi-utcza 9.) Nyitva reggel 10 órától 
este 8-ig. Belépődíj 1 korona. — V. Csóportos kiállítás 
a Művészbálban (Kristóf tér 2.) Nyitva ö—7-ig. Be­
lépődíj 1 korona. — A Szépművészeti Muzeum grafikai 
osztálya. Nyitva 10—2-ig.

— A király állapota, Lainzból Jelentik': A ki­
rály állapota állandóan igen jó. A kellemes levegő 
Igen kitűnő hatással van az uralkodóra, akinek 
kedélyállapota is állandóan jó. A felség minden 
fáradság nélkül végzi napi munkáját. Reggeli 
után sétát tett, ebéd utón pedig sótakocsizást tett 
a parkban. — Becsből jelentik: A Korrespondc-z 
.Wilhelm jelenti: Egy^ kőnyomatosnak azon hire, 
mely szerint ő felsége egészségi állapota valószínű­
leg szükségessé teszi, hogy az összes kormányügyek 
vezetését Ferencz Ferdinánd föherczegre bízza, 
minden alapot nélkülöz.

— Uj követség! attasék. A király a külügy­
miniszter előterjesztésére dr. Loeonczi báró Bán fry 
Zoltán Kolozs vármegyei díjtalan közigazgatási 
gyakornokot és Trebomislyci gróf Dubslcy Ferencz 
vieni os. kir. országos törvényszéki joggyakornőket 
követség! attachékká nevezte ki.

•— Milán király fia. Karlsbadhól jelentik ne­
künk: A rendőrség letartóztatott egy gyanús fiatal 
embert, aki fogadókban és vendéglőkben fizetés 
nélkül szokott élni. A tettenért ifjú a rendőrségen 
azt mondta, hogy ő törvénytelen fia az elhunyt 
Milán királynak és Milenko Krisztics Bajskovics- 
ti eh- hívják. Sok levelet találtak nála ilyen ezimzés- 
sel Alaposabb vizsgálat után kiderült, hogy a gya­
nús fiatalember féllábu s egyik lába mii láb. Azt 
adta fölvilágositásul, hogy egy automobil katasztrófa 
alkalmával érte baleset s féllábát amputálták.

— Királyi kitüntetés. A király dr. Amrus 
Milánnak, a horvát-szlavon-dalmát országos kor­
mány vallás- és közoktatásügyi osztályfőnökének, 
kitűnő szolgálatai elismeréséül, a III. osztályú vas- 
koronnrendet díjmentesen adományozta.

— György király szivarjai. Londoni jelentés 
szerint Manuel Gomez, Cuba elnökének fia Lon­
donba utazott, hogy elvigye György király számára 
a koronázási ajándékot. Cuba elnöke 10.000 pompás 
Havanna-szivart küldött György királynak. A szi­
varokat szakértők válogatták össze s azt mondják, 
hogy ez a koronázási ajándék megér kerek 100,000 
koronát.

— A Hírlapírók Nyugdíjintézetének. A j
Krausz és Bettelheim c/.ég ma készpénzben ötezer 
k >rt,mis alapítványt tett n Magyarországi Hírlap- 
írók Nyugdíjintézeténél abból az alkalomból, hogy 
az intézet most ünnepli fönállásának harminczev-'s 
jubileumát. Az uj alapítókat az intézet igazgatósá­
gában Krausz Simon, az intézet belső tagja fogja 
képviselni.

— A ezár és a fivére. A múlt évben nagy fel­
tűnést keltett a pctervári arisztokrata körökben, 
hogy a ezár egyetlen fivérét, Mihály nagyhorcze- 
got Pétervárról ezredparancsnoki minőségben bír- i 
telén áthelyezte Orelba, amely intézkedés szám ! 
fizetéssel egyenértékű volt. A ezúrnalc ezt a ren­
delkezését Mihály nngyliorezcg szívügye tette szük­
ségessé, amennyiben beleszeretett anyjának egyik 
udvarhölgyóbc, akit el akart, venni. Most Mihály . 
nngylierczeg végleg lemondott házassági tervé­
ről, úgy hogy a ezár ismét kegyébe fogadta és egy ; 
lovas testőrezred parancsnokává nevezte ki, a j 
mely Péten”áron vau állomáson. ‘

— Merénylet egy milliomos ellen. Megemlé­
keztünk a többszörös ucw-yorki milliomos, Stokes : 
ellen elkövetett revolvermerényletről. Az ötvenöt 
éves Stokes, aki ez évi februárban nősült meg újra, 
azt állítja, hogy a leányok meg akarták zsarolni. 
Ezzel szemben a letartóztatottak, Graham Smith 
színésznő és Könrád rajzolónő azt mondják, hogy 
kényszerűségből lőttek, mert S.tokes erkölcstelen 
merényletet akart ellenük elkövetni.

Ncwyorkból jelentik még nekünk: Miss Lilian 
Graham és miss Gonrcd színésznők gyilkos támadá­
sukat nem tagadják, de mind a ketten önmagukra 
veszik a merényletet. Egyik a másikat mentegeti, 
hogy barátnőjét kiszabadítsa. Azoknak a színész- 
nőknek fajtájából valók, akik nem tehetségükkel, 
Iranern szépségükkel csináltak karriert. Miss Conrad 
még egy év előtt is elárusitónő volt egy nagy üzlet­
ben, ott ismerkedett meg vele Stokes s igy jutott a 
színpadra. Miss Lilian Graham is Stokesnek kö­
szönheti színésznői karrierjét. A milliomos mind a 
kettővel viszonyt folytatott s mikor aztán február­
ban megnősült, a két leány folyvást zsarolta. Leg­
utóbb elhatározta Stokes, hogy végleg szakit velük 
és barátainak közbenjárását kérte ki, hogy ők tár­
gyaljanak a két színésznővel. Így történt aztán, 
hogy Stokes elment miss Lilian Graham lakására. 
A két leány végkielégítésül 40—40,000 dollárt köve­
telt s mikor Stokes ezt megtagadta, egyikük, vagy 
talán mind a ketten kétszer rálöttek. Stokes már 
túl van az életveszélyen.

— Mennyit jövedelmezett a gyermeknap? Az 
Országos Gyermekvédő Liga most küldte szét a 
gyermeknapi gyűjtésről szóló kimutatásait. Az ur­
nákban és perselyekben 56.211 korona és 60 fillér 
gyűlt össze. Körülbelül annyi, mint a zágrábi 
gyermeknapé s a nyolezadresze annak, amit Hara­
bul gban gyűjtöttek egyetlen napon. A kimutatás 
egyes tételei között, igen nagy eltérések mutatkoz­
nak. Vannak egészen apró tételek is: a Középponti 
Vásárcsarnoknál 20.57 fillért gyűjtöttek, a Váczi- 
ut és Ipoly-utcza sarkán 20.38 fillért, az Erz.sébel- 
téren 23.26 fillért, a ÍVáczi-uton a Ferdinánd híd­
nál 24.65 fillért. Ez a gyönge eredmény nem a kö­
zönség sziikmnrkueágáról tanúskodik, csupán ar­
ról. hogy senki sem állt mellettük, aki az arra 
járókat megszól: tett a volna. Kérés nélkül igen ke­
vés ember adott s az elhagyott urnák ezért üresek 
maradtak. Különben is inkább perselyekbe gyűlt 
a pénz. mint urnákba. A legtöbbet gróf Batthyány 
Lajos né gyűjtötte a Kossuth Lajos-utcza és Koro- 
naherezeg-utcza sarkán : 5874 koronát; a Kristúf- 
tér és Szervita-tér sakán Edelsheim-Gyulai Li- 
pótné grófné 3836 koronát, a Gizella téren a Hím­
palota előtt Kunossy Frigyesné 2420 koronát, az 
Andrássy-ut m Bajza-utóza sarkán dr. Neumann 
Ármin nő 2273 koronát.. A Gyermeknap rendezősége 
összesen kilenezvennyolcz urnát állított föl a fő­
város egész területén s az urna körül sürgő höl­
gyeken kívül senki sem járult hozzá az. 56.000 ko­
rona összegyűjtéséhez. Ez a tartózkodás és az itrnti- 
hülgyc-k nagyrészének lanyhasága vagy teljes tá­
volmaradása tette, hogy az eredmény a főváros né­
pességéhez és áldozatkészségéhez képest ilyen ki­
csiny volt.

— Eltűnt ninloni iynzg'Htő. Zsombolyííró! *c- 
lentik: Bapósányi Mátyás, a helybeli Pannónia- 
gőzmalom igazgatója az elmúlt, éjjel Zsombolyáról | 
eltűnt. Hátrahagyott levelében kijelenti, hogy meg- ■ 
válik az élettől. Bapcsányi a budapesti gabonatőzs­
dén vagyont viszonyait meghaladó mértékben ját- 
szott és állítólag nagyobb összegű fedezetlen clif- 
fereneziái vannak. A Pannónia-gözmalom esekély 
100,000 korona alaptőkével működött és az a 1 a ni t á - 
sát követő években elég szépen jövedelmezett. Az 
igazgatóság ma délelőtt tanácskozásra gyűlt össze 
es megejtette a rovancsolást, de még hiányt nem 
tudtak véglegesen megállapítani. ,

— Sztrájkoló vasutasok d i n a in i t m e r én y 1 c t e. 
Párisi jelentés szerint a nyugati vasút vonalain 
még most sem állott helyre n rend a nagy sztrájk 
után és sűrűn fordulnak elő snbotagc-ok. Tegnap 
reggel a versnillcsi vonalon St.-Cyr közelében 
négy távirópó/.nát dinnmittal robbantottak fel, a 
melyeken negyvenhét táviró vezeték volt. A rob­
banás helyéhez közel két dinnmitbembíit talált a 
rendőrség. A tetteseknek már nyomában vannak. 
Elbocsátott és vissza mm fogadott sztrájkoló vas­
utasok követték el a pusztítást.

— Kontiné trafikja. Konti József özvegye hó­
napok óta súlyos betegen feküdt és ez idő alatt 
Andrássy-uti különlegességi trafikjának vezetését 
is nr.sra volt kénytelen bízni. Kontiné most mar 
teljesen felgyógyult és üzletét ismét maga vezeti. I

— Késmárk város tűz veszedelme. Késmárk 
város komoly tüzveszedelemben forgott. Neveze­
tesek ennek a tűzesetnek a körülményei. Tegnap 
kigyuladt a római kntholikus iskola, melynek te­
tőzete leégett, valamint elhamvadt a tanítók szá­
mára fölhalmozott nagymennyiségű fa. Hogy na­
gyobb szerencsétlenség nem történt, a szélcsend­
nek tulajdonítható, mert a viz hiánya miatt el­
éghetett volna az egész város. Néhány évvel ez­
előtt a város ugyanis több százezer korona költség­
gel csatornáztatta utczáit, de e költséges csator­
nában ritkán folyik a viz, mert a Poprád-folyót 
lefoglalja a késmárki villamosmü üzemének fenn­
tartására. így történt, hogy a villamos-társaság 
ezúttal is elzárta a vizet és nem nyitotta fel még 
akkor sem, mikor a. tűz hatalmas lángtengerré fej­
lődött. A késmárki tűzoltóság és a tűz helyére 
siető szomszéd városok tűzoltói tétlenül nézték a 
tűz pusztítását. Dr. VihovSzky Ottó polgármester 
szigorú vizsgálatot indított.

:— A mexikói földrengés. A mexikói földren­
gésről míg a következőket jelentik: A földrengés 
által okom;t kár félmillió dollárra tehető. Bor­
zasztó jelenetek voltak egy leánynevelö-intézi’ben, 
A földrengés pillanatában liarmincz leánv ki tudott 
menekülni, de aztán összeomlott a ház é.s a többi 
leánv mind elvusztult. Az utczai kövezeten sok 
helyütt szakadások támadtak. A San Domingo ármn- 
plomon kívül a La Prófécia templom is összeomlott. 
A Bclem-börtcn összeomlott és a legtöbb fegyencz 
megszökött; egy részüket a falak maguk alá temet-1 
ték és számosán megsebesültek. Számos családot 
álmában lepett meg a vész; egyedüli szerencse a?, 
volt. hogy a házak fala nagyobbrészt az utcza felé 
omlott ö-ísze. A földrengés a fővároson kívül is sok 
helyen nagy károkat okozott. Különösen Kapot- 
lnndban, hol sokan vesztették életüket és lettek haj­
léktalanokká. A fővárostól délre levő falvakban és 
városokban a földrengés állítólag még borzasztóbb 
pusztítást vitt véghez; adatok erről azonban még 
nem érkeztek mert a telegráf-összeköttetés meg­
szakadt. — Ncwyorkból jelentik; A mexikói föld­
rengéskor a Kohimilko sziget elsülyedt a tengerben, 
és sok száz ház minden lakójával együtt odaveszett. 
— Mexikóból jelentik: A legutóbbi földrengés kö­
vetkeztében ezerháromszáz ember vesztette életét< 
megában Zapotlauban 500. — Ncwyorkból távira­
tozzak a mexikói földrengésről, hogy a Colika és 

a Popokatepetel erős tevékenységben van és a vul­
kánok lávát okádnak. A környéken lévő helysége­
ket a nép elhagyta. Guadslejarsban egy nagy tem­
plom rombadőlt, amelyben Murillo örökbecsű fest­
ményei voltak. A nép éppen proezeseziót tartott a 
földrengéskor és temérdek ember elpusztult. A fő­
városban ‘eddig 172 halottat találtak. Egész folyók 
és kisebb városok tüntc-k el a föld színéről ós az 
összes halottak számát il500-ra teszik.

— Család irtó apa. A nógrádmegyei Diósjenő 
községben rémes tragédia játszódott le. Sváb Alfréd 
földbirtokos sommás riiuukásainak a gazdája, Kos­
suth János kiirtotta a családját, azután magát lőtte 
agyon. A 38 éves Kossuth 48 társával sommás mun­
kára szerződött az uradalomhoz. Rend szere tő szi­
gorú ember volt, igy az uraság megelégedett vele.
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élelmiszerekből Kossuthnak kellett élelmeznie a 
társait is. Azonban erre az üzletre ráfizetett s ez 
végleg elkeserítette a sommásgazdát. Az ebédkifö- 
zésiicl nagy jelenetet csinált, majd az elzárt ládá­
ból előkeritette a revolverét, hiába kelt bírókra vele 
az asszony. A dühödt ember ráfogta a gyilkos fegy­
vert, hiába védekezett az asszony, a gyilkos fegyver 
golyója keresztül furta a balkezét, mire az asszony 
az egyik béres házába rohant, ahol sikerült elzár­
kóznia. Férje utána szaladt, előbb azonban rázárta 
gyermekeire az ajtót, hogy ne menekülhessenek el. 
Miután feleségéhez nem tudott bejutni, visszament 
gyermekeihez s itt vérfagyasztó jelenet következett.' 
Először az ötéves kis Ilonkát vette kezébe s egyik 
kezével magasra tartva, kétszer halántékon lőtte. 
Hasonló módon végzett a hétéves Jánoskával. Aztán 
ön marva ellen fordította a fegyvert s egy jól irány­
zott. lövéssel véget vetett életének. Egv órával ké­
sőbb úgy találtak rá a rétsági járáebiró, Ponoezky 
Endre és Kalmár körorvos. A családirtó reggel ün­
nepi ruhába öltözött s igy hajtotta végre borzalmas 
tettét.

— Vasúti baleset. Déváról jelentik: Knzanes- 
dnn, n Seidner és Windcr-félo fatelepen iparvasut 
anyngsziAllitó vonata földcsuszamlás következté­
ben kisiklott. A vonaton volt két fékező: Bodes 
Mózes és Kozma Miklós, a kocsik alá kerültek, 
mely a munkásokat életveszélyesen megsértette. 
A sérülteket a dévai közkórházba szállították. A 
hatóság megindította a vizsgálatot.
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12 EGYETÉRTÉS Szombat, juntas 10.
— Egy bankigazgató letartóztatása. Debre- 

'TT’enben letartóztattak egy bank iagazga tót, Acs 
Sándor bankigazgató felöl kiderült, hogy már 
váltóhamisítás miatt jogerősen elitélték, de 
itiegszökött a büntetés elől. A feltűnést. Kelte 
letartóztatásról következőket jelentik: Acs Sán­
dor Kolozsvárra való fiatalember. Ott szolgáira 
az önkéntesi évét, aztán bankba lépett. 1906. év­
ben a kolozsvári törvényszék hat hónapi börtönre 
ítélte váltóhamisításért. Kolozsvárról Szobosz- 
lóra tette át lakását s négy év előtt került a 
Hajdumegyei Népbank kötelékébe, ahol rövid idő 
alatt nagy fizetésű hivatalnokká, utóbb igazgató­
helyettessé avanzsált. Debroczenben Ács Sándor a 
legelőkelőbb társaságokba járt s kihívó, preco- 
tens viselkedésével hamarosan rettegett, alakja 
lett a városnak. Mindenkivel kikötött, számos 
párbait. vívott. Mikor személyazonosságát meg­
állapították. távirati választ kért a rendőrség 
Kolozsvárról, hogy vájjon Ács leülte-e már a 
büntetését. Késő este jött meg a válasz, mely 
szeript. a párbajokban utazó helyettes bank 
igazgatót le kell tartóztatni. Ács neszét vette a 
dolognak és szökni készült Debreczenből, de a 
rendőrség akkor ütött rajta a lakásán, amidőn 
holmiját, csomagolta. Letartóztatása igen nagy

a városban, mert különösen 
pénzügyi körökben sokat, tartottak tehetségéről 

. n' szó volt arról, hogy egy uj pénzintézet igazga­
tójául megválasztják. Ácsot átadták a debreczeni 
Lir. ügyészségnek. Meg tegnap este elkísérték 
Kolozsvárra.

'— Megtagadott egyházi temetés. A neves 
íranezia ál] amf ér fiúnak. Rouvier-TS.dk az özvegye 
egyÜ$zi szertartással akarta volna eltemetni fér­
jét. azonban Paris érseke megtiltotta a Szajna- 
niogye egyházi főhatóságának, hogy katholikus pap 
eltemesse Kouviert, akinek utolsó minisztériuma 
alatt szavazták meg és léptették életba az egyház 
és az állam elkülönítéséről szóló törvényt. Mint 
Paristól jelentik: a temetés tehát egyházi szertar­
tás né! kül fog véghemenni holnap délelőtt.

:— Gyilkosság a bálban. Mátészalkáról jelen­
tik: Még pünkösdkor Geberjenben a paraszt- 
fiatalság bált rendezett, amelyen megjelent Nagy 
Jczsei, a puszta’ aki uradalom gazdasági gyakor" 
noka s összetűzött Varga György gefcerjeni lakos­
sal. Tettlégesség támadt köztük és Nagy úgy fejbe- 

' vágta Vargát egy kezébe akadt kapával, hogy az 
trr.óst meghalt. Varga’'özvegyet, és négy kiskorú ár­
vát hagyott hátra. A csendőrség a gyilkos gazda­
sági gyakornokot letartóztatta és a fehérgyarmati 
járásbíróságra kisérte.

— Zsidóüldözés Oroszországban. Fétervárről 
jelentik nekünk: Eddig csak a vidéki t-sitomá- 
nyokban volt szokásos, hogy a zsidókat minden­
féle ürügygye] hajszolták, most azonban egyre sű­
rűbben fordulnak ólő esetek, mikor a rendőrség 
éjszakának idején föllármázza az előkelő zsidó | 
családokat és házkutatást tart állítólag azért, ) 
hogy nem fogadnak-e be éjjeli szállásra olyan zsi- j 
dókat, akiknek tilos a fővárosban taríózkcdniok. } 
Sok neves zsidó család emiatt panaszt, tett, de i 
eredménytelenül. ’

— Grand Fayence-szappan, az uj hygie- j 
nikus szappan a legjobb. 150 K.

Katasztrófa egy hajón. Blagovescsenszk- 
ből jelentik. A ,,Muravjev Amurski“ nevű Amur- 
gőzös, mely utasokat és teherrakományt vitt, teg­
nap este eddig ismeretlen okból kigyulladt és 
lángok martaléka, lett. A tűz kitörésekor a villa- 

.mos világítás kialudt, ami még fokozta a rémüle­
tét. Vad ijedtségükben az utasok a habokba ve­
tettén magukat. Feltehető, hogy igen sokan pusz­
tultak el.

Megharapta a vipera. Déváról jelentik: 
Bánpatakon Lóka Avram kilenczéves hu marhái, 
legeltetett. Egyszerre rémülten látta, hogy egy 
vipera rohan feléje. Menekülésre már nem volt 
elég ideje s a vipera alsó lábszárába harapott.. -X 
fin nem vesztette el lélekjelenlétét és a mint az 
iskolában tanulta, lábát nadrágszijjával a harapás 
felett, összeszoritotta, hogy a vérkeringést meg­
akadályozza. Ily módon vánszorgott haza szülei- 
,z’. akik a dévai közkórházba szállít,ották. Azt 

hiszik, hogy a tiu megmenthető lesz.
— Szabadjegyes láda. Kovácsi György éjjeli 

őr az éjszaKt az Apály utezai vasúti átjárónál 
tgp ládát talált, amelyen feszítés cs törés nyomai 
látszottak. A ládát a rendőrségre vitte, ahol me,p 
vizsgáltál,-. A hida üres volt, csupán egy csomó 
szabad jegy volt benne „Állandó tiszteletjegy, 
Szigeti János igazgató- szöveggel. A rendőrség 
keresi a láda eredetet.

A nők barátja. Preger Miksa, a Vígszín­
házban vendégszereplő német, operet te-együttes 
igazgatója még áprilisban szerződtette Binder Leó 
karmestert társulatához, Bindernek még május kö­
zepén kellett volna jelentkeznie, hogy az operettek 
próbált vezesse, azonban nem jelent meg idejére, 
úgy hogy a németek a legnagyobb zavarnak voltak 
kitéve, A próbákat kezdetben Stefanidesz Károly, 
a Vígszínház karnagya vezette, majd Preger igaz­
gató Becsből leszerződtette Fessler Károlyt 
karmesternek. Junius elején aztán bo 
ál hl.ott Binder Leó Budapestre és szolgálatra, je­
lentkezett, Bocsánatot kért. Preger igazgatótól és 
halaszthatatlan családi körülményeivel' menetette 
ki elmaradását. Mintán Binder Leó egyike Euróna 
legkiválóbb dirigenseinek, az igazgató a sikerre 
való tekintettel megbocsátott neki. Kiutalt 100 ko­
rona előleget és Binder elfoglalta helyét a Vígszín­
ház dirigensi székében. Binder a Podmaniezky-ut- 
czában az István király-szálloda negyedik emelet­
nek 80. számn, szerény szobájában húzta meg ma­
rit. Tegnap reggel a szálloda főpinezéro 

prezentálta neki a . számlát, miután már 
egy hete lakott ott és semmiért sem fizetett, Bruder 
azt mondta, hogy a .színházba kell mennie, de még 
a nap folyamán kiegyenlíti a számláját, Ezzel el­
távozott, A Vígszínházban felkereste igazgatóját, 
akitől újabb harmincz korona előleget kapott s 
ezzel aztán kis podgyásza és kifizetetlen szám­
lája hátrahagyásával eltűnt. Budapestről.
1 eg>oap este a „Lustige Wit tvrt:-“' előadását 
tellett volna dirigálnia; a színház megtelt, a de- 
korácziók álltakba szereplők felöltöztek, a zenekar 
a helyén volt., __ várták a karmestert, aki azonban 
nem jött. Már félnyolez elmúlt s Binderneh se hire, 
se hamva nem volt. Tovább nem várattathatták 
a publikumot, helyettesítőről kepeit gondoskodni. I
Valakinek eszébü jutott, hogy Fcszler Károly _ i
a másik karmester az operaházi vizsgára készült. 
Oda küldtek egy autót s negyedóra múlva a ma­
gyar dirigens mar ott ült a pult előtt és lendüle­
tesen vezette a zenekart, s az énekeseket. A közönség 
semmit se vett észre, sőt a lapok se vettek tudo­
mást. az esetről. Binder Leó, az eltűnt karmester, 
hosszú hajú, magas homloku. nyugtalan tekintetű, 
valóságos német Kapellmeister alak. Redkivül 
egzaltált természetű, ideges embernek mondják. 
Miután a szállodában mind ma estig 
nem jelentkezett, bejelentették eltűnését, a rendőr­
ségnél. Binder Leónak nem ez az első ilyen eljá­
rása. Drezdában basonlóképen viselkedett. Preger 
Miksa társulatával szemben. Későbben jelentkezett 
a kelleténél, majd onnan is megszökött.' Binder 
szereti a nőket s ha szerelmes, akkor mindent a fa­
képnél hagy. Ez volt. az oka drezdai szökésének s 
emiatt tiint el Budapestről is.

Osztrák bányász-sztrájk. Troppaui jelen­
tés szerint, a karvini Au szíri a-tárnában tegnap 
kétszáz munkásból álló éjjeli csoport megtagadta

— Nemzetközi kiadói kongresszus Buda per. 
ten. Tudvalevő, hogy a könyvkiadóságnak évek 
óta nagy és tekintélyes nemzetközi szervezete van 
és 1910-b:n Amsterdamban megtartott kongresr 
szuson a magyar kiadóság megbízta kiküldöttjét 
hogy hívja mag a kongresszust a- legközelebbi al­
kalommal Budapestre. Ez a. meghívás meg is tői­
ként és ma délután a magyar kié dóság megtar­
totta első értekezletét ebben a dologban. Az érte- 
kéziét, rögtön előkészítő bizottsággá alakult és a 
kongresszus idejét 1913-ra tüzto "ki.

Életunt színésznő. Marosvásárhelyről táv­
iratozzak: A folyó hő 8-án éjjeli 12 órakor a Maros- 
hidről öngyilkossági szándékkal a vizbeugrott 
Aranyossy Nusi, a maros vásárhelyi színtársulat nai. 
vája, miután sikerült öt kimenteni, minden veszé­
lyen túl van s néhány nap múlva elhagyhatja az 
■ágyat, Aranyossy Nusi, akit a marosvásárhelyi kö­
zönség kitűnő temperamentumáért nagyon kedvel 
állítólag férjével, Galgóczival történt összeszólalko- 
zas következtében akart megválni az élettől. Gal- 
góczi a kecskeméti színtársulat tagja.

— Mese egy rablásról. Az éjszaka egy óra 
után megjelent a főkapitányságon Jáeszy Jen’) 
Batthyany-uteza 48. szám alatt lakó fa- és szc.v 
kereskedő és a következő panaszt tette: Az cjszáka 

I tgy óráig Parahovics Mátyás prszágház-ter 18. 
j szám alatt lévő vendéglőjében mulatott éc összc- 
I sen két liter bort ivott men. A vendéglőben «
! szomszéd asztalnál egy mulatozó társaság üli .
I ame‘F e!öbb ment el. Jáoszy egy órakor hazafelé 
I menet a bécsi Kapu téren találkozott a kocsma'
1 társasággal, négyen voltak, az egyik hozzá ugrott 

es oklevél az arczába vágott. A többi leteperte’ a 
zsebét kiku .attak és elrabolták a pénztárczájját, 
amelyben négy darab ezm- koronás és két darab 100 
koronás bankjegy volt, azután elmenekültek. 1 
rendőrségen megindították a nyomozást. A korcs­
maros vallomása szerint az a. társaság, amely. 
Jáeszyn kívül meg a korcsmában volt, rendes, tisz- 

I tességes emoerekuől állott. Egy hivatalnok, egz 
j ezukrász és két iparos volt a társaságban, akik 
j eey ára tájban távoztak az üzletből. A torósm-i.
I előtt álló rendőr látta, hogy az utczán külön vál- 
I tak, mindegyik különböző irányban ment ház-/, 
j így tehát Jáeszy nem találkozhatott a társaság- 
: S®.1 a bécsi Kapu-téren. Amikor ezt közölték 
! Jágzzyv&U zavarodottan megtagadón, minden egyél)
! felvilágosítást, sőt vissza vonta o feljelerrést. A- 

rendőrség- ennek daczára tovább nyomoz, négy a 
1 tényállást megállapítsa.

Leégett faluk. A biharmegyei FosaJaka 
I U6vü kis magyar faluban szerdán délután nagy tűz- 
i Vész pusztított. A főutezán Magyart János majoros 

házánál a gyerekek gyufával játszadoztak ág egy 
szénaboglyát felgyújtottak. A nagy szélben a tűz 
olyan gyorsan terjedt, hogy rövid "idő alatt i7. Círész 
utozasor lángban állott; IS ház. 73 melléképület, 
rengeteg széna és takarmány, azonfelül számtalan 
tehén és sertés pusztult, el. Fekete János , .rvénv* 
birónak mindene odaégett és a jómódú gazda hej- 
léktalan, földönfutó lett. A mezötel. rdi" ■''ajgyar 
1 üzoltósága emberfölötti munkával es: 8 órára 
megfékezte a tüzet, mely azonban még Léte éjjel
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sztrájk tört ki. A rendet nem zavarták, A sztrájk- 
oka bérievonások, különösen pedig az üzemveze­
tők részéről tapasztalt rossz bánásmód

Tömeges szökések a javitóiuté?étből. A 
szélre 5 fehér vári úgynevezett menhelyen szép állapo­
tok uralkodhatnak. Már a napokban is megemlé­
keztünk több növendék szökéséről s ma csapatos 
elbujdcsásról számolhatunk be. Élónk világot vet 
a laza ellenőrzésre, hogy újabban nyolczan tünhet- 
tek el nyom nélkül az intézet fala: közül. Ónozó 
Mihály 17 óve.-. Liptai Károly 17 éves, Androvits 
László 17 éves, Rudi Endre 17 éves, Bcnde. Sándor 
18 éves, Zsária József 18 éves, Kraft József IS 
éves és Pagura Antal 17 éves menhelyi növendiókek 
a szökevények, akiket a pesti rendőrség keres.

Házasság. Mets Gyula ügyvéd Robaj- Mar­
gitkával, iéébaij Dezső gróf Károlyi Lajos erdőd - válla ji 
hitbizományi uradalma felügyelőjének leányával 
pünkösd másodnapjfin tartotta esküvőjét Erdődön.

Steiner Armin nyomdatuVajdonos, a Grünhut és 
Steiner-czég beltagja, eljegyezte Hoffmann Annuskát 
Székesfehérvárott.

— öngyilkosság fejszével, Hódmezővásárhely- 
ről jelentik: Molnár 1st,ván vásárhelyi fűszer- t‘-s 
pálinkakorcskcdö pillanatnyi elmezavarban külö­
nös módon akarta magát megölni. Fejszével fej- 
bevágta magát, s koponyáját teljesen betörte. Élet­
veszélyes sérülésével a kórházba szállították. Fel­
gyógyulásához nincs remény.

iscgben 
ól álló

hiszik,

is ott lappangott áz égő zsarátnokokban.
Alsókubinbó] jelentik: Alsóstepano 

ma reggel t.üz támadt és az 52 lakói: 
községben .48 ház leégett, A váz l ■■,

Az oltásnál resztvettek a turtosim, nsztveí 
es tresztenai tűzoltók, de a szélben n»m le.' mert' .1 

. tüzet lokalizálni. Két gyermek eltűnt- az 
- hogy a tűzben lelték halálukat. A hívj, 

gyobb része nem volt. biztosítva M 
gabjró a fedél nélkül maradt laki 
segélyképp 120 kenyeret osztatott sz

— Az irodaigazgató bűnei. Mepcmlo
Bertha Istvánnak, az egri törvényszék 
Katójának sikkasztásairól. E\irtha te.cma,, 
gnl\-. Az újabb jelentések szerint kiderült 1,,,, 
ev óta dézsmálta rendszeresen a hivatalos pút 
s bar csak háromszáz koronát vallott be -1 r, 
csolr, bizottság azt hiszi, hogy a hiány megírnia,- 
rzezer komnál ; Miskovics Flóris vi, 
bűnügyi, zárlatot rendeltek el Bertha 
A sikkasztó izgalom nélkül fogadta 
fogságot elrendelő határozatot és 1 
benne. Bertha mint nyugalmazott esi 
hat évvel ezelőtt került h törvényszékhez. 
tisztnek. Két. esztendő előtt kinevezték a megtilts 
(lett igazgatói állásra. Ettől kezdve állandóan 
lezett. kis lebujokban kártyázott és nag 
bilhárdozott,

— Leégett vendégfogadó. Berlini jelentés 
rmt. n Mann-fogadó és gvógyház liöhndorfhan (1 
Rajna mellett) teljesen leégett, A hotelben ha: - 
mmez vendég volt, akik tiagynehcz.cn meet 
kill tok, a tulajdonos családjával és a 
mélyzetéve! együtt, de minden holmijuk™ odave-
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y- Kifosztott özvogyasszony. Déváról jclen- 
tik: Özvegy Nagy Gergelyné, néhai Nagy Gergely 
törzsorvos özvegye, ma feljelentést tett a dévai 
ügyészségnél Felvinczy György gazdag asztalos­
mester, annak felesége és Kiss Lajos nevű segédje 
ellen, azzal vádolván őket, hogy teljesen kifosztot­
ták vagyonából és 18.000 koronát loptak el tőle. 
A vizsgálóbíró felmutatott adatok nyomán Fei- 
vinczy Györgyöt, feleségét ós segédjét ma letar­
tóztatta.

— Terjed a kanyaró. Szászvároson a kanyaró­
járvány mind jobban terjed. Több mint 200 gyer­
mek fekszik kanyaróban. Az összes iskolákat, be­
zárták. A kanyaró Déván is terjedőben van és az 
iskolákban itt sem tartják meg a záróvizsgákat.

— Az öngyilkos huszárörmester. Az Egyet­
értés 132. számában megemlékeztünk Halmon 
György volt, váczi honvedhuszár őrmester öngyil­
kosságáról. E halálhírre vooatkoz.ólag Halmos 
János mi a vili jár asszam vevő, a szerencsétlen őr­
mester bátyja következőket jelenti ki:

— Jobb sorsra érdemes öcsém egészséges, vig 
és rendezett anyagi viszonyok között élő fiatal­
ember volt, kit. éppen e tulajdonságainál fogva 
mindenütt suerü t.tek; végzetes teltét tehát minden 
valószínűség szerint nem életuntságból. hanem 
üldözés miatt követte el.

— Eltűnt, leány. A rendőrségem ma bejelen­
tettek, hogy Lakatos Mária tizenkatéves házileány., 
eltűnt szüleinek Kálvária-uteza 21. számú lakásá­
ról. Édesanyjának levelet irt, amelyben bt jelenti, 
hogy öngyilkos lesz. A rendőrség nyomozza.

— Halálozás. Kovács Emil. VI—VII. kér. 
református lelkész G éves kis fia, Béta meghalt Buda­
pesten. Temetése 10-én, szombaton d. n. 3 órakor lesz.

Ma délután temették el nagy' részvét melett 
KammermGycr Károly néhai polgármester özvegyét a 
József-ntcza' 20. sz. gyászházból. A temetésen nagy­
számú gyászoló közönség je.'ént meg, köztük a főváros 
tanácsa dr. Bárczy István polgármester vezetésével. Je­
len voltak továbbá: Márkus József orsz. képviselő, Fa­
zekas Ágoston alispán, Mellv Béla árvaszéki elnök. 
Láncos Kálmán pestmegyei árvaszéki elnök, Sehraőr 
Gyula. táblai bíró, Szeerbovezlcy Szanisr/ó tüzoltófőpa- 
rancsr.ok, Gerendám György jogügyi főtanácsos, Mor- 
lin Imre miniszteri tanácsos és mások. A temetési szer­
tartást Krizsán Mihály apát-plébános végezte. A szer­
tartás végezetével a tetemet kivitték a kercpesi teme­
tőbe és néhai férjének ssirboltjúban helyezték el.

Csörglieó Zoltán elhunyt miniszteri osztálytaná­
csost ma délelőtt temették susáki villájából. A temeté­
sen gróf \Vickpnburq István fiumei kormányzó vezetésé­
vel megjelentek az összes állami, városi és katonai ha­
tóságok, továbbá az Adria és az Ungaro Croata hajó­
zási társaságok igazgatói, a konzulok, azv.tán az ipar- 
vállalatok és a pénzintézetek küldöttségei. A cosa.tii te­
metőben Kankovszky Ferenrz miniszteri tanácsos bú­
csúztatta el a boldogultak

£ Nászajándékok a „Párisi Nagy Áruházban"
Ándrássy-ut 39., Rákóczi-ut 38., Kossuth Lajos-utoza 6.

x Fodor-félo vivőterem a Koronaherezeg- 
ntcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gjCrmektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x A Fegyver, és Gépgyár Részvény társaság 

volt a legelső gyár Aitsztria-Magyarországon, amely 
DieseL-m«1oro);at készített. Természetek hogy a Fegy- 
vergyár szállította eddig Magyarországban és Ausz­
triában a legtöbb Diesel-motort és ennek a gyárnak 
varrnak a Diesel-motor-épités terén a legnagyobb és 
legértékesebb tapasztalatai. A Fegjvergyár a legna 
gyobb és legtökéletesebb gépészeti fölszerelésekkel is 
rendelkezik Diesel-motorok gyártására, minek folytán 
úgy a gépek minősége, valamint jHiányossága tekin­
tetében luindan versenyt fe,Ilimül. Érdeklődőknek szíve­
sen szolgál kimerítő értesítésekkel és díjmentes aján­
latokkal,-

REPÜLÉS ÉSJLÉGHAJÓZAS
5) Benumout az olasz királynál. Beaumont 

aviatikusf. aki Audva cvö’.eg eisö Ifit a paris— 
rónjái repdUivcrscnycn, tegnap mint Rómából 
jdtntik — nz olasz király kihallgatáson fogadta. 
Viktor Exnánue! igen. szívesen fogadta Beau" 
vronto* s hosszasan elbeszélgetett vele légi útjá­
ról, különös érdek időst tanúsítva a tenger felett 
való repülés iránt. A király kijelentette, hegy bár 
felettébb nehéz dolognak tartja a levegőből va ó 
terepfelvételeket, mégis igen nagy jelentőségei tu­
tajdonit neki a hadi aviatikában. Sokkal kisebb 
akadályokkal jár a tengeren ve'ó felvételek kész!" 
lése s a király annak a meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy a jövő tengeri háborúiban igen 
jelentékeny szerei-e' lógnak játszani a repdíó- 
' ink. A király ezután a vár nappal ezt ott e.l .nt 
Hague a\ ialikus s«isa i:ánl érdeklődött és meg- 
ké dezte Ceaui’ionlvt, hugv vájj. n mennyi benzint 
vitt magával Bague a nizza- kc-rz kai útra s 
vajjop mennvi ideig tarthatja magát a evugőben 
a rt ndel!>( zéséto á"ü Lenzinkészl-f.tel. A kihal Iga' 
iáa csaknem egy éra hosszat tartott.

Katasztrófa a berlini repülőversenyen. Jo-
uannlsthalból jelentik: Schendel aviatikus, aki ina 
utassal szállott fel, mintegy 2000 méter magasság­
ból lezuhant, Schendel este 7 órakor szállott fei 
azzal a szándékkal, hogy a világ ma,7-'sságrei.ord- 
ját megjavítsa. Amidőn este félnyoicz órakor 
ágyulövés jelezte a mai verseny megszűntét, a gép 
2000 méter magasságban volt. Valószínű, hogy 
sí kló repüléssel akart: leszállani. A készülék egy­
szerre függőleges helyzetbe jutott. Schendel nagy- 
nehezen visszabillentette aeroplánját és egyen­
súlyba hozta azt, amidőn az újból felborult és le­
zuhant Adlersdorf mögött. A két szerencsétlenül 
járt aviatikust a kiküldött automobilok holtan 
találták meg és hozták be,

0 A roma—turini ropülőverseny. Rómából 
jelentik: Szombaton, junius 10-én, reggel hat órakor 
kelnek útra a roma—turini verseny résztvevői. 
Vi dart valószínűleg nem indul, mert géipe nincs jó 
kondiczióban, a starthoz tehát csak Beaumont, 
Garres és Frag állanak, a díjért ugyanis csak azok 
versenghetnek, akik megtették a paris—római utat. 
Valamennyi készülék monoplán, ami az egyfadelii 
gépek végleges diadalát bizonyítja a biplánok felett.

0 Az európai repülö-kürut. Parisból jelen­
tik: Junius 18-án kezdődik az európai repülö-körut, 
amelyet a párisi Le Journal rendez. A verseny a 
legnagyobb szabású, amit eddig kiírtak. Eddig hat­
vanam jelentkeztek az aviatikusok közül, ami ékes­
szólóan bizonyítja, hogy az aviatikának mennyire 
megszaporodtak a bajnokai. A verseny rendezésében 
is egészen eltér az eddigi versenyekből és az indu­
lások, a kötelező leszállások és érkezések mind szi­
gorú menetrendszerű .időpontokhoz van kötve. Az 
útvonal ez: Paris, Reims, Liege, Veulve, Utrecht, 
Breda, Briisszs], Calais, Douvres, London, Brigh­
ton, Calais, Amiens és Páris. A verseny junius 
utolsó napjával fejeződik be.

0 Egy kisasszony, aki repüL Bécsújhelyi je­
lentés szerint Gercme Frida, az odavaló városi 
színház volt tatpa, aki Ilnemél repülőkurzust vég­
zett, ma tette meg első repülőkisérletét. Az avia­
tikus leány tíz méter magasságra emelkedett föl 
s többször körülrepülte a pályát- Leszállása kissé 
hirtelen volt, de azért sem neki, sem gépének nem 
lett baja.

SZÍNHÁZ és_művészet.
A kulisszák világából
— Színházi csevegés. —

(Kapuzárás a,z Operában.)'
A fővárosi színházak között az Operaház: csukta 

I be leghamaríbb a kapuit. Kedvező művészi és 
■ anyagi eredményekről szóló beszámolóját ma ol- 
j vastuk az ., E gy etért és“ -ben s most a mtivészsereg 

fölnyalábolja az összeénekelt és muzsikált babér- 
: jaít. hogy azokon megpihennek.

Mint a megriasztott madarak, oly hirtelen ós 
olyan sokfelé rebbennek szerteszét. Mészáros Imre 
igazgató egy Bécs melletti villában tölti a nyarat, 
Ahzeghy Kálmán főrendező Leányfalura vonul s 
valószínűleg karlsbadi kúrára is elszánja magár. 
A fiatal Ábrányi Emil karmester, feleeégecskéjé- 
vel, a Csepelszigéten fog pihenni.

Az énekesnők közül Szamossy Elza. a Svájezba 
utazik ét, onnan tovább San Sebastianoig, a szün­
idő hátralévő részét pedig Mátyásföldön dolcefar- 
nientézi eh Sándor Erzsi, mint rendesen, az ő ked­
ves Sífovátáját keresi föl, Krammer Teréz ki se 
mozdul csömöri kedves tuszkulánumából, Szoyet 
Ilonka a Keresztur-nyaralói villájában hallgatja... 
nem a tenger mormoláeát, hanem... a Népopera 
próbáit. Medelc Anna — a többek közt— Ösztön­
eiében is megfordul, hol hangversenyezni fog.

A férfiak szintén azon vannak, hogy a vaká- 
ezió kárpótlást, hozzon a szezon fáradalmaiért és 
hogy a testi fölöslegből minél több kilót lesová- 
nyitsanak. Dalnoki például, a svájezi tartózkodás­
ban bizakodik s családostól a Vierumldstaedteni-tó 
partján telepedik le.. Környey Béla külföldi kéj- I 
utazást tesz, Talcciis Mihály pedig n Lidóra megy, l 
ha ugyan a kolerás liirek nem nyernek megerősí­
tést.

Az Operoház két l-.őszfitiltsge behunyt szem- | 
mcl szunyókál. Liszt Fcrcucz ós Erkel. Ferenc* ! 
pedig — szol.-orfülkójiikbeu üLiiirélvo türelmes 
megadással várják, mit hoz a jövő szezon. i

(Épül a Népopera.').
Míg az. Andrássy-uti müintózetlxil kialudt 

minden élet, a Tisza Kálmán-téren naprój-napra 
magasabbra emelkednek az .épülő Népopera . falai. 
Nagy munkáesereg kavarja a habarcsot, hordja a 
téglát s mialatt egyik kő illeszkedik a másikhoz, 
az agilis direktor müvésztagot szerződtet művész- 
tagjaihoz.

A névsort al nem akar még kirukkolni. Az A 
rögeszméje, hogy csak ismeretlen, kezdő művésze­
ket toboroz össze, mert azt akarja, hogy amint as 
épület az ő alkotása, a mü vészser eget is ő fed ;zzd 
föl. Megtörtént például, hogy valaki - - mint egé­
szen természetes dolgot — megkérdezte Márkus. 
Dezsőt:

— Ö ngysága melyil-. Operában fog debü­
tálni ?

—- Kicsoda?
— Nos . . . kedves neje, Szoyer Ilonka!
— Nekem nem kell ismert nevű művésznői 

felelt az újdonsült direktor sértődötten.
Szoyer Ilonka tréfás duzzogással vágott vissza:
— Savanyu a szőlő! Jó nekem az Qperaház- 

baa isi
Mire az interpelláló:
— Egyelőre -beéri azzal, hogy direktemé le-

jGjyCB • • •
— Isten ments, — tiltakozott a .művésznő —. 

nem avatkozom z uram dolgába. Nekem más a fel­
adatom.

MárkuséJc különben a keresztár nyaralói vil­
lájukhoz óriási zenetermet építtettek, s e nyáron 
ott lógják a népoperái énekpróbákat tartani Fast-
•er Géza, Grosskopf Márk és Seiner Frigyes __
az m" karmesterek — vezetésével.

— Én leteszem a dirigensi pálezát! jelentette 
ki a fiatal igazgató.

Hogy ezek a próbák minél kényelmesebben 
és zavartalanabból folyhassanak, a Népopera leg­
több tagja Rákoskeresztúron s vidékén bérelt nyári 
lakást,... úgy hogy ez a kellemes telep valóságos 
müxészkolozuává alakul át

Nein sokalja meg az örökös muzsikát, Eor- 
nyikálást, •— kérdeztem Szoyer Hónkat.

— Bizony néha zug tőle a fejem — mondta- a 
szőke szép asszony — de ilyenkor segítek maga­
mon, s megszököm . . . hangversenyezni. Azt hi­
szem, ezt nevezik homöopatikus kúrának.

(Ke ion fant la musique.jji-
A népszerűség, ha váratlanul lepi meg az 

illetőt, elszédat. Csak úgy, mint a hirtelen for ró— 
ság könnyen napszurást okoz.

Ilyen népszerűségi -napszur ásnak esett, áldoza­
tul Treu mann, a vigszináhzi néme.t 'szinházfelka- 
pott művésze is. Amilyen nagy élvezetet nyújt szín­
padi alakítása, éppen olyan élvezhetetlen a magán- 
életoen — ha fejébe száll a népszerűsége.

E napokban történt a „Dollarprinzesrin" 
Vagy a. „Rasteíbinderi* valamelyik előadása alatt:. 
Treumann egy kulissza mögött üldögélt; várta a 
végszavát. A Vígszínház egyik korosabb, érdemes 
művésznője, akit a dolga, arra vitt, hirtelen elszé­
dült s mivel nem volt közeiében -más szék, a bécsi 
kollégához fordult. Sajnos, magyar színésznő létére 
azt a. mulasztást követte el. hogy nem tanult meg 
németül, így hát a következő zagyva szavakkal 
adta elő a kérését:

’ Ik hitte... ize... mőkte mik.., ize 
... leülni...

Nagyobb megőrthetés czéljából mimikával je­
lezte a leülés művészetét.

Treuma-in dühösen felpattant, egy szomszédos 
öltözőből hozott széket, odalökte a művésznőnek és 
gőgös harcon mondta:

— Da habeqs! . . . Oder wollns noch ánen?
A Vgszinház egyik jeles tagja éppen e jele­

netre toppant oda s nem fojthatta vissza ezt a 
megjegyz. -' :

Nálur.k az. a szokás, hogy hölgyeknek ké­
rt ílonül udvariasan engedjük át a helrünkct . . .

Treu lunn végigmérte a kollégát ér, fagyosan 
kérdezte {
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iá EGYETÉRTÉS Szombat, junius 10.
— Verstengens franzésiohl
— Qui, monsieur!
•— Na alsdann: Le ton fait la musiq») . . *
A magyar kolléga gúnyos mosolylyal felelte!

•— C‘sst ca! . . . Eben darum,
*' Éa sarkon fordulva ott hagyta,

r('A félszázados magyar Operette.)'
A vígszínház! német operette-stagione alkal­

mából . Buchbinder Bernit, magyar származású né­
met irótársunk. érdekes visszapillantást vet,'a pesti 

. német operett« múltjára. Jól esik hangsúlyozni, 
hogy Budapesten a német operettének estik múltja 
Van, s' mégis bánatosan gondolunk Swoboda. Al­
binra és bájos nejére, Fischer Friderikára, a eik- 

' kés Blum Fritzire,- a széphangu Ólma Bertára és 
a többi operetto-starra . » . Azért is, mert ezek 
csakugyan művészek voltak, de azért is, mert a 
régen elszállt boldog ifjúságunkra emlékeztetnek.

De amikor a pesti német operette elmúlásán 
eltűnődünk, eszünkbe jut, hogy. éppen ez idén telik 
be annak ötven éve, hogy a könnyiivérü operetté­
in in ta' először szólalt meg magyar nyelven, fővárosi 
színpadainkon.

. Etel járt a Nemzeti — akkoriban Pesten az 
egyetlen magyar színház — hol Offenbach egyfcl- 
vonásosait ,,Férj az ajtó előtt“, „Eljegyzés lámpa- 

. fénynél“, „Fortunio szerelmi dala“, mintaelőadás­
ban játszotta Szerdahelyi Kálmán és Bglázsné-Bog- 

■ tiár Vilma,
Molnár György 1861. április 2-án Kezdte ma­

gyar nyelvű előadásait a Budai Színkörben, ahol 
addig kizárólag németül játszottak s melyet busz 

, estére Alßd-orf igazgatótól vett át.
Ez a vállalkozás — bár nem járt. fényes anyagi 

eredménynyel — érlelte meg a budai Népszínház 
eszméjét. Buda város 87.097 forinton megvásárolta 
:a Lánezhid-társulattól, a Lánczhid-tércn disztelen- 
kedö magtárépületet, az összegyűjtött 37.715 fo- 
.pintért Gerster és Frey építészek átalakították és

• iszeptomber 28-án Molnár társulata megnyitotta a 
.„Hazafisáp a nemzetiségnek“ jeligéjű uj sziu- 
Jházat.

A Budai Népszínház volt a magyar operette 
^bölcsője. Eleinte szórványosan játszották Offenbach

• .iösszes egyfelvonásosait á az eredetiek .közül Bernjei 
-István és Állaga Géza „Szerelmes kántor“-át, vala­
mint „A fekete férj“ czimiit, melynek zenéjét Wen-

. Szel Tivadar szerzé. ............... .. .
Csak két évvel később jött a híres „Dunanan“, 

ii „Kofák", „Sóhajok hidja“, „Orpheus“ stb. — 
IMolnárné-Hetényi Laurában, Harnxath Emmában, 
lélajosnébán, a Szöllősy-növérekben, Vásvári.Ko- 
svácsbaii, Egyud Istvánban hivatott személyesitőkre 
találtj Ezekhez sorakoztak később: Kassai Vidor, 
Solymosi. Vízvári, Krecsányi Sarolta és a magyar 
operett« többi' kiválósága.

Molnár György, páldáján felbuzdulva — éVek- 
- Kel később — Miklóssy Gyula az I'stván-téren épí­

tett színházat, ahol kitűnő enscmblc-jét Offenbach
11 iahh rmnrpt t.ioihnn -fnn-l nlW.-r+oHo 1 Q*7K r.r, ' ____„ - . x- - - o ** -.v0.w...„UVutvUj j-w I V» pi pv-

dig a Kerepesi-úti Népszínház nyílt meg, hol az 
operette — a népszínmű mellett vendégszerető 
otthonra talált. Ez volt a magyar operette fény­
kora; elég ha csak ezeket a neveket említjük: Bla- 
háné. Hegyi Aranka, Pál may Ilka, Küry Klára, 
Fedőit Sári ...

De ez már a-közelmúlthoz tartozik t És, hár­
mon nyiro is dolgoznak ellőne, fel fog támadni a 
tönkretett,Népszínház s újra felvirul a lehanyat­
lott magyar operetté.

Egy lát csöves ur.

Konzervatórium IV-ik növendékhangversenye e hó 
10-én, szombaton este fél nyolez órakor lesz az in­
tézet hangversenytermében (VT„ Andrássy-ut 67, 
L emeleti,

(*) Nikó Lina síremléke. Niké Lillának, a 
.Vígszínház felejthetetlen emlékű komikájának, az 
egykori neves primadonnának sírja még mindig 
jeltelenül áll. Legutóbb Varsányi' Irén indított 
gyűjtést erre a kcgyeletes czólra' ás gyűjtésének 
eredményét most ■ beküldőtte a Szlnészegyesülothoz. 
A mostani gyűjtéssel már. elég tekintélyes összeg 
jött össze s ezt, a Szipésztigyesület. ki fogja egé­
szíteni úgy, hogy a síremléket már megrendül­
hetik.

(*) Zsűri reformálás a Műcsarnokban. Az
Országos Magyar Képzőművészeti Társulat 1911— 
12. évi téli jubiláns kiállítása és az 1912. évi ta­
vaszi kiállítás anyagának az elbírálására a köz­
gyűlés- által megválasztott- festészeti jury tegnap 
tartotta meg alakuló illését a városligeti Műcsar­
nokban. A jury, amely tíz tagból áll, két csoportra 
oszlott. Az A. csoport . tagjai lettek: Benczúr 
Gyula, Dudiis Andor, Éder Gyula, Jen-drassik 
Jenő és Knopp Imre. A B. csoport, tagjai lettek: 
Herrer Czfoár, Iványi-Grünwald Béla, Katona. 
Nándor, Kernslock Károly ós Kosztolányi Gyula. 
A jury előadójává Jendrassik Jenőt, helyettes elő­
adójává pc-dig Ke'rnstpck Károlyt választották meg. 
A téli tárlaton már mindkét zsűri megkezdi műkö­
dését.

(*) A Képzőművész! Segély-egylet ülése. A
Képzőművészek Segély- ás Nyugdíjalapját kezelő 
bizottság tegnap ülést, tartott a városligeti Mű­
csarnokban. A bizottság előadójává Jendrassik 
Jenő festőművészt, a Képzőművészeti Társulat 
helyettes igazgatóját választották meg. A válasz­
tás után a bizottság 'letárgyalta az összes folyó 
ügyeket.

FŐVÁROS,
A főváros telekpolitikája.

— A főváros pénzügyi bizottságának ülése.
Budapest, junius 9.

A fö\áros pénzügyi bizottsága mai üléseiben

.. - [(*l Az, Artatlon Zsuzsi főpróbája. A Város­
ligeti Színházban hétfőn este nem tartanak elő- 
ndast, hanem az „Ártatlan Zsuzsi* ezimű -operett 
jelmezes toprobaj at tartják meg. meghívott közön-
Setíbe"' Az operett bem pia tója iránt nazv 

crdeklód. s mutatkozik. Vasárnap este ■ a „Lili“ 
kend színre Küry Klárával a ezimszerepben, döl- 
utan peaig Fcrefiezy Károly,'a Vig-z.inház tágja 
lep fűi a ,,Lumpaczius“-han.

(*), A izsgálati hangversenyek. Lö'wv Mayor 
7<-i.etanár rövendékei vasárnap, e hó íl-én d. u
városi Vigato '- ?ZSffoatÍ ^"«versenyüket a fő- 
BWb f L>- '^U‘rmd)cn- A műsoron Ilubay 
Bioch. Községi, Wieniavszky, Vioinxtemps és Men 
ue.ssolm mavei szerepelnek. - A Lovas-féle zene-

két nagyfontasságu kérdésben foglalt állást. Meg­
hozta döntését a Magyar Lovaregylettel az uj 
ló' ersenytór dolgában kötendő szerződés, valamint 
a Kraus,: Mnyer-felo telkei: megvásárlása ügyében, 
A lovaregyleti -szerződős dolgában a, polgármester 
még újabb tárgyalásokat folytat a Éovaregy lettel, 
ámdo e tárgyalások' eredményéről csak a szerdai 
közgyűlésen fog beszámolni. A Krausz Mnyer-félo 
angyalföldi telkek megvásárlását, pedig a bizottság 
elhatározta ós Így ennek az évek óta elhúzódó 
ügynek utolsó felvonása a szerdán tartandó köz­
gyűlésen játszódik le.

A pénzügyi bizottság mai ülésén dr. Taszilic- 
vt/s János alpolgármester elnökölt. A napirend 
első pontja

az uj lóverseny tér ügye
volt és dr. Markus Jenő tan ács jegy zó számolt be 
a Lovaregylettel újabban folytatott tárgyalások 
eredményéről. A pénzügyi bizottság ennek az ügv- 

I nck legutóbbi tárgyalása alkalmával ugyanis fel- 
j hívta a tanácsot, hogy három kérdésben tárgyaljon 

ujra a Lova rogy leltek A bizottságnak első kivár,- 
saga vylt, hogy a főváros a bérhasználati dijat no 
a totalizator jövedelme után, hanem a Lovnrcgy" 
let önálló bevételéből kapja. További kívánsága°ns 
yolt, hogy az istálló-telepek 1915. deozember 15-től 
számított egy éven belül mai helyükről elkerülje­
nek. Végül azt kiválttá a bizottság,, hogy az egye- 
su 1 ct ,10.000 négyszögöl kiterjedésű ás a tulajdonát 
kepezo istallcrtelep tcriilofét a fővárosnak engedjo 
át. A tanács a kapott utasításnak megfelelően tá* 
gyah a Lovaregylettel, mely a szerződési tervezet­
tel szemben némi: engedékenységet mutatott. A 
haszonbérre vonatkozóan a-z egyesület alternatív 
ajánlatot tett.

Vagy fogadja el a főváros a régi megállapo­
dást,, hogy a totalizatörből kapja a bért, vney fo­
gadjon el fix bért. Fix bérül az első huszonöt évre 
óvónk int 50.000 koronát, a 26—30 évekre évi 
75.000 koronát s az utolsó tiz évben évi 200.000 ko 
rónát ajánlott fül az egyesület. Kötelezettséget vál­
lalt az egyesület, hogy az istálló-telepet a szabV 
lyozás után hat hóna,, alatt átviszi az uj verseny, 
térre s n telep eladásánál elővételi jogot biztosí­
tott a fővárosnak.

Az okkép módosított szerződési tervezethez dr 
Vagner Géza szólt hozzá elsőnek, aki azt k bánta' 
hogy amennyiben a lóversenyeken a totaliz.ntür 
megszűnnék, az egyesület az alternativ ajánlati­

ban megállapított fix összegeket fizesse minimális 
haszonbér fejében. E pont szerinte a szerződésbe 
felveendő. ,

Vázsonyi Vilmos szerint a mai javaslat a bi­
zottság kívánalmainak csekély részben való figye­
lembevételét jelenti. Elképzel olyan lóversenyt, 
mely állami támogatással, totalizator nélkül műkö­
dik. Ezzel az eshetőséggel is kell számolni, ezért 

. helyesli Wagner indítványát, minimális fix bér­
összeg megállapítása tekintetéiben. Az is megtör­
ténhetik, hogy a Lovaregylet egyáltalán nvm tart, 
avagy évenkint csalt egyszer renden lóversenyt ós 
ebben az esetben használati tulajdonában "marad az 
uj lóverseny tér, a főváros pedig nem kap érte-egy 
fabatkát, sem. Szükségesnek tartja tehát felvenni 
a szerződésbe,'hogy amennyiben a lóversenyek egy 
esztendeig szünetelnek, a szerződés is minden kár-' 
térítés nélkül megszűnik. Minimális bérösszeg ki.

, kötéséhez is ragaszkodik. Az istállókérdés dolgában 
px terminust kivan, és c.:t 1916 deezember 15-ig 
kéri mVgállapitani. Az elővételi jognak szerinta 
semmiféle, reális értéke nincs és megismerni kí­
vánja a szabályozási tervet, melyből ki kell tűnni, 
van-o a fővárosnak az istállótelep területére egyál­
talán _ szüksége? Csakis ilyen feltételek mellett 
fogadja el a szerződési tervezetet.

Báró Herzog Péter nem érti a Lovaregylét ri- 
*g_ álláspontját. Követeli a brutto jövedelemből 
való részesedést; A terület megszerzését városren­
dezési okokból tartja nagyon fontosnak. Wagner 
indítványát elfogadja én további tárgyalásokat tart 
szükségesnek.

Szabó József azt kívánja, hogy a Lovaregylet 
tulajdonát képező istálló-telkekre bekebelezzék azt a 
kötelezettséget, hogy iha a főváros ott szabályozást 
akar végrehajtani, úgy a Lovaregylet az .utczákra 
eső területeket ingyen tartozik a főváros rendelke­
zésére bocsátani.

Feleki Béla megállapítani kívánja, mikorra 
biztosítja a Lovaregylet, a fővárosnak az elővételi 
jogot. Bérösszeg fejében a totalizatőrjövedclem 
százalékos részesedését kívánja pénzügyi okokból; 
egyebekben 8 azsonyl indítványához csatlakozik.

Platthy György szerint az alkudozási- anyag d 
Lovaregylettel ki van merítve. Méltánytalannak és 
igazságtalannak tartja, hogy beletek int őst követel­
jünk a Lovaregylet könyveibe. Minthogy vannak', 
akik erkölcsi szempontból a totalizator jövedelméből 
való rcszQyodóst kifogásolják, indítványozza, hogy az 
ezen a czimen befolyó jövedelem szinten a szegény­
alaphoz csaloltassék.

Bárczy István polgármester elismeri, ihogy egyes 
elhangzott kívánságok az ő helyeslésével is találkoz­
nak. Ezekben hajlandó a Lovaregylettel további 
tárgyalást folytatni. l)e minthogy ezt az ügyet a 
legközelebbi közgyűlés ele akarja vinni, kéri, hogy 
a további tárgyalások eredményeiről a közgyűlé­
sen számolhasson be. A bérminimumot tixgga is 
helyesli, noha tisztában van vele, hogy a totalizator 
nem fog megszűnni. Az istálló-kérdést nem tartja 
fontosnak, mert. 1916-ig ott úgy sem lesz park.

Kéri, hogy a bizottság járuljon hozzá ahhoz, 
hogy a Lovaregylettel a bérminimum iránt és abban 
az irányban, hogy a lóverseny megszűnte esetén a 
téridet egy év alatt, a főváros tulajdonába vissza- 
menjen, tárgyalásokat, folytasson,

1 azsonyi Vilmos es dr. Glücksthal Samu rö­
vid felszólalása után a bizottság az előterjesztést el­
fogadta és hozzájárult. 1 ázsónyi Vilmosnak a pol­
gármester által is elfogadott indítványához.

A napirend második pontjaként szerepelt
a Ivrausz Maycr-féle telekvásárlás ügye.

Az ügyosztály előterjesztését dr. Lung Géza 
fogalmazó adta elő. Az előterjeszti« elmondja, 
lioe\ a, 1-8.000 négyszögöl kiterjedésű angvnl- 
íütoli Krausz Mayer-féle telkekből 408.000 négy­
szögöl terjedelmű telektömböt ajánltak megvé­
telre a fővárosnak 1 1.5 korona cgvségárban A 
vételár összesen 5,016.000 korona, mely összeget a 
főváros őt. egyenlő részben fizet. Az első ötöd- 

• r,?sz a vvfel mvgtörtáito után azonnal esedé­
kes, a további egy-egy ötödik %-onkint, 4 szá­
zalékos kamattal törlesztendők négy éven át. 
Ismerteti az előadó az ügyosztály számításait, 
melyek azt eredményezték, hogy az összes köz­
munkák elvégzése után a terület, négyszögöle 31 05 
koronájába kerül a fővárosnak.. Ebbe a számí­
tásba azonban az interkaláris kamatokat nem 
vették fel. Rámutat nz előadó azokra az okokra, 
molyok a vételt kivautóssá teszik és a vételár fe­
dezettéi l a 100 milliő<s kölc&Önt. jelöli meg.

] azsony{ Vilmos szólt a javaslathoz elsőnek, 
tudni kívánja, hogy a tranzakezió mit jelent :i 

költs eg veto's szempontjából. A városi villamos 
részi <ny vásári ások, a zuglói A ndnWy-félo telkek 
s a most szóban forgó telekvásárlás mind bent- 
linzason 1 ivüli trnnznkcziók, melyek interkaláris 
kamat veszteséget jelentenek. Az interkaláris kn- 

j inat veszteség szerinte közel jár az egymillió ko- 
' Mt-nyugvást kér a pésziigyi osztály ve-
I Z° mf,rt hogy az. efféle tranzakciók

a községi adóemelést elkerülhetetlenné teszik. Az

I
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ajánlat maga szerinte helyes irányt szolgál ás 
alkalmas a betterment, megvalósítására. Pénzügyi 
szempontpól is vannak aggályai, a vételéit túl- 
magasnak tarta, mert a telek tömb háromnegved 
része a Rákospatakou túl eső terület. Ha az‘el­
adók a telkeket ölenként 2 koronával olcsóbban 
adnák, minden skrupulus nélkül elfogadná a ja­
vaslatot.

Dr. Body Tivadar pénzügyi tanácsnok felvilá- 
gositásul előadja, hogy a főváros budget-je az idő 
szerint a vétellel járó terheket megbirja. De hogy 
meddig és mily mértekben fogja bírni arra nem 
felelhet- A vétel évenkint 1.200.000 korona megter­
helést jelent, az interkaláré pedig összesen 324,000 
korona, mindaddig, mig a t.elaktömb mobilizálása 
befejeződik.

Bárczy István1 polgármester nem elvi, hanem 
gyakorlati telek-politikát, kivan szolgálni. Az a 
terve, bogy a községi takarékpénztárra vonatkozó 
korcnányhatósági jóváhagyást megsürgetve, ez a 
pénzintézet vegye át a telkek értékesítését, jövőben 
pedig uj telkek megszerzését. Az időközi terhek 
igy ezzel .egyszerre megszűnnének. Részletekbe 
nem bocsajtkozik, de a bizottságnak határoznia 
kell, mert az eladók ajánlatukat továbbra fenn 
nem tartják. A nagy telektömbre pedig Városren­
dezési és szabályozási okokból van szüksége a fö- 
váromák. A vételárat is megfelelőnek tartja és 
konkrét eseteket sorol fel, hogy a Krausz May er - 
féle telkekkel közvetlenül szomszédos telkek sokkal 
drágább áron keltek el mostanában. Kéri a javas­
lat elfogadását.

Pla.tt.by György kívánatosnak tartja a telkek 
megvételét, de az árát ő is tulmagasnak tartja. A 
polgármester tárgyaljon újra cs próbáljon az al­

kudozás terére lépni.
Székely Ferencz és Wagner Géza és végül 

Szabó József hozzászólása után, ki az ügyosztályi 
számítást korrigálta, még egyszer felszólalt Bárczy 
István polgármester, majd szavazásra kerülvén a 
sor. a bizottság a javaslatot elfogadta. Ellene sza­
vaztak: Vázsonyi Vilmos. Platthy György, Springer 
I'erencz, Szabó József és Biró Henrik.

Több apróbb ügy elintézésével az ülés véget ért.

)( A hentes-ipartestület kívánságai. A buda­
pesti mészáros ipartestület tegnap délután ülést 
tartott Lindmayer György elnöklésével. Az ülésen 
Haringer Ede szóvá tette azt a tűrhetetlen állapo­
tot, amely a borjuvásáron fennáll és arra kérte az 
elnökséget, hogy minden eszközt használjon fel 
arra, hogy a visszás helyzeten segítve legyen. Töb­
bek hozzászólása után elhatározták, hogy beadvány­
nyal fordulnak a főváros tanácsához, hogy a borjú- 
vásárt mielőbb helyezze át a szerb istállótelep te­
rületére. Simon Imre tizennyolez ipartestületi tag- 
társával egyetemben azt kérte az ipartestüleftől, 
hogy járjon közbe a tanácsnál, hogy azokat a fülké­
ket, melyeket bizonyos ígéretek fejében kapott né- 
hánv mészáros mérsékelt díjért a fővárostól, vegyék 
el tőlük, mert az ígéretnek nem tettek eleget. Az 
elöljáróság hosszas vita után a kérdés felett való 
határozatot akkorra tartotta fenn, mikor a köz­
ponti vásárcsarnok husvásárjának kérdése az álta­
la rtos rendezés szempontjából tárgyalás alá kerül. 
Elhatározták ezután, hogy az ipartestület megala­
kulásának 25 éves jubileumát meg fogják ünne­
pelni. Végül fírvszt Adolf azt indítványozta, hogy 
a vásárcsarnoki bérlők csakis állandó alkalmazottat 
tartsanak, akiknek a munkakönyvé a csarnok veze­
tőséginél van deponálva, mert e=ak ily módon vol­
nának könnyen nyilván tarthatók és esetleges baj 
esetén felelősségre vonhatók. Miután az elöljáróság 
elhatározta, hogy ilyen értelemben előterjesztést tesz 
tt vásárcsarnokok igazgatóságához, az ülés végt ért.
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)( Bécsi grafikusok Budapesten. A főváros 

pénzügyi bizottsága mai ülésén a bécsi grafikusok 
! fúgadá.sának költségére 4000 koronát szava- 
; zott meg.
j . )f Uj iskolák. A közoktatásügyi osztály elő­

terjesztést tett az iskolaépitési programút harma- 
1 *.. cziklusára- A tanács ennek alapján előterjesz- 
I tes„ tett. a közgyűlésnek, hogy ebben az évben a 

k.ove.kező iskolák építését kezdjék meg: A II- kér. 
Lövő ház utczában elemi iskola és óvó, a III. kér. 
Lajos-utczában elemi iskola és óvó, a III. kér 
Miklos-utczában elemi iskola, a II. kér. Rózsa* 
aombon elemi iskola, a IV. kér. Papnövelde 
utezaban elemi és polgári leányiskola, a VI- kér. 
Bajza-utczában po’gári fiúiskola, a VIII. kér. 
Tisza Kálmán-tiren polgári leányiskola, a IX. kér. 

j Szvetenay-utezában elemi iskola és óvó, a X. kér. 
!5!rn|),r| utczában elemi iskola és óvó. Ezeknek az 
iskoláknak építési költsége 6,180.000 koronát 
tesz ki.

I . )C Az^Allatkert. Az állatkerti építkezések bo- 
I feszesükhöz közelednek és ezzel az Állatkert terű - 
í . cu fevü bérlemények értékesítése is aktuálissá 
! valt- A Pénzügyi bizottság ma kimondta, hogy az 

egyes bérleti szerződéseket nem kívánja a közeyü- 
los elé vinni, hanem a tanácsi pénzügyi osztályt 
bízza meg, hogy a bérlemények értékesítéséről sa- 
jat hatáskörében gondoskodjék. Egyben újabb 
szükségletekre, mint például a deszkakor!tésnek 
vaskeritéssel való felcserélésére stb. a pénzügyi 
bizottság 300.000 koronát szavazott meg.

A Tabán szabályozása. A Tabán szabályo­
zása czéljábó! újabban ismét több ingatlant sze­
rez ek meg kisajátítás utján 231-100 koronáért. 
Eddig 71 ingatlant szereztek meg 3,400-000 koro­
náért. Még ezenkívül több ingatlannak a m égsz er i 
zésére lesz szükség, amelyeknek az értéke 220.000 
koronát tesz ki. A pénzügyi bizottság ma. tartott 
ülésében az újabban megszerzett öt ingatlanra vo- 
naikozó előterjesztést tárgyalta, amelynek kapcsán 
fölszólalt Vázsonyi Vilmos, aki nem ellenzi az in- 
ga.Uannak a megszerzését; de részletes számítási 
kivan Dr. Feleki Bé’a, dr. Platthy György, Eulen* 
burg^balamon és Vaszilievils János alpolgármester 
hozzászólása után az ügyosztály előterjesztését 
elfogadták.

j egyteim tanáoselé terjesztette, mely e hó folyamán 
i tartandó záró illésében fogja eldönteni, hoa.y a két 
j professzor közül ki legyen a jövő évié a jogi kai 
I dékánja.

~ Főiskolai beiratások. A debreczeni refor­
mátus főiskolában a teológiai, jogi és bölcsészeti 
e/a kon a beiratkozás szeptember 8 első napján 
történik. A tanintézeti dij bármely akadémiai hall' 
srató számára valláskülönbség nélkül (reggeli ebéd 
és vacsoráért) félévre 120 korona. Jó előmeneteld 
és szegénysorsu hallgatók részére 80, 60 és 30 ko­
ronás kedvezményes helyek adományoztatnak. A. 
főiskolai épületben való bentlakásért félévenként 
külön 20 korona fizetendő. Részletes fölvilágositátt 
ád az akadémiai igazgatóság (Debreczen, kollé­
gium.)

KÖZIGAZGATÁS.

TAN ÜGY.
— Egy káplán a gimnázium ellen. Dunaföld- 

várról jelentik: Dunaföldvár község képviselötes 
tülete a eyönki ref. gimnázium áthelyezése esetére 

i 300.000 korona pénzt és ingyentelket szavazott 
í meg. Amidőn az ügy a dunamolléki ref. egyházke 
I fület elé került, Tóth Lajos rém. kath. káplán be- 
I adványt intézett az egyházkerülethez, »melyben 

a képviselőtestület határozatát hivatalos befolyás 
alatt létrejöttnek igyekszik feltüntetni, a gimná­
ziumnak rossz jövőt jósol és azt állítja, hogy azt 

I a nép gyűlölni fogja. Tóth Lajos ezenkívül a ká­
polnában tartott egy istentisztelet alkalmával, a 
községi rendőrök" jelentése szerint, szentbeszéd ke- 

! rétében foglalkozott a gimnázium kérdésével, a
községi képviselőtestület határozata ellen izgatott, 
a kwZávgi adó nagy meg szaporodását helyezte kiiá-

)( A taxaméter életbeléptetése. A tanács rö­
vid idővel ezelőtt kijelölte azt a két taxaméter- 
rendszert, amelylyel a bérkocsikat fel kell sze­
relni. Most azután gondoskodott a taxamáter-sza- 
hályrendolet életbeléptetéséről, amennyiben ki­
mondta, hogy a bérkocsiknak a taxaméterrel való 
felszerelését augusztus 15-én meg kell kezdeni. 
Ily módon a szabályrendelet életbeléptetésének ha­
táridejét a főváros tanácsa, a rendőrkapiténvság- 
gal egyetértőleg augusztus 15-ében állapította 
meg.

)f A virilisták névjegyzéke. A főváros iga- . 
zoló választmánya ma délután dr. Kuncz Jenő el ; 
nöklésével ülést tartott. Előadó dr. Csupor József j 
tan ács jegy tő volt. A választmány kiigazította az 
1200 legtöbb adót fizető 1911. évi névsorát. A vá­
lasztmány "egyúttal hirdetményt bocsátott ki. c 
melyben tudomására adja a főváros közönségének, 
hogy a legtöbb adót fizetők névsorát az 1911. évre j 
összeállította. Ez a névjegyzék az igazoló választ­
mány jegyzőjének hivatalos helyiségében (köz- : 
Ponti városház, II. cm. 193. sz.) közszemlére tété- í 
tik ki s azt június 10—17-óig bezárólag bármely j 
napon délelőtt. 10 12 óra között mindenki meg- j
tekintheti. ,\ felszólalások elbírálására az igazolé- 
választmány junius 20-án ülést. tart.

] fásba és a községben körüljárva aláírásokat gyüj 
j főtt a képviselőtestület határozata ellen. Duna- 
1 földvár képviselőtestülete tegnap foglalkozott ez 
I i'STgyel- ó icfprgall Nándor előadó, főjegyző kikelt 

Tóth káplán eljárása ellen, mely alkalmas a példás 
felekezeti béke megocint.ásiár a; indítványozza, 

hogy a képviselőtestület fejezze ki megbotránkozá­
sát Tóth Lajos káplán eljárása felett és kérelemmel 
forduljon a pécsi püspökhöz, hogy a közbéke ér­
cekében a káplánt helyezze el és végül, hogy te­
gyen a káplán ellen bűnügyi följelentést. Biró 
Imre prépost plébános felszólalásában nem helyesli 
ugyan a káplán eljárását, de azt mentegetni igyek­
szik és indítványozza, hogy a képviselőtestület tér­
jen napirendre az ügy fölött, azonban a bűnügyi 
résznek bírói útra terelése ellen nincs kifogása. A 
képviselőtestület egyhangúlag a főjegyző indítvá­
nyát fogadta el,

— Az egyetem uj jogkari dékánja. A budapesti 
tudományegyetem uj tanácsa, mely a szeptenber- 
hen kezdődő uj iskolai évben vezetni fogja az egye­
tem ügyeit, már megalakult. Egyedül az uj jog- 
kan dékán személyére nézve nem történt megáll a 
podás. A jogkari tanári illésen ugyanis a dékáni 
állásra egyenlő számú szavazatot kapott mindakét 
jelölt: dr. K.ováts Gyula és dr. Földes Béla. Mind 
a keltő már volt a jog éa államtudományi karnak 
dékánja. A tanártestület a szavazás eredményét az

A fiumei rappresentanca. Fiúméból jelentük; 
A városi statútum 105. szakasza értelmében a má­
jus 15-cn megválasztott uj rapprezentanca meg- 
alakulásáéig a régi képviselőtestületi tagokból álló 

; választmány hivatalban marad. A delegáczió Co- 
rossaC' Ferencz első alel nők elnökletével nyolez tág 
jelenlétében ma ülést tartott, amelyen az elnök be­
jelentette, hogy a közigazgatási bíróság a statútum 
86. szakaszának értelmezése iránt Edvi Illés Károly 

I ffvárosi ügyvéd utján benyújtott felfolyamodá.st 
elutasította. Zanella Richard indítványozta, lg>gy 
Edvi Illés Károly ügyvédnek a város érdekében ki­
fejtett működéséért köszönetét szavazzanak. Á dela- 
gáczió az indítványokat elfogadta. Kusch or Ferdi- 

I r.ánd szóvátette, hogy hivatalos helyről a városi 
tanácsnál és a kormányzósági hivatali szobákban 
előfordult letörése kot úgy tüntették fel, mintha, 
mögöttük politikai természetű bűncselekmények 
rejtőznének s kérte az elnökséget, hogy a közvéle- 
mény megnyugtatására hozzák nyilvánosságra a, 
rendőri eljárás eredményét. A kolera elleni védeke­
zések költségeinek fedezésére 10.000 koronát sza­
vaztak meg.

A torontáli jegyzőgyülést, melyet NagyEecs- 
kereken junius 8-án tartottak meg, kiválóan érde­
kessé tette dr DelÜmanovics Lajos főispán meg­
jelenése és beszéde. A főispánt Vihelyi Géza, a 
jegyzöegyesület elnöke üdvözölte, mire a főispán 
nagyhatású beszéddel válaszolt. Örömmel jelen­
tette ki, hogy neki s a vármegye vezetőségének 
mindenkor könnyű helyzete volt a jegyzőkkel 
szemben, mert a loron’áli jecryZöi kar kivi/ó'-ága 
s a köz érdekében kifejtett buzgó munkássága a 
nehézségeket eltüntette. Hangoztatja, hogy itt kü­
lönösen nagy szükség van a jó közigazgatásra s 
iüszkén mondhatja, hegy a jegyzőkben itt olyan 
kiváló végrehajtó közegek vannak, akik a. jó köz- 
igazgatást lehetővé teszik. Pedig a jegyzőknek itt 
nemcsak közigazgatni kell, hanem hazafiakat is 
nevelni. Es ezt a torontáli jegyzői kar sikeresen 
megoldja a jó vezetéssel, mert mikor a nép látja, 
hogy a_ magyar állam égise alatt a nép érdekeit 
mozdítják elő, a magyar állameszmének készséggel 
lesz hive. Ismételten üdvözlia jegyzőket, mint a 
magyar állam eszme apostolait s köszönti a vendé­
geket is.

A beszédet követő éljenzaj lecsillapulta után 
az évi jelentést tudomásul vették, mire Grandjean 
Géza indítványt nyújtott be, hegy az ervesü'let a 
közgyűlésből kifolyólag kérje föl’ Toron tál várt 
megye törvényhatóságát, hogy a. drágaságra való 
tekintettel a községi jegyzők fizetésének minimu" 
mát 2400 koronában, a segédjegyzők fizetését pe­
dig 1600 koronában állapítsa meg.

Az indítványt egyhangúlag elfogadták.
Ezután néhány kisebb belügyet intézett még 

el a közgyűlés, amely ezzel véget ért.
Délután 2 órakor a jegyzők közös ebédre gyűl­

tek össze a. Kaszinó vendéglőjébe, amely alkalom­
mal számos feiköszőntő hangzott el.

EGYESÜLETEK.
(—) Gróf Appcnyi Albert a Magyar Vedő- 

cgyesülctben. A Magyar Védőegyesület a. gróf 
Batthyány Lajos lemondása óta üresedésben volt 
elnöki székére gróf Apponyi. Albertét fotrja meg­
választani aki már kijelentette ebbeli készségét és 
clnóKi székfoglalóját vasárnapi közgyűlésen mondja 
el, A közgyűlés, amely iránt nagy az érdeklődés 
dejs’ött tiz órakor lesz a Magyar Mérnek- és Épi- 
‘ész-EgyesüIet helyiseiben, ReáJtamda-utcza l;,% 
szám alatt. Másodelnököknek báró Dániel Ernőt, 
és gróf Somssich Tillámért, választják meg. \r, 
egyesület évi jelentését Dobieczky Sándor országV 
képviselő terjeszti^ elő. A Védöegyesiikt közgyük' • 
set nyomon követi az egyesület ifjúsági ligájának", 
a Sorompónak közgyűlése, amelynek elnöki meg­
nyitóját 7 eglás Géza mondja, működését pedig K. 
Szász Béla ismerteti.
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EGYETERTES Szombat, Junius 10.
( ) Az Izraelita Szünidei Gyermektelep

Egyesületnek 1911 junius 11-én, vasárnap délelőtt 
féltizenegy órakor a pesti izr. hitközség székháza 
dísztermében (VII., Sip-uteza 12, II. em. 20) 
tartja I. rendes közgyűlését.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ A kolozsvári tábla szünete. A kolozsvári kir. 

Ítélőtábla július hó másodikán kezdi meg szünetét. 
Ettcjl az időpont tói kezdve augusztus hó 26-ig 
csak. egy tanács fog működni Hamsa Géza táblai 
tanácselnök vezetésével.

i § Az Erősdy-ügy epilógusa. Marosvásárhely­
ről jelentik: A múlt év a gusztus havában volt Ma­
rosvásárhelyt az az emlékezetes közgyűlés, amelyen 
1Erösdy akori főispánt az ellenzék megakadályozta 
az elnöklésben. Erősdy akkoriban bűnvádi feljelen­
tést tett több törvényhatósági bizottsági tag el­
len és az ügyészség hatóság elleni erőszak és nyil­
vános becsületsértés miatt emelt vádat. Ebben az 
ügyben ma volt a tárgyalás, amelynek során a tör­
vényszék helyet adott dr. Fenyvesi Soma védőnek 
a vádirattal szemben emelt kifogásainak és vala­
mennyi vádlottal szemben megszüntette a: eljá­
rást, úgy a hatóság elleni erőszak, mint a nyilvá­
nos becsületsértés vádjában.

§ A katonai büntető perrendtartásról. Szi­
lágyi Artur Károly örnagy-hadbiró, az ismert kato­
nai szakiró az. „ügyvédek Lapjá‘‘-nak legközelebb 
megjelenti számában érdekes czikkben foglalkozik 
az uj katonai bünteíöperrendtartásról szóló tör" 
vényjavaslattal és erős argumentumokkal foglal 
állást azokkal az aggodalmakkal szemben, amelyek 
egyes ügyvédi körökben a (örvényjavaslat védelmi 
intézkedéseire.vonatkozólag felhangzottak. A czikk 
első sorban a törvényjavaslatnak a védelmet tár­
gyal ó intézkedéseivel foglalkozik. Szilágyi a per- 
rendtartás idevágó újításait határozottan vívmány"

. nak tekinti. Annak a meggyőződésének ad kife- 
. jezést, hogy egyelőre jobban nem is lehetett volna 
megközelíteni a polgári igazságszolgáltatást, ha 
csak fenekestül fel nem forgatták volna a régi 
rendszert. Egyszersmind kifejti azt is, hogy a ka­
tonaság sajátos helyzeténél fogva sem lehetett a, 
reformokban ■ tovább menni anélkül, hogy a had" 
seregben megkövetelhető fegyelmet ne 1 ették volna 
lazábbá. Mint a reform előnyeit kiemeli a nyilvá­
nos tárgyalást, az inkvlzitórius elv helyébe lépő 
vádelvet és a jogvédelem szabadságát. A katonai 
bünteiőperrendtartásnak arról a részéről, mely a 
védők listájának összeállítását nem az ügyvédi 
kamarára, hanem a honvédelmi miniszterre bízza, 
úgy vélekedik, hogy ez természetes s nagyon is 
indokolt, tekintettel arra, hogy spocziális esetekről 
van szó. Az ügyvédek legnagyobb része ugyanis 
ma már specziaüsta s nem valószínű, hogy mind­
egyikük, vállalkozna katonai bűnügyek ellátására. 
Ezzel széniben kívánatosnak tartja, hogy a kama­
rának a szelekczió kérdésébe beleszólási joga le­
gyen. Ily rendelkezés mind a két tábort megnyug­
tatná. A javaslat szerint a terhelt minden bűnvádi 
ügyben élhet a védő közreműködésével; védő hi­
vatalból rendelendő ki, ha a vád olyan bűntettől 
szól, mely ötéves szabadságvesztés-büntetésnél su- 
llyosabb büntetéssel jár. E két sarkalatos intézke­
dés is íanusitia, hogy a javaslat híven veszi át a 
polgári peri end rendelkezéseit s kivételt csak ott 
staluáj, ah cl az el nem kerülhető és ott is csak a 
feltétlenül szükséges mértékben. Végül kijelenti, 
hogy ha a kamara beavatkozási jogának érvényt 
szereznek, sérelemről joggal igazán senki sem pa­
naszkodhatni,,

§ Elvi jelentőségű határozat. A kir. Kúria I. 
büntető tanácsa a minap elvi jelentőségű határo­
zatot hozott abban a kérdésben, hogy vájjon a 
sajtón reichen jelentkező úgynevezett Strohmann ok 
bűnpártolást követnek-e el vagy sem. A Kúria 
hosszas tanácskozás után kimondotta, hogy a 
Strohmann a bűnpártolás vétségét követi cl és 
ezért elítélendő
, , § Eg.V képviselőválasztás epilógusa. Kassáról
jelentik nekünk: A „Felsőmagyarországi Hírlap"- 
ban Lentz Aladár szerkesztő nemrég czikket irt, 
amelyben, megírta, hogy Györy Kálmán gazdasági 
felügyelő a múlt évben a képviselőválasztás előtt 
két nappal a kerülethez tartozó Legényo község­
ben járt és ott a gazdákat rákirta arra, hogy pár­
toljanak át Kazy Józsefhez. E czikk miatt Györy 
Kálmán_ gazdasági felügyelő rágalmazás miatt 
Baj lőport indított Lentz Aladár szerkesztő ellen 
amelyet ma tárgyalt a kassai esküdtszék! bíró- 
tag. A tárgyaláson sikerült bebizonyítani, hogy a 
czikkben iroLak megfelelnek a valóságnak, mire 
nz esküdtek a feltett kérdésre nemmel feleltek ús a

§ A magyar fakir. Ismeretes az a csalási bűn 
per, amelynek vádlottja Vamperszky Antal fiatal 
ftstő volt, aki azzal az ürügygyei, hogy megismer­
teti az indiai íaldrck misztikus világával, több 
ezer koronát csalt ki dr. Hagy Béla ügyvédjelölt­
től. A büntető törvényszék az ügyvédjelölt följelen­
tésére haíhónapi börtönre Ítélte Vamperszky An­
talt. Ezt az ítéletet a kir. Kúria is helybenhagyta. 
A jogerős Ítéletet most hirdették ki Vamperszky 
Antal előtt a bűn tetű törvényszéken. Az elitéit ma­
gyar fakir az Ítélet kihirdetése után nyomban 
megkezdte büntetését,

§ Tábla bíró és szolgabiró. Dr. Simon Ákos 
szí gedi táhlabiró panaszára a kir. ügyészség vá­
dat. emelt Petrovich Mihály battonyai főszolgabíró 
ellen rágalmazás miatt. A főszolgabíró ugyanis a 
múlt év novemberében Simon Ákost, aki a bat- 
totiyai kaszinó elnöke volt, — súlyosan megsértette. 
A tör vény szék Petrovich Mihályt felmentette azzal 
az indok--lássál, hogy vádlott állításait bebizonyí­
totta. Az jiélet indokolása az volt, hogy a törvény­
szék megállapította azt, hogy n főszolgabírónál: 
nem a rágalmazó állításokat, sikerült bebizonyíta­
nia, hanem csupán kisebb adminisztratív szabályta­
lanságokat Felebbezós folytán a szegedi tábla el5 
került az úgy és a tábla Pcrjéssy Mihály táblabirót 
b zta meg a kihallgatások mogejtcsével. Ma köz­
öltté meg a kiküldött táhlabiró a helyszínén, Bat- 
tonyán a Vizsgálatot, A mai kihallgatáson vádlottat 
arra a körülményre nézve hallgatták ki, hogy mi­
kor szerzett az állítólagos tényekről tudomást, 
miután a szolgabiró azzal védekezett, hogy a sér­
tés elkövetésekor azok tudatában volt. A táhlabiró 
több battonyai kaszinóbeli urat hallgatott ki, i 
tanukihallgatasok azonban ma még nem fejeződtek 
be. A felebbviteli tárgyalás szeptember havá­
ban lesz.

Jelöltjeink:
1. Chan—Hubertus 

II. Mranda—Charon
III. (Egeria)—Nemesis—Trafalgar
IV. Margit—Lanzendorf 

V. Bánk-bán—Zenczuna
VI. Dczentor—Egyedi-ist. 

tVn. Heath-ist.—í'yli—Hidalgo,

() A Manchester Cup-ot, az angol nyári sze­
zon egyik legszebb liandiccpjét (72.000 korona, 2400 
méter) ma délután a hatéves Harajax nyerte meg 
Origó és Buckwheat ellen, inig a vert mezőnyt Royal 
Realm, Wolfe Land, Merry Task, Cardinal Beaufort, 
Demosthenes, Hayden The Valet, Anchora, Accurate 
és Bry onv alkották. A fogadások állása a következő 
volt: 5:2 I. 100:0 II. 7:2 III.

KÖZGAZDASÁG.

§ Az irsai gyilkosság. Az irsai határban Geb­
ier Ferencz tanyáján volt vinczellér D. Simon 
Mátyás. Kötekedő, részeges ember volt, aki agyon" 
kínozta feleségét és gyermekeit. A család végre 
megunta a részeg ember garázdálkodását és 
1008. május 11-én a vinczellér legidősebb fia, 
D. Simon Mihály anyjának bátyjával, Hefner Pál­
lal megfojtotta az apját. A holttestet előbb a 
disznóólba rejtették el, majd a szemét közé ásták 
s a csendörségnek D. Simon Mátyásné csak any 
nyit jelentett, hogy az ura eltűnt. Egy évig nyomo­
zott a csendőrség, amikor végre kiderítette a gyil­
kosságot, megtalálta a holttestet és megállapította 
a gyilkosságot. A 'pestvidéki törvényszék esküdt- 
ki rósága tavaly április 23-án mc-ndctt ítéletet, de 
csupán D. Simon Mátyásnál, mint íplbüjtót és 
Hefner Pált mint tettest ítélhette el tiz-tiz évi 
(egyházra, mert D. Simon Mihály közvetetten ül a 
gyilkosság után megszökött. Az igazságszolgáltatás 
megtorló keze azonban őt is utolérte, mert a buda­
pesti rendőrség az idén januárban a fővárosban 
kinyomoz.a és letartóztatta. A gyilkos fiú ügyével 
ma foglalkozott az esküdtbiróság. Az esküdtek 
verdiktje alapján a bíróság D, Simon Mihályt 
négy edfél évi (egyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Az elcsábított leány boszuja. Jégéi- Kóza 
szakácsnő a múlt év tavaszán megismerkedett a 
ve'e egy házban lakó Tunglcr Ferencz kárpitos- 
segéddel. Az ismeretséget csakhamar szerelmi vi­
szony követte s a leány hitelt adva Tungleí- házas­
sági Ígéreteinek, közös háztartásba lépett vele a 
Garai'utcza 12. szánni házban. A fiatalok boldog­
sága csak addig tartott, inig a viszonynak követ­
kezményei nem mutatkoztak. A férfi ekkor ott­
hagyta a leányt s nem akart többé hallani felőle.

leány ^ elkeseredésében muH év deczember 
1/ én volt szeretőjét két pisztolylövéssel megsebe­
sítette. Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti 
lón ényszék esküdtbirósága s dr. Uzonyi kir 
i.gl ész v ádbcszédo és dr. Weisz Ödön védő még­
ha Ugatása után az esküdtek nembünösnek mon­
dották ki a vádlottnőt, akit ezen felmentő verdikt 
a .apján a bíróság is felmentett és nyomban «za­
bád lábra helyezett. Az Ítélet jogerős.

SPORT,

bíróság a vádlottat felmentette.

Bécsi versenyek,
— Tizenegyedik nap. —

Jsmcó er-y szemfényvesztő Programm, mert 
mar hozzászoktunk, hogy bármilyen sikeresnek 
Ígérkező nap elé nézünk, a végén kisül, hogy a mi­
nimumra zsugorodnak a mezőnyök s igy a holnapi 
piogrammtél sem sokat. várunk.

A LadI, Patroness-verseny 1000 méterén. In 
ugyan startol, Egeriá-1 Verhetetlennek tartjuk, iá- 
vödet ében Nemesis n jelöltünk Trafalgar előtt. A 
Parsifal ’candicap mértfóldjén Bánk-bán és Zene- 
zu na fognak vetélkedni, míg nz 7. oszt, .elndúrer- 
seny-t jó dolognak tnrtjufc Margit számára, azon­
ban jól fog futni Lany.endorf is.

A pctrolcumkartel megkötése. Megírtuk, hogy 
a petroleumfinomitó gyárosok budapesti tárgyalásai 
teljes eredménynyel jártak s a kartel létrejött. Vol­
tak ugyan még a részletkérdésekben eltérések, me- ■ 
lyeket most Bécsben sikerült elsimítani s a kartclbo 
belépő ezégek aláírták a megegyezést. A kartel ér­
telmében a központi vételt és eladást a Crediten- 
ansialtra bízták, amely ezért a Zivnostenska Banká­
val együtt Prágában egy külön osztályt állít fék 
A megegyezés szeptember 1-től kezdödőleg 10 évro 
szól. A tárgyalásokban Ausztriából és Magyaror­
szágból csak a Vacuum Oil, a Limanova és a Ma­
gyar Petroleumipar Részvénytársaság nem vettek 
részt, E három vállalat tahát kariéira kívül marad.

A Kereskedelmi Csarnok ülése. A Magyar 
Kereskedelmi Csarnok igazgatósága ma Kaszab 
Aladár igazgatósági tag vezetése alatt ülést tar­
tott, amelyen 11 eiszmaycr Brúnó, mint az orszá­
gos közlekedési tanács tagja jelentette, hogy a 
visszatérítési és kártérítési felszólalások reformja, 
tárgyában a nevezett tanácshoz indokolt előter­
jesztést tett, amit az igazgatóság tudomásul vet*',
A kereskedelmi miniszter felhívta a Csarnokot, 
Hogy véleményt nyilvánítson úgy a tavaszi vásár­
nak jelentőségét, mint közgazdasági. szerepét il­
letőleg, valamint arra nézve, hogy külföldi szárma­
zású áruk be lcgyonek'e bocsáthatók a tavaszi vá­
sárba és minő korlátozással. Tekintettel arra, hogy 
e tárgyban n választmány már annak idején el­
vileg állást foglalt és álláspontja megváltoztatá­
sára ok fenn nem forog, elhatározta az igazgató­
ság, hogy annak megfelelően fog jelentést tenni. 
Ezeken kívül kisebb jelentőségű egyleti ügyekpt 
intéztek el.

l'j automobil részvénytársaság. Mint értesü­
lünk. a Magyar Automobil Garage Hirsch és Cser­
mely ezeg vgy előkelő fővárosi bank finansziro- 
sával 1 millió korona alaptőkével részvénytársa­
sággá alakul át.

A Budapesti Kereskedelmi Testület ma dél­
után lovag halk Zsigmondi udvari tanflesos elnöklété 
alatt tartotta meg ez évi rendes közgyűlését, amelyen 
bemutatták a dr. Dalnoky Béla jogtanácsos és igazga­
tósági tag által szerkesztett évi jelentést, amelyet tu­
domásul vettek. A közgyűlés ezután jóváhagyólag tudo­
másul vette nz előterjesztett zárszámadásokat és az 
igazgatóságnak s a feltigyelő-bizottságnk a felment­
lényt megadta, egyúttal megállapította a jövő évi 
költségvetést. A közgyűlés napirendjének következő . 
pontja egy testületi székház vételének kérdése volt. Az 
e.nök hi\ atkozott a testület régi trndiczióira, amelyek 
szinte kötelezővé tc-zik, hogy egy ház a kereskedők 
tulajdona legyen; javasolta, hogy nz igazgatásiig fel- 
luitalmaztassék egy te,(illeti székház ‘megvételére 
1,200.000 korona maximális vételár erejéig. A közgyű­
lés egyhangúlag magáévá tette a javaslatot. Az igaz­
gatóságban megüresedett tagsági helyet a közgyii'és 
egyhangúlag Wollák Somával töltötte" he. A közgyűlés 
befejezte előtt még Iíunz József mondott a közgyűlési 
tagok nevében köszönetét az elnöknek odaadó és fárad­
ságos munkájáért.

A vaskort el bonyodalmai. Az osztrák-magyar 
vaskart cinek rendkívül zajos illése volt *egv,ap. A 
tárgyalás folyamán ugyanis elérkeztek az ánkezál- 
Jitás kérdéséhez. Kcsztranek Vilmos, a Prágai 
Vasipari-társaság igazgatója azt indítványozta, 
bogy az árakat métermázsánkint egy katonával 
szállítsák le. Nagy konsternácziót keltett a felszó­
lalás, mert a kartól éppen emelni, nem pedig le­
szállítani akarja az árakat. Hosszú és beható tár­
gyalás után abban állapodtak meg, hogy a nyugati 
tartományokban 50 fillérrel, a két keleti túr o- 
Hiányban pedig Gnlicziában és Sziléziában 25 fil­
lérrel szállítják le nz árakat, A magyarországi mü­
veknél még nem határozták meg az firle-xéllíf *u 
nagyságát, hanem cs..k akkor döntene!;, ha imuesi*
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uálták az árszámitásoknt az Ausztriában való szál­
lításra vonatkozólag. Minden valószínűség szerint 
Magyarországon j., 50 fillér lesz az árcsökkenés 
Hosszabb vita volt a ternitzi hengerműveknek a 
Bánya- és Kohótársaság által tervezett meg vő'elé­
ről. A vita azzal végződött,, hogy ez a tranzakczió 
egyelőre elmarad. A prágai vasipari társaság to­
vábbá az,t kívánta, hogy a finom bádogszá:lifásai1 
ne számítsák bele a kvótájába, mert ezt saját mü­
vei számára készíti Természetesen ez hosszadalmas 
vitára adott alkalmat s nincs kizárva, hogy emia“ 
a kartel nem is fog létrejönni.

Az érniihályfalvai álla tkiálli tás elmarad. A
Biharmegyei Gazdasági Egyesület őrtesit, hogy az fir- 
mihályfalvai állatkiállitást június li án ncan tartják 
meg. A kiállítást őszig elhalasztották s annak határ­
napját az intéző körök legközelebb megállapítják.

Tanouczhiány az ötvösiparban. A proletár 
pályákon mindenütt nagy a tulprodukezió, inig az 
egyes tisztességes és jól jövedelmező pályákén már 
érezhető a megbízható, képzett szakmunkások 
hiánya. Az ötvösiparban, mely valaha a magyar 
ipar büszkesége volt, munkáshiány tapasztalható. 
Az arany és ezüst ipartestük* ezért fölhívást inté­
zett a szülőkhöz, hogy gyermekeiket adják a jól jö­
vedelmező ötvösiparra. Az ipartestület föladatául 
tűzte ki, hogy' megdönti a szülőknek azt a felfo­
gását, hogy gyermekeik csakis a tudományos pály'án 
találhatják boldogulásukat. S hogy a magyar ifjú­
ságnak megkönnyítse a müipari pályára való lé­
pését, száz tanulóhelyre pályázatot hirdet. Remél­
jük, hogy a fölhívás nem marad eredménytelen s 
egy tisztességes iparágban való művészi kiképzésre 
szívesen lép az ifjúság. o >'•

Álhirck a Magyar Gazdaszövetség kecske, 
ni éti nagygyűléséről. A Magyar Gazdaszövetség ■ 
nek Darányi Ignácz elnöklésével folyó ‘hó 21-én 
Kecskeméten tartandó nagygyűlésére tömegesen ké­
szülődnek az ország legtávolabbi községeiből is. A 
nagygyűlésre való jelentkezés méretei minden vá­
rakozást fölülmúlnak. A nagygyűlés rendezősége 
azonban számol azzal az eshetőséggel, hogy rossz­
akaratú forrásból terjesztendő vcszhirekkel az 
idén is ártani akarnak a nagygyűlés impozáns si­
kerének, mint a műit évben, mikor a kedden meg­
tartott, nyíregyházai nagygyűlés előtt egy lelkiisme­
retlen fővárosi kőnyomatos elárasztotta hamis híré­
vel a napilapok vasárnapi számait, úgy, hogy a ezá- 
folatra idő sem maradt. Hasonló eshetőség kikerü­
lése végett a Magyar Gazdaszövetség óva inti a ma­
gyar föld mi ve lő népet, attól, hogy az ilyen híreszte­
léseknek hitelt ne adjon, mert a nagygyűlést folyó 
hónap 21-én Kecskeméten okvetlenül megtartják. 
A nagygyűlés résztvevőinek befogadására szolgáló 
óriási sátrak készülnek s Kecskemét város közön­
sége nagyarányú előkészületeket folytat a gazdák 
ezreinek fogadására-.

Egy angol bank bukása. Nagy meglepetést 
okozott a londoni Birkbecle Bank fizetésképtelen­
sége. A bank bukásának hírére százával rohantak a 
betevők" a bankház elé, de már csak az ügyészség 
által lepecsételt zárakat találtak. Óriási az izga­
lom, mert a megejtett rovancsolások alapján jóval 
nagyobb a deficzit, mint első pillanatban állitot-
körlevelct küldött, melyben a fizetésképtelenséget 
ták a bank vezetői. A Birkbeek Bn.uk klienseinek 
a bank helyzetének orvoslása czéljából jelentette 
he. Minden font után 10 shillinget hajlandó a 
bank azonnal kifizetni, de nincs kizárva, hogy 17 
vagy 18 s-hilling jut egy-ogy fontra. Ezt a feltevést 
arra alapítják, hogy a bank deficzitjo csak 375.000 j 
font sterling. A rovancsolók azonban az ideiglenes j 
vizsgálat után 400.000 font. deficzitet állapit ittak j 
inog. A londoni tőzsdén a fizetési zavarokat annak | 
tulajdonítják, hogy az építési társaságokkal léte- j 
Bitéit, összeköttetések tetemes veszteségekkel jártak, j

Az Osztrák-Magyar Ibink állása e hó 7-én ez j 
volt: Bankjvgyforgalom 2.145.252,000 (—53.667.OO0) i 
korona, érczkészlel 1.711,466,000 (—1.812,000) ko- i 
róna, leszámítolási tárca 649.407,000 (—10.886,000) 
korona, lomha rdkölcsönök 58.360,000 (+1.702,000) 
korona, azonnal lejáró tartozások 233.837,000 
(*M 6.502,000) i őrön a. adóköteles bankjegyforgalom 
38.780,000 (—51.854,000) korona.
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Az elektromos-árammérők hitelesítése. Isme­

retes, hogy az 1007. évi V. 1,, cz. a közforgalom 
czéljaira szolgáló összes mértékeket hitelesítési 
ki felezel Hég alá veti. Az ür, hossz- és sulymérté- 
kek^és mérlegek hitelesítése már meg is történt, 
n.ert az ezekre vonatkozó végrehajtási utasítások 
kellő időben megtörténtek. Ellenben nem történt 
semmi az elektromos árammérők hitelesítése érde­
kében, mert megfelelő végrehajtási rendeletben a 
kormány nem állapodhatott meg. Ez pedig sok 
kellemetlenség forrása, mert általános a panasz 
az árammérők megbízhatatlansága miatt. A kü­
lönböző szakegyesüietek és az érdekelt vállalatok 
bevonásával és meghallgatása után végre eljutot­
tunk oda, hogy a villamos mértékek hitelesítésé­
nek igen fontos kérdésével foglalkozott tegnap egy 
előkelő szakbizottság az illetékes kereskedelem­
ügyi minisztériumban. A bizottságban részt vetlek: 
bodor István és Bláthy Ottó Titusz udvari tana-1 
esős, gyarigazgatók, Hollós József műszaki taná­
csos, llarsá.nyi Dezső, a kir. állami mértékhitele­
sítő hivatal igazgatója, Báthory Ferenoz mérték* 
hitciesitősi főfelügyelő. Somogyi Gyula mérték- 
hitelesites: felügyelő, Deutsch Lajos, a Magyar 
'Villamosság! r.-t. ezógvezető főmérnöke, Jakobo" 
vits Dániel főmérnök, az „Elektrotechnika“ szer­
kesztője, mint a Magyar Elektrotechnikai Egye­
sület kiküldöttje és Fö:sohl Imre Ganz-gyári fő­
mérnök, mint a Magyar Mérnök* és Építész-Egylet 
kiküldöttje- Tehát van rá kilátás, hogy a villamos 
mértékek reges-régen megérett ügye — a négy 
évvel ezelőtt alkotott törvény szellemében — 
végre hazánkban is megindult és meg fogja szün­
tetni azozat a panaszokat, amelyeket összes váro­
sainkban, ahol elektromos központok vannak, túl­
nyomó részben az árammérők megbízhatatlansá­
gára szoktak alapítani. Csak aztán a végrehajtási 
utasítás megint ne késsen hónapokig.

Törökország és a német ipar. Berlinből je­
lentik: A török kormány diplomácziai képviselete 
átiratot intézett a német technikusok és a műszaki 
ágak hivatásos egyesületeihez, felszólítván a német 
ipart, hogy vegyen részt a török szállításokra ki­
írandó nemzetközi árlejtéseken, mert Törökország 
szives örömest részesíti előnyben a német ipart.

A Generáli forgalma. Az Assicurazioni Ge­
neráli az életbiztosítási osztálynál május havában 2113 
ajánlat 17,617.417 korona üti fillér biztosítási összeg 
űrjéig nynjtatott be és 1830 kötvény 15,357.009 korona 
35 fillér biztosítási összegre állíttatott ki. F. évi ja­
nuár 1-je óla 10585 ajánlat 85,548.743 korona 99 fillér 
biztosítási összeg erejéig nynjtatott be és 9193 kötvény 
73 996.005 korona 68 fillér biztosítási összegre álátta­
tott ki. Az 1911. január elseje óta bejelentett károk 
összege 4,355.226 korona 30 fillérre rúg. Az életbizto­
sítási osztály kimutatott állománya 1910. deczember hú 
31-én 143072 kötvény után 1,106.050.556 korona 60 fil­
lér tőkét és 1,970.659 korona 51 fillér járadékot tett 
ki, amire készpénzben 327,285.232 korona 15 fillér van 
tartalékba helyezve. Az 1910. évben az életbiztosítási 
osztály által teljesített kifizetések 23.044.774 korona 09 
fillért tettek ki s az összes ágazatoknál a társulat ala­
pítása óta (1831.) az évenkinti kimutatások szerint 
fizetett károk 1,018.074.811 korona 43 fillért tesznek 
ki. A biztosítás minden pötdij nélkül érvényben marad 
a teljes összeg erejéig, ha a biztosított nép felkelési kö­
telezettségénél fogva hivatott be. A betörésclopás elleni 
biztosítási osztálynál ugyanezen hónapban 271 káreset 
jelentetett be 32,818.49 korona összeggel, f. évi január 
1-je óta 568 káreset 144,235.49 korona összeggel került 
bejelentésre.

A Magyar Védő-Egyesület, budapesti köz­
pontja meghívja a honi ipar pártolásáért buzgólkodó-

1CI1 1
kor a Magyar Mérnök- és Építész-Egylet dísztermében, 
(IV. kerület, RráltanOda-utcra 13—lő.) sz. alatt tar­
tandó ünnepéi)es IX. közgyűlésére, mely alkalomból az 
évi beszámolókon kívül gróf Apponyi Albert. Dániel 
Gábor és gróf Somssich Tihamér elnök székfoglalójukat 
tartják meg. Ugyancsak ez alkalommal tartja közgyű­
lését az egyesület ifjúsági osztálya, a Sorompó Országos 
Ifjúsági Iparvédő Inga is.

Kereskedelmi alkalmazottak álhísközvetitö- 
irodája. Mcrirtuk, hogy n budapesti kereskedelmi 
akadémia végzett tanulóinak szövetsége a bécsi keres­
kedelmi akadémia végzett hallgatóinak egyesületével 
karöltve, Magyarország, Ausztria és a külföld nagyobb 
városaira kiterjedő állásközvetítő-irodát létesít a ke­
reskedelmi iskolákat végzett növendékek részére. Most 
arról értesülünk, hegy a bécsi egyesület három igazga­
tósági tagját küldte ki a budapesti egyesületnek pün­
kösdkor tartott választmányi illésére, melyen a részlet- 
kérdésekben is teljesen megállapodtak". Az iroda, moly 
dijmentCM-n végzi az állásközvetítést, a jövő hónapban 
kezdi meg működését . addig is azonban a munkaadók­
nak épp úgy, mint a kereskedelmi iskolát: végzett ifjú­
ságnak- mind a két egyesület szívesen szolgál fölvilágo- 
íitással, még pedig a magyar szövetség főtitkára: lián

Richard (Budapest X.. Kőhány,-ii-ut 31. szára), az ausz­
triai egyesület részéről Kornfeld Sándor (Wien III* 
Custozzugasso 8.)

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, junius 9. \

A készárupiaczon kifejezetten szilárd volt ma 
az irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben, kezdet­
ben nagyon tartózkodók voltak a malmok, később 
azonban jobb vételkedvet mutattak és drágább árak 
fizetése elöl sem zárkóztak el. Mivel másrészt az 
árubirtokosok nem voltak tulkövetelők, meglehető­
sen élénk forgalom fejlődött ki, amelynek a folya­
mán mintegy 25,000 q búza kelt el, 10 fillérig a 
tegnapiaknál drágább árakon. A legdrágább eladási 
ár 13.05 korona volt 77.8 kilós tiszavidéki búzáért, 
a legolcsóbb pedig 12.20 korona 74 kilós pestvidéki 
búzáért. Egyéb gabona neműek közül a rozs néhány 
fillérrel, a tengeri 5—7 és fél fillérrel drágább, a 
zab szilárd. Forgalomba csupán 3200 q zab került 
k-0—9.50 koronás árakon. A luatáridőpiaczon a 
mai üzlet nyugodtan és körülbelül a tegnapi zárlat 
jegyzéseivel indult meg. A forgalom folyamán ál­
landóan élénk vételkedv uralkodott, minek folytán 
az árfolyamok lényegesen emelkedtek. Az októberi 
búza 11.44 koronán indult, előbb 11.45 és 11.41 
között ingadozott, aztán 11.55-ig szökött fel és 
zárlatkor igy is maradt. A júliusi tengeri mind­
járt a megnyitáskor 5 fillérrel a tegnapi zárlaton 
felül, 6.92 koronán indult, előbb 6 93 és 6.87 között 
változtatta a jegyzését, aztán 7 koronáié emelke­
dett és zárlatkor 6.90 koronán maradt. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen mia az 
októberi búza 12 fillérrel, az októberi rozs 13 fil­
lérrel, a júliusi tengeri 9 fillérrel, az októberi zab 
6 fillérrel emelkedett.

A készáruüzlet jegyzése 
vetkező volt-.

a mai tőzsdén a kö-

Búza
Tiszavidéki

Fejérmegyei

fcsividéki

Bánsági

Bácskai

kilós
75
76
77
78
75
76
77 
73
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77

ára 100 kg.

24.95— 25.20
25.-----25.50
25.10—25.75
24,75—25!—
24.9 —25.30 
25.20—25,50

24.80—25.10
24.95— 25.35
15.40— 25.65 
24.61—24.90 
24.70—25.— 
24.9c—25.35
25.40— 25.65 
24.80—25.10 
24.85—25.20

—25.45

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82 
79 
70 
81

óra 100 kg.
25.70—26.—
25.90—26.10

25.60—25.90 
25.70—*6.—

18.40—18.50
18.10—18.20
17.60— 18.—
16.20—10.70 
19.-----19.40
18.60- 19- - 
1 AGO—13,90

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthaucp-féíc 

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és azékszoru Iáéban szenvedőknek. 
—  .....................................————'q

20.-no n.1 a rr os nr „ 1 v ód.tu~4iü.l u
Rozs 1-rondü nj ........... ..........

„ közép minőségit uj........ .....
Árpa takarmány I-rondii ___

„ „ Il-rondü ___
Zab I-rontlii........... ................... .

, 11-rendii.................. ........ ...
Tengeri belföldi uj _ ........

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 450 q 78 k 26.— K, 100 

q 78 k 25.80 IC, 150 q 77.8 k 26.10 IC, 500 q 77 
k 25.70 IC, 200 q 76 k 25.35 IC, 400 q 75.5 k 25.40 IC.

Pestvidéki: 200 q 78 k 25.60 IC, 10Ó q 78 k 
25.50 IC. 100 q 77.5 k 25.80 IC, 150 q 77 k 25.40 IC, 
1240 q 76 k 25.40 IC. 450 q 75.5 k 25.10 IC, 400 q
74 k 24.40 IC.

Bánsági: 2000 q 77 k 26.— K, 3000 q 77 k 
26.— IC. 1S00 q 76 k 24.40 IC keveréke«. 1200 o 
76 k 24.70 IC keverókos, S00 q 76 k 24.40 IC kö­
ve rékcs.

Bácskai: 100 q 78.8 k 25.70 IC, 150 q 70 !c 
21.95 IC rozsos, 150 q 77 k 24.95 IC sárga, 100 q
75 k 25.- IC.

Román: 600 q 77 k 25.30 IC.

Az elrontott gyomrot 
2-3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza
Kis live* 40 fillér 
Nagy Övez 60 fillér
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Raktár: 1000 q 76.4 k 25.30 K.
Zab: 1650 q 18.40 K kpf, 600 q IS.55 K kpf, 

200 q 18.00 K kpf. 100 q 19 K kpf. 100 q 18.80 K
Az árak 100 kilogrammonként, koronaérték­

ben értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

V Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-res

Búza 1912 áprilisra 11.75—86-----------—-----
Búza októberre 11.44—45—41 — 55----------
Rozs októberre 9.18—33-------------------------
Zab októberre 8.28—22—33—26—r 8-------
Tengeri 1912 májusra 6.57—5C—56—63—62 
Tengeri júliusra c.92—91—87—96---------------

1 óra SO pereikor zárulnak:
Búza októberre 11.55—11.56
Rozs októberre 9.33— 9.34
Zab októberre 8.28— 8.29
Tengeri júliusra 6.96— 6.97
Tengeri 1912 májusra 6.62— 6.63

. Budapesti gabonaforgalom.
1911. junius 7 töl 1911. június 8-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
méter mázsa

város elhatározta, hogy legközelebb megbírságolja, 
ha a forgalmat, előírás szerint nőm bonyolítja le. 
A készárupinezon alig volt kötés, a a árnivó meg­
lehetősen1 tartott volt. A déli tőzsdén nagyobb 
vásárlás nem volt, bár-a bécsi tőzsde kissé gyön­
gült. A nemzetközi piacz értékeinek az ára lemor­
zsolódott, a zárlat csendes. A helyi piaczon tartott 
áron folyt a vásár, mert a kínálat megcsappant. 
A kószárupincz szilárd, do a forgalom nem elégí­
tett ki. A járadékpiacz változatlan. A valuta és 
érczváltó gyönge. A zárlat csendes volt.

Rom: ícVsfimngyarorszfigi 9.40—9.75, csepeli 9.35— 
9.70, pestmegyei 9.45—fi.80. dőli vasúti 9.35—960, kii- 
liinféle magyar 9.30—9.00, ausztriai 9.30—9.65.

Árpa: morvaországi 9.10—9.50, délivnsuti 8.35__
8.60 K.

Magyar tengeri 7.30—7.55, Cinquantin 0—9.40.
Magyar ;ah 10 35—10.65, elsőrendű 10—10.30, kö­

zepes 9.70—9.05, romániai 9.40—9.95.

Búza 16357 250
Rozs 343« 218
Arna 150 464
Zab 1275 101
Tengeri 35306 8
Liszt 408 13769
Korpa — 2759

Értéktőzsde.
Külföldről gyöngébb jelentés érkezett; a ko­

lerákig. bár megczáfolták, minduntalan máshonnan 
tűnik fel, az albán zavargás és a pénzpiaez rosz- 
szablbodasa, végül az itteni gnbonapiaez boszmoz-- 
galma a medióbalasztas közelségével egye tmiben, 
kedvezőtlen hatását éreztette a mai üzlet forgal­
mán, amely igen szűk határok között mozgott. A 
vasárak leszállítása a vaskartel tegnapi gyűlésén, 
szintén nem yölt mellőzhető, mert ezzel kapcsolat­
ban Becsben a vaspiacz értékei hanyatlottak. A 
nemzetközi piacz értékei hanyatlottak", a zárlat 
csendes. A helyi piaczon a közúti Vasút részvényt 
a tegnapinál jóval olcsóbban kínálták, mert a fő-

As elé tőzsdén köttetett: Magyar liitelrészvéiiy 822 
—820.50. Osztrák ős magyar államvnsut, 750.50—751.50, 
Dőli vasul 123.50—124.50, Leszűrni tolóbank 502.50, Ri- 
manmrányi 073.25—075. Közúti vasút 758—751, Ma­
gyar bank 742.75—7-11.25, IIcrmes váltóüzleti 412.50—
413.50, Budapesti lipótvárosi takarók 203—203.50, .Ket­
tőn is CJuillcaum-fóle 1200, Salgótarjáni 659—060.50, 
Magyar ruggyanta-gyár 575—570. Gazdasági gépgyár 
458—461, Egyesült izzólámpa 370, -Magyar ezu kor ipar 
2520—2523.

--1. déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel részvét
612.50, Magyar hitei 820—820.50, Osztrák is magva r 
államvasut 751.50, IXlivpsüt 123.50—125, Jelzálogbank 
483.50—484.50, Lcszámitolóibank 562.50, Jlimamurányi 
674—675.50, Közúti vasút 760—761 Városi villamos 
401. Hazai bank 302, Magyar bank 741.50—712. Kelten 
és Guillcaum-félc 1212—1225. Magyar villamossági 512 
—515, Temesvári szeszgyár 425, Magyar ruggyanta- 
gyár 575—576, Nasiczi taningyár 620.

As utó tőzsdén csekély üzlet mellett barátságosabb 
volt, a hangulat. Köttetett magyar hitel S20.50, Városi 
villamos 401,50, Közúti villamos 760, Mar-var bank 
742.75—743.

Aggság ellen
iW.

Dr. HommeWéle Haematogent 
Óvási a Dr. Hőmmel nevet
hangsúlyozni kolli

Bécsi értéktőzsde.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs. junius 9. (Saját tudósítónktól;) A kül­

földi tőzsdék gyöngült árfolyamokat jelenteitek, de 
az itteni piacz a budapesti terménytőzsdével egyet­
értőén szilárd irányzatot követelt. Búza 10, ten­
geri és rozs 5—10 fillérrel drágult, zab és árpa 
tartott, nagyobb üzlet azonban nem fejlődhetett 
ki, mert a konzum tartózkodott a vásárlástól s 
különösen búzában alig fordult elő kötés.

Jegyeztetett hu:n: liszavidéki 13.20—13.65, bánáti 
12.-5 13.15, székesfehérvári 12.75—13.10, ínosoni és
győri 12.00—12.95, felsőmagyarországi 1155—1195, déli- 
vasúti 12.50—12.85. alsóausztriai 12.05—12.55.

Eves, junius 9. Az előtőzsdén a spckuláczió 
minden érdeklődc-so vasérlekok körül konczent-rá 1 ó- 
dott. amelyek arra a hírre, bogy a vaskartelben 
diiTercncziák támadtak, gyöngültek, különösen al­
pesi nszvények hanyatlottak; 798.50 volt a meg­
nyitó árfolyam, tehát, tegnaphoz képest 15 koroná- 
ral estok. Banya cs kohovallalat, prágai vasmű, 
rimamurányi értékek kivétel nélkül gyöngültek és 
az általános irányzat gyönge volt. Skoda-értékek 
tegnaphoz képest 6 koronás árveszteséget szenved­
tek. Déli vasúti részvények szilárdlak. A forgalom 
későbbi során a piacú némileg megszilárdult. Alpesi 
r. 803-ig javult. Általában nyugodt volt az irány­
zat. a déli tőzsde megnyitásakor, az árfolyamok 
alig változtak. Alpesi r. árjavulását nem tudta 
megőrizni. Később nyugodt forgalom közepette 
alpesi ismét javult, Kulisszok közt Dunagözbajó- 
zási gyöngült. Berlin is gyönge irányzatot jelen­
tett a bányaértékek piaczáról. I

10 óra 15 perczkor: Osztrák hitel 643, Osztrák 
államvasut 751.25, Délivasut 124, Alpesi 803, Rima- 
murányi 674, Prágai vasmű 2705 Skoda 648 (646
után). Bánya és kohó 965, 3 százalékos déli vasúti el­
sőbbség 27-1,25.

1 óra. 30 perczkor: Osztrák, hitel 043.25, Magyar 
liitcl 822, Anglobank 321.50, Bankverein 541.50, Laen-

Budapesti értéktőzsde

Állam adósság.
Jf. kir. állami pénztArj. adóm. 4Va°/o
Magyar araayjáradék ________4%
Magyar koronajaradéit __ _____4° o
Államkölcsön vaskapu czéljára 3°/o 
1870. évi nyereménykölcsön_ _ ... 
Horvát-szlavon reg. kárt, kötv. i'/av/o 
Magyar föld teherment, kötvény 4n/o 
Hurváf-ralavon fóldteherm. köiv. 40,o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/o 
Egyesített járadék papírban 4W/0 
Egyesített járadék eziistbcn 4’/io»o
Osztnlk aranyjáradék_____ 4°/0
Osztrák koronajáradék ...__ 4»;0
Osztrák áUamsorsjáték 1800 4° 0
Osztrák áUamsorsjáték ísco __ 450
Osztrák államsorsjáték 1604 ___
Bpest szekesföv. kölcsön adrttn. 40/o 
Bpcst székesföv. kölcsön adum. 4"/o 
Orosz államkölcsön 1000. évről r,”/o 
Temcs-Bégay. szab. kölcsön _ 4°/o

Mai záró ár­
folyam Mm záró ár­

folyamMai záró árt

10.—

ajttivglbrüiee, ClSOOOSCffCK.

Belvárosi takp. r.-t. _ _ _ 41/50/0
Belvárosi taltp. r.-t._____ _ 41/C'o
Egyesült budapesti föv. takp. 4'/-j0/o 
Egyesült budapesti föv. takp.... 4" 0 
Ganz és társa kölcsönkötv ... c 
Hazai bank r.-t. ej ó.4V>°/okani. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, t," u 
Kish. orsz. földhitelint. oo’v é. 4'v'o 

I M. agrár- ás járadékit, szölőkötv. 4“/o 
M. agrár- és járadt). járj. vflz. 4Va°/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4W/0 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4 ,°/o 
Magyar földhitelintézet_ ... _ <”/o 
Magyar füldhltelint. sz., talaj!— 4° o 
Magyar jclzáloghitelbank — 41 0
Mnjrynr jclzáloghitelbank _ 4’ anö 
M. lolzáiogliitelb. köz», kötv. 4>/20/o 
M. jelzidoghitclbank küzs. kötv. 4°,n
M. jelzálogliitelb. nyer.-ltötv,_ 4" >
Magyar orsz. közp. takp.... _ 4l/2n/o
Magyar orsz. közp. takp_____4">
Magyar telep. közp. jelzi). _ 41/5°,'0
Magyar taltp. közp. jelzh.   40/0
M. takp. ltözp, jelzi), közs.ltötv.
ÖÁ. takp. közp. jelző. közs. ltötv. V'c 
Orsz. ltözp. hitelszöv. kötv. ...
Osztrák-magyar bank ..._— 41/0
Benti hazai taltp. közs. kötv. 4'/,o;0
P'-itf hazai taltp. közs. ltötv__ 4°/o
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4»; 
Pesti rnagy. keresk. bánit _ 41/30/,

- . s I, - — — 4 °/C
resti m. uercsk. b. közs. kötv. s'/í”/,

* »I n * 4° 0
M. lor/Am. és pénzváltók. go évre 4° o 
M. leszám. és pénzvb. zálogl. 4' 2"'o 
Adria in. tengerhajózási r.-t. 4»/a°/o 
1 inda pesti közúti vasp.-társ. __ 4^0 
litiihpcst vili. vár. vasút r.-t. _ 40/0
Buda pest-pécsi vnsut_______  40/*
Kassa-odcrbcrgi vasat 18S9. ar. 4°/o

fi * , 1891. p. 4f,,o
M. folyam- és tengerh r.-t. 4l/a°/o

lő 32.—

333.334 240 
20.000 500 
33.334 300 
12.500 

125.000 2(X) ló.OOOj 200 
20.001»! 400 
60.0001 400 

200.000 4<H.) 
200.000 400 
100.(Xxi; 41X1 

7.200 500 
125.000 400 
JOO.(KX)! 200 
468.750! 320 
150.000 1400 
50.000 1000 

175.00(^ 400

Angol-osztrák bank___________
Budapesti bank részv. társ....____
Iblső magyar iparbank r.-t._______
Fiumei hitelbank ...............................
Hazai bank részvénvtársaság____
Hermes in. ált. váltó üzlet r.-t._ _ 
Horvát-szlavón orsz. j.-lzálogb. 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Magyar ólt. hitelbank...__________
Magyar jelzáloghitclbank ______ _
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet _ ________
Oszt rák-magyar bank___ _____ "
Pesti magyar kereskedelmi bank __ 
Lmon bank______ __ _____ _____

Takarékpénztárak.

Belvárosi takarékpénztár____ __  _
Budapest-orzséhct városi tkp.____
Biidafust-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tip. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült buaapeeti föv. takarékp. _ 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Festi hazai első tkp.-egyesület _ ... 
Kőbányai takarékpénztár rzt. _ _

Biztositó társaságok.
j Bécsi biztosító társaság____ _____

Bécsi élet- és jár.-biztositó int____
Első magyar ált. biztosító társaság 
„Fonciére- pesti biztositó intézet _

. ......................•-.•■oil <-/ ituntiaut
onciére pesti biztositó intézet - 

Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok,
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. _
Concordia-gözmalom r.-t._______
Első budapesti gőzmalom r.-t.____
Erzsébet-guz.ma.lom-társaság _
Luiza-gözmalom r.-társaság____ __
Festi livngcnnalom-társaság _ I. 
Festi molnárok és sütök gőz in. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom __ _ _

Iparvállalatolr.
6.00

40.000 2000.200 2(h)
20.0(H) 20.) 20.00o{ IV) 

4.(H.X); 3«»1» 
2.KK)i 320 

17.00)! L"l 10.0001 20.) 8<).(H"K»j 200
32.- 110.0! N) 2(H)20.00j —.

20.20» 30 1»•) )! 20 1
— 18.000

Egyesült té:tla- és czementgyár ... 
Beocsini Cementgyári IJnió r.’-t. 
Budapcst-szentlörincl téglagyár _ 
Jbszaltmagyarországi köszénbánya. 
F.-magyarorsz. 1 állva- és kohóm ;
„iMváir-göztégiagyár r.-t._______
}% u bányai gőzt égi a ;;y ár r.-t_____
Köszénbánya és téglagyár r.-t _ T 
Magyar aszfalt részvény;ársas ig 
Magyar általános köszénbáuya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t. ...____
Salgótarjáni kö.szénbánya r.-t. _ 
Lgyanaz 1909. évi kit». __ _ 1'
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyir r.-t.
Danubius . ... ................ . ___
Fegyver- és Gépgá" :r r' zv.-táio.

500 
365 

1630 
388 37: 
35"

850

321 323 180.- lfi.ROí 800
471 474 12.— 10.000 200410 420 160. OCX 200

28.— 10.00c 400303 303 50 10.— 3.300 200413 I 415 60.— 5.2(X) 500
1 244 20.(X»0 250514 514 50 18.— u.otx *200

823 50 824 10.175 300
486 — 486 M 14.— 7.500 200
74v 745 M 0.— 3.(HX) 400

1710 1730 160.— 441 1000563 50 664 4.000 200
223 — 8.000 200643 044 25 22.— 35.000 2' X)1042 1952 20.— 3.000 2003040 3950 20.— 700 400CJ3 618 3.000 600

32.— 2.500 400

672 674 —.— 38.0"h) 200

201 50 202 50 70.— 8.000 400
445 448 16.— 20.000 2o0

23P<; 2370 25.000 200
683 085 125.- 10.000'12( X)

1700 1710 16.— 12.5001 200
17200 17300 27.— 17.5001 2( II1

270 275 26.— 30.000! 2(H)
24.— 40.0001 2(f-1

15.000 400
800 8208»ö 905 27.500 200

164(H) 10440;
41H| 4Ö2

410
545 16.— .50.000 2)0

4550 4650 16.— 36.000 20 1
32.— 169.680 20i 1
16.— 1)4.612 20ii

510 — 
38-5 —• 

1050 — 
303 — 
385 i — 
305 —

870 -

12.-
0.-

36
elüt
3ÜS1 — 
573! — 
350 — •2100| — 
680 

64 
721 - 
302 i — 
660; 50

842

310
820 í -
605 300 - 
575 - 
351 

2150 - 
600 . 
68!-

14.653 
30.058 

72S.106 
48.000 

113.20 
50.000
- 000

522.570

200
200
480

1050
400
200
200
480

Uanz és társa vasöntöde r.-t. __
Nicholson“-gópgyár r.-t___________
:imamurányi S.-T. vasmű r.-t. 

<chlicl;-féle vasöntöde és gépg>'ár 
Teudluff és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
Vasáru gyár r.-t. Soprou-ÍJrácz .. 
U eitzer J. £óp- és vaggongyar r.-t 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Fr.vnklin-társnlat elő vét. jog nólküi 
r,könyves Kálin.“ miikiadú r.-t. els
Pallas irod. és nyomdai r.-t.____
Pesti könyvnyomda r.-t________
Dévai tostv. irod. int. részv.-társ!
Film-Szilágyi olajipar r.-t.____
Budapesti ált. villamossági r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t? _
Első magyar gyapjú mosógyár r.-t
; lsö magyar részvény serfőzde____
;‘lsd magyar sertésiuzlaló r.-t____
Első magyar szálloda r.-t.____
Első pesti spódiurngyár r.-t.____ "
I iumo rizshántoló 
i iseUwimlt-fólc szeszgyár" Z Ü
-Hungária“ műtrágyagyár_______
Kőbányai nőig. serfözó r.-t._______
Magyar cukoripar r.-t.______ __
Magy. fém- és látnpairugyár r.-t 
Magv.ir ruggyantaárugyár r.-t.
M igyar vasúti forgalmi r.-t.____
•Iagyar villamossági r.-t.____
Mezőgazdasági ipar r.-t._______
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villám r-’t 
Ugyanaz 1909. évi kib. ____

Közlekedési vállalatok.
'Iria ni. Kir. tengerhajózási 

-Atlantica tengerhajózási r.-t r.-t.
1 '.'/..isi r.-t. . — ;»uo

Budapesti közúti vaspálya-társsá • 763 50 763
.11,lapesti villamos var. vasút r. 1 I 352 - 8t»3

l>j>est-ezt.-lőrinci h. é. v;ji. v. r 30s!__ —
lipvst-ujpest-rákosp. vili. v.
Déli vasút.______ __ _____
IM so cs. kir. szab. duRagözii. tála
kassa-odcrbcrgi vasút ______ __
Magyar folyam- és tengerhaj. r -1 
M.-^yar helyt érdeku v„nt4 r.-t' 
Osztrák-magyar ál la my;, set .

720- 
303 -

Sorojogryok.
Bazilika_________

„ osztr. felült). 
Bécsvár. nyer.-köl.
Ilu da városi ‘sorsj__
Erzsébet kir. szán.
„Jó tiziv“_________
, „ osztr. felülb.

Magyar vöröskor. — 
• „ 0. í.

Olasz vöröskor. __ 
„ „ osztr f.

Osztrák vöröskor.* 
Osztrák hitelintézet
Pál lly._........ .........
Szerbiai nyer,-kulcs 
M• jel. hitvdlf. ny.-k. 
M. j 1. hitelt), ny.-k.

3'ilüO
34(50

Betti h*z. tp. ny.-k
33 j - 87 - Pénznoirük ós váltók.

5 US — 5i8 — M v. oszt. nr. vei- I
vo íi r.iiOS ?rn;;y

Hl uO 14 56 üö inárkás arany
17.— 19 Népi bírod, b.tf kj
J / - 19 - 1 ránc ia baiuvit<0' -
r. >" 49'50 Pap'-rubrJ drld.éiv
47 - 1 .'(Pinán r. í
(10 — Sznh mkjt v
62 - Ai.-zne. i-sfu . ........
7-1 50 76 .16 Un . .1 10 í

.'< -1 5 i 4, Né’.u.t üfciiVpjacjiu
2 M 2 »0! — yiu*:; bi.nku t|
126 — 132 — Purk io* íraiKcn
1 1 i 1 14 - Szenti-etc:vár . .
100 60

1
112 50 Nowym-K J00 duüár

300' —

11 70 -

753150

12U, —

11 • >

pi>|65
i:7!3 .

2-4'50
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Szombat, június 10.

Osztr. nllnmviisut 751 .50, 
"'•As 114-2, AVpcf-i 805.50, 

1 ii.'ivii (174, Tűrök sorsjegy 
'•<»* délivíisiit 273.75. 
értékek zárlata), 4 százaié 

Tiszai Ó3 szegedi kölcsön
'bank részvény 818._t

' ' vészvóny 660.—, Rima-' 
' ipar 2510,, Adria hajó- 

Magyar koronajiU-adók

derbank 520, Anionba).
Délivasut 122.75, Hűi 
J’ríigni vasmii 2712, 1:
247. Skoda (14(1.50, 3 s,

BéCS, junluS í). (Ma \ 
ko aranyijára cl ók 111 0 
sorsjegy 157.—, Ma«-;., r 
Magyar leszámítoló 
murányi 674.—, Mncy.-r
zásl rószvónytórsaság .............
01.20, 4 százalékos magvar fölcltohorm. kötvény____
Magy. nyerőin.-kölea. sorsjegy k,0,—, Ivassa-Odorborgl 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 483.—, Masv 
kereskedőim! bank —.— bJ"

Í!CCS, június 0. (Osztrák drlékelc zárlata). 4 2 száza-
lékos papír-járadék 02.45, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 116,7 .. 1860-as sorsjegy 160, 5. Osztrák kitol 
sorsjegy Angol-osztrák bankrészvény 321.—.
Becsi Bankverein 510.5 ’. Osztrák-magyar bank 1025._.
Déli vasút 122. . Dunagözhajózási r.-t. 11 8. Dohány" 
részv. 328.—, Cs. 1c arany (vert) 11.36. Kémet bankv. 
117.4'. Osztr. Lloyd 584.— 4.2 száz. ezüst jár 02 40 
86.20. Osztr.korona járadék 92. 0, 1804-os sorsi 306 — 
Osztrák liltelintózoti részvény 642.—, Union-Band 614.50 
Osztrák Lánderbank 528.75, Osztrákmagyar áliamvnsut 
750,60. I'lbovölgyi Vasút —, Alpesi részvény 807.25 
20 frankos 10.01. Londoni váltóár 240.02, Lipótkohó 
C:U.— '/’örök sorsjegy 245.50

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, június 9. (Bitók tőzsde.) A tőzsde 

pangó irányzatban nyílt meg, meri a ki nem elé­
gítő’ newyorki jelenU-sc-k, az albániai politikai hi" 
rek, valamint az osztrák vas kar leli kebelében fel­
ni őri i 1 í nt-hézsegekre! szülő hírek az egész vonalon 
t.adiv-'kra vez. tick. LrősvL'ben csökkenlek egyes 
bányaértékek, kiílönöscn boohumihk, továbbá 
Schuckert-részvények, amerikai vasutak, török 
sorsjegyek ér; Jlansa'reszvények. 1- utólag ugyan, 
miután a ■ kina 'l áru könnyen talált- vevőre, némi 
tvui.'S állott lm. az irány nyugodt forgalom
r-íviiv-.t végül újból eüanyhult. Javuljon zárultak 
iiarpetikk és Kana la vasút. Osztrák értékek kö­
zűi clé1 i va.-at gyengébb vo*t. A készárupiacz ipari 
értékei mind szilárdabbak voltak. Napi pénz 3 szá" 
zr'c'k. magúnk.viiatiáb 3 ó:> egynegyed százalék.

Berlin, juniks 3. Zárlat. (Saját tudósitónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos pap’irjáradélc 
96.2.1 4 százalékos osztrák aranyjáradék 09.3 osztrák 
hitoirészvóny 211.50 Déli vasút 24.30 orosz bankjegyek 
216.45, 4 százalékos uj orosz kölcsön 9 .70, Discontó 
Commandit 138.20. Dinamittruszt 181.40, Harponi 181.—

vns .."wuwauwi
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Jftttkált török járadék 93.20, 4.2 százalékos ezüst jár 
Jc.70. 4 százalékos magyar aranyjáradók —Magya 
j °ronnjúradók 91.20. Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi váltóár 850.75, Olasz járadék —.— Ált. villamos- 
17 *80 *SOn Golsenkirchcni 200.90. Laurakohó

Frankfurt, junius 9. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradók 
* száz.-os osztr. ar.-jár. 99,40 Magy. ar.-jár. 

94._o Osztr. hitelint. részv. 205.— Osztrák-magyar 
államvasut 158.25. Északnyugati vasút —.—, Bustioli 
radi vasut_ —. Londoni váltóár 2.4.05, Bécsi Bank 
verőin 137.— Villamos részvény —3 százaléké- 
niagyar aranylcölcsön77 30, 4.2 százalékos oziistjáradék 
96.60, Osztrák koronajáradék 93,—, Magyar korona- 
járadék 91,40 Osztrák-magyar bank 138.10. Déli vasnt 

2lí'^5 Blbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
oo0,60. Párisi váltóár 807.65, Union b&nkrészv. 153,50.

Hamburg, június 9. (Zárlat.) 4.2 százalékos oziist 
Járadék -.—, 1800. sorsjegy 178.75. Déli vasút 24.35 
4 százalékos aranyjáradék 99.75, Osztrák hitolrészvény 
Jn.oO,^ Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jóra 
dek 103.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 94.25.

London, junius 9. Angol consol 80,s/is
Paris, junius 9. (Zárlat). 3 százalékos franozia já­

radék 96.15. Osztr. aranyjáradók 100.45. Magyar arany 
járadék 98.25, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
őt?. 3»/i százalékos Olasz járadék —.—. Déli vasúti 
elsőbbségi ktitv. 294.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 528.— 4 százalékos 1890. román köles 98.40. 4 
százalékos amort. románjár. 190=.. 94.25, 5 százalékos 
orosz járadék 104,70 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 103,55 4 százalékos spanyol jár. 97.15 
4 százalékos unifllcált török jár. 92.05 Török sorsjegy 
•16.75 Török dohányrészyóny 849.—. Osztrák földhitel­
intézet —.— Osztrák Lánderbank 569.— Magyar jelzálog­
bank 515.—, Hangup do Paris 18,32 .Banqnc Ottomane 
717.—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
129.—, Merldipnalvasut 658.—, Hartman gópgyár730.— 
Rio Tinto 17.45, Sucrorio d'Bgypto 82.—, Tuia 511.—, 
Urikányi kőszén 177.—.Chartered 12.50, Do Beers 432.50 
East Rand 119.50, Jagersfonton 268.—, Trans. Land 
Comp. 56.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.50, Váltó 
német piaezokra (rövid) 123.81, Váltó Becsre (rövid 
105.31, Váltó Belgiumra (rövid) 3/\ Olasz arany­
váltó rövid i/m, Váltó Svájcára' (rövid) Uin. Cgokk 
Londonra 253.05, Magánkamatláb 2.V .

Üzleti tudósítások*

Budapesti szeszjegyzés.
Milyen időre? Nyers Finomított

Azonnali szállításra 52.25
Szeptember—májusra 
Szeptember—augusztusra

Bécsi nyersszeszjegyzéá 48.75
Prágai „ 48.—
Lembergi ,. 45.25
Trieszti exportszész (finom) 20.—

49.-

Kőbányai sertéspiaci.
Junius í). Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá- 

ronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 156—156 fil­
lér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig 
terjedő súlyban i 160—104 fi.'Iér. Közép (páronkint 
240—280 klgr.) 172—174 fillérig.

Sertéslétszám; 1911. évi junius hó 7. napján volt 
készlet 26876 drb, — 1911. junius 8-án elszáílittat.ott 
338 drb, — 1911. juuips. 9. napjára maradt' készletben 
26538 drb. A hízott seitéstiz^£t irányzata: lanyha.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaj- 

gatőságfttó,’.) Junius 9. Elűző napi eladatlan, marV- 
' árny 204 drb sertés. 71 drb süldő, 3 drb malacz. Put- 
felhajtás 4(1 drb sertés. Mai felhajtás 1438 drb sertés, 
50 drb süldő, összesen 1688 drb sertés 121 drb süldő, 
3 drb malacz. Kiadatott 1303 drb sertés, 30 drb süldő. 
Mai maradvány 385 drb sertés, 85 drb süldő, 3 darab 
malacz.

Árjegyzés. Zsir&ertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
cletsu.ylevonással 148—154 fillér, üreg II. rendű 280— 
350 klg. életsulylevonással 140—150 fillér, öreg silány 
élctsulyievonással 140—152 fillér. Fiatal' nehéz 300 klg. 
félül élctsulylevonással 3 54—100 fillér. Fiatal' közép 
220—300 klg.-ig élctsulylevonás-sál 106—178 fillér. Fia­
tal könnyű 120 klg.-ig élctsmlylevonással 170—178 fil­
lér. J1 :i'.-ei"iés nc-.hvz 300 klg. felül élet súly levon ássál 
150 fi.'lér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig élősúly­
ban 120—120 fillér, élet.sulyle vonással 160—177 fillér. 
Süldő bel földi élősúlyban 130—130 fillér. Ma'.'acz élő­
súlyban 140 fillér. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

52.50
szeptember—augusztusra 52.75
Julius—októberre 53.—
Irányzat: Gyengülő gyíimülrrtermési kilátások és a 

tengeri rapid áremelkedése folytán ' szilárd.

57.25
57.50
57.75
58.—

Budanestl szaró marii a vásár. " ^ "
Junius 9. Felhajtatott: 1151 drb élő borjú.
Árjegyzés. Elsőichdii ’ é'/ii borjukért 124—136 fil­

lérig, kivételesen 33S—142 fillér, ‘középmlőségü élő bor­
jukért. 110—120 fillérig, kilogrammóiikint (levonás 
nélkül.) Az irányzat igen élénk volt, az árak 4—6 fiié 
lérrel kgrkéní emelkedtek.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
& EüßSyai Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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El wltunk lezárna ugyan mindenre, fi'-' 
képzelheted, Szil>éviélem elpusztulni még fein 
szeretett volna egyikünk sem. Hónapokon 
keresztül remegve bujkáltunk a pétervari 
hünbarlaugokban -s most már csak egyel len 
reménységünk volt, hogy kitör-a forradalom, 
melyet a nihilisták már előkészítettek s tisz' 
t ess égésén, hősökhöz illően esünk el a nagy 
harezban. De nem igy történt. A forradalom 
ugyan megkezdődött, de olyan lanyhán, erőt­
lenül, hogy a vezetőség csakhamar belátta, 
hogy veszve van minden. A rendőrség meg­
kezdte munkáját s a vezetőség, ha nem 
akarta, hogy minden oda vesszen, menekülni 
volt kénytelen. Emlékszem, szigorú hideg tél 
volt, amilyen még a mi fehér hazánkban is 
ritkaság. Péter vár utezái tömve rendőrökkel 
és katonasággal. Az ember nein tudhatta, 
hogy melyik utczasarkon esik a zsarnokság 
hálójába. Hanem a jelszó ki volt adva. 1 tol só 
tanácskozásra kellett összejönnünk meg az 
éjjel. Mindnyájan tudtuk, hogy a halál kü­
szöbén állunk, de n koezka most. már el vö t, 
vetve. A parancs szerint tizenegy órakor kel­
lett találkoznunk a Péter Pál-erőd mögött 
egy rozoga külvárosi épület ben. Hamar söté­
tedett, tehát korán indulhattunk. Erre szük­
ség is volt, mert a rendőrség ügyeimet el kel­
lett kerülnünk. A | árt vezetőség erről is gon­
doskodott. Mikor az utezára leptem, hogy a 
közelben lakó barátomat s eluIharsamat fok 
keressem, az utcza már elhagyott volt, pedig 
még alig sötétedett. Rosszat sejtettem, mert 
az ilyesmi szokatlan volt a Kninz-prospokten, 
mely n forgalmasabb utezák közé tartozott, 
kívánom nemsokára megerősítést nyeri. Meg 
albr i ári a ni a .szomszédos kapunál, mikor az

utcza vége felől vágtatva közeledett egy 
szolnya kozák, ügy látszik, nagy haj volt va­
lahol, mert nagyon sietlek. Htjuk a Ncvszky- 
prospekt felé vitt. Meggyorsítottam lepleimet 
s a havas utezán bukdácsolva siettem Prikul­
jow barátomhoz, ki négy-öt házzal távolabb 
lakott. Sietve szaladtam fel a kopott ház dil­
ié de zéi lépcsőjén s lélegzetszakadva rántot­
tam fid Prikuljow szobájának ajtaját.

— Mi történt -— kérdeztem, még mielőtt 
üdvözöltem volna. Prikuljow nyugodtan 
emelkedett fel ültéből s mosolyogva mon­
dotta •

Illuininácziót rendeztünk a tanács­
kozáshoz.

— Tehát a rendőrség felfedezett bennün­
ket? — kérdézíem.

— Még nem, do hogy erre ma ne is lehes­
sen idejük, a pártvezetőség fellázította a kül­
város munkásait. A fegyvergyár már ég, eőt 
pár perez múlva iá fog gyulatini a patron- 
gyár is, meg a kormányzó palotája a 
Nevszky-prospekten.

— Hihetetlen, hisz a kozákok épp arra 
tartottak.

— Láttam őket mondotta barátom fö­
lényes nyugalommal — de már elkéstek, bár­
hogy is sietnek.

Mikor kell a Péter Pál-erödnél len­
nünk? kérdeztem hirtelen.

— Nekünk egy óra múlva. Foglalj he­
lyet, még van időnk bőven. A mai éjszaka a 
miénk.

E kijelentés után én is nyugodtságot 
erőltettem magamra, bár nem egyszer meg­
dobbant a szivem, mikor arra gondoltam, 
lmgy rendőrkordon és katonaság között kell 
majd a találkozás helyére mennünk s az ádáz 
ellenség tőszomszédságában kell megtarta­
nunk utolsó összejövetelünket, mely talán 
fém leg utolsó Írsz nemcsak Pétervárou. ha­
nem ezen n földön.

Prikuljow mivel sem törődött, s ez engem 
még idegesebbé leli. Mikor tudattam vele az

iránti aggodalmamat, hogy esetleg még az 
erőd közelében a hatalom kezei közó kerü­
lünk, mielőtt még eljuthatnánk a tanácskozás 
helyére, hangosan felkaczagolt s végig dőlve 
a kereveten, egyre azt hajtogatta;

— Úgy is mindegy! Ugv is mindegy!
Eközben egy pillanatra sem esett ki 

a p a tik us uy u god t r-ágá hói.
Egy darabig borzadva néztem rá a söté­

tedő szobában, melynek a háztetőkről bevilá­
gító hó kísérteties fényt adott. Arczvouásai- 
ból igyekeztem;olvasni, mert azt .hittem* 

1 hogy a félelem megzavarta agyát.
— No mit bámulsz rajtam — szólott rám 

fölényes nyugalommal. — Azt hiszed, ugye. 
hogy mcgzavarodtam? No ne félj, majd te is 
nevelni fogsz, ha megtudod azt, amit én.

Előbb arra gondoltam, hogy talán már 
j el vagyunk árulva s Prikuljownak már tudo­

mása van erről, de aztán eszembe jutott, hogy 
akkor nem kellene egy óra múlva tanácsko­
zásra mennünk. Végül derengeni kezdett 
agyamban a valóság. Egy pillanatig haboz­
tam, de aztán megkérdeztem Prilmljovot, 
hogy mi az ok.

— Nos hamar meg fogod érteni, hogy 
min mulatok olyan jól. Azt tudod, hogy a 
párt vezérei menekülnek, viszont, azt is tu­
dod, hogy a hívek legnagyobb része itt ma­
rad. Valakinek csak kell vezetni őket fi fenn 
kell tartani az összeköttetést a külfölddel. 
Engem híztak meg azzal, hogy szervezzem’ s 
vezessem az itten maradókat, téged pedig az­
zal, hogy az összeköttetést tartsd fenn a kül­
földdel. A te feladatod tehát a posta és 
tavin!» szervezése. Ezek után pedig te is ne­
vethetsz velem együtt. Péter várt elhagyni 
halál. Pétervárou maradni szintén. Most már 
csak idő kérdése az egész. Versenyezhetünk, 
hogy melyikünk végez először. A dolog meg­
lepett. Tudtam, hogy Prikuljownak igaza 
van, de hát más választásunk nein volt. | *

. (Folyt kíiv.)
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Duna

Morva
Vág

Száva

Szamos

KrasznaLatorczs
Laborcz
Ucg

VIZA
jauius a. junius ! 

m ét et
Schärding j’.ai US
Pással) " ^
Linz VdO 1 2o
Bőcs 1.30 1.34
Pozsony 3.21 3 23
Komárom •* 31 1 13
Budapest 4 01 3 91
Paks S 80 8.70
Mohács 1 06 4 93
Gombos h.74 ö 73
Újvidék 4 74 4 72
PancsovB 3 56 3.&S
Orsóvá 3.61 S 62
Morva falu 3 51 3.61
Zsolna o 76 0.90
Trencsén 0.72 0.77
Szered 1 12 1.26
Szt-GotthArr 0.21 6 2i 
Sárvár 0.68 0 63
Gvflr 3 04 4 12
Várasd 2 24 i .72
Zákány 0.75 0.20
Barcs 1.64 1.14
Eszék 8 26 2 95
M.-Szerdah. 150 1.38
Zágráb 016 018
Sziszek 1.06 0.78
M.trovicza 8.18 4.0S
Deés 0.31 0.24
Szalmái 0.07 0.02
N Máj tény 0.— 0.40
Munkács 0.08 0.68
Homonna 0.12 »I.10
Perecseny 0.15 0.14

LLÁS.

Haza M.-Szigat 
Tekeháza 
V.-Namény
Tokaj
Tiszafüred 
Szolnok 
CaongrAd 
Szeged 
T.-Becse 
Titel 

Ondóvá Hoér 
Tapolv Bánfa 
Bodrog Ladmóea» 
Sa|ó Zsoloza 
Hernád H -Németi 
Berettyó Margittá 

B. Új fala 
Csúcsa 
N-Várad 
Belényes 
Teuke 
Guraboncs 
BorosjenS 
Békés 
Gyoma 
Gy.-Fehérv4t 
Branyicaka 
Arad Makó 
Lngoa 
K.-Kostáié 
Kiszetó 
TemesvAiBvCsarro.-

KóríS

•áros

0 45 
0.06 
0.08 0.20 
0.80 
1.24 
2 35 
4 20 
1 12 
0.2) 
0 94
I. 65 
J 31 
0 12 
0 05

36
II. 03 
0.S6 
0.04 
0.62

0.10 O.1/8 
0.80 0.96 
0.88 '0 92 0.u6 0. — 
0.— 0.70 
0 64 0.54 
0.50 0.42 
0.90 U.SO 
0.90 1.U2 
0.74 0.72 
0.28 0.26 
1.09 l.lo

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintései 
Hazánkban az ide túlnyomóan száraz volt, 

kevés es1) Erdélyben, a Dráva és az Alduna men* 
tán esett A hőmérséklet többnyire kissé alacso­
nyabb a normálisnál és minimuma 4 C. fok Tát- 
rafüreden, maximuma 31 C. fok Csáktornyán,

Prognózis a következő 24 árára: 
lényegtelen hdvá.l Lozás és elvétve eső vagy 

zivatar várható.

Állomás
3t
|S
Ed
Is

li 
11 
"S «
ii

■kO

s

!f
i* 1

B
B
*
1

1

Hőmér­
séklet

ia £
8

A--8elatÍB» _ 60.7 11.0 N 2 0 8 24 07
Unevár 69.5 15 1 N 1 0 19 04
Késmárk— «■» 67 2 13.1) S 2 0 16 02
Losoncz — 58 7 14.8 D*B 1 c 21 01
Óffyall»------- 59 6 16.2 0 19 07
Budapest — 59 7 18.0 sw 0 19 OS
H erény — _ 6C.4 16.3 vV 2 4 21 13
Keszthely — 60.4 18.2 N 1 0 20 10
Pécs____ — 61.0 16 6 W 8 0 19 10
Zágráb — — 61.5 19 8 NE 2 c 22 13
Fiume — _ 60 1 2o 1 NW 1 3 27 15
Szeged — _ 60 l 17 8 N 1 0 20 OS
Tern es vér _ 60 6 16 6 W 1 0 24 OS
Nagyvárad — 57 9 13 4 0 20 05
Kolozsvár _ 60.5 14.4 s 1 0 21 09
Nigyszeben__ 60.3 13.6 s 2 4 04 23 11
Szatmar — — 13.2 0 20 06
Eger----------- 13.1 E 3 0 22 07
Arvav4r»lja_. C40 W 1 0 19 01
Selm czbiny» 09 7 W 3 0 18 O.S
Komárom _ lO 6 NW 0 22 05
Maavnr-Övé? 16 2 SW 0 1 21 i9
Sopron ____ 13.0 N (0 22 n
Eszék-------— 13 4 0 22 07
Cirlivenica _ 18.7 3 23 15
Pebreczen _ 11 0 0 18 0ö
Kecskemét — 13 4 SW 1 0 18 08
Oiosiiáza _ 10 9 w 8 0 19 06
Arad ----------- 08 6 NW 0 22 04
Zsombolya w 10.0 NW 1 0 22 04
Versecz — _ 14.1 E S 0 24 06
Orsóvá — — 16.4 N 5 1 21 13

Kivonat a hivatalos lanhől
Kinevezések. Az állami számvevőszék elnöke 

Paul Árpád állami számvevőszéki számvizsgálót, mi­
niszteri tanácsosi ranggal és jelleggel, a VII. fizetési 
osztályba állami számvevőszéki föszámtanácsossá;

az igazságügyminiszter Kalmár Szilveszter szegedi 
járásbirósági joggyakornokot a nagyváradi törvényszék­
hez, Rúd Illés máramarosszigeti törvényszéki joggva- 
kornokot a máriaradnai és dr. Tóth Imre gyulai tör­
vényszéki joggyakornokot a belényesi járásbírósághoz 
jegyzőkké Ki esz Pál’ alsóméra! elemi iskolai tanítót a 
kassai javítóintézethez — egyelőre ideiglenes minőség­
ben — családfősegéddé;

a pécsi Ítélőtábla elnöke Falühegvi Fcrenez pécsi 
lakos, ügyvédjelöltet a pécsi ítélőtábla kerületébe díjas 
joggyakornokká;

az Ipolysági törvényszék dr Reviczky Dániel ipoVv- 
sáai lakos, ügyvédet a törvényszék mellé második tót 
nyelvű állandó hites tolmá.cscsá;

a brassói pénzügy igazgatóság Molnár József bras­
sói kultúrmérnöki hivatali kisegítő szolgát a Sárkány­
ban folyó évi július 1-én felállítandó uj adóhivatalhoz 
\ égleges minőségben hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Görög Jenő feleki állami gazdasági szaktanítót 
a bezdáni önálló gazdasági népiskolához eddigi minő­
ségében, Juszt Sándor mn.gyarpécskai külterületi állami 
f'emi iskolai tanítót a m.agyarpécskai-belterületi állami 
elemi iskolához helyezte át.

• » •J'sw*, -i „ 
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(1/28 0.21 
0.26 2.24 
0 89 0.U8 
0.26 
0.36 
0.45 
1.38 
2.40 
4.21 
0.95 
0 20 
1 38 
1.58 
0.27 
0 18 
0 14 
0.37 
C.Oti 0.—
0.18 
0.58
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politikát napi lep.

EadóhlvataU Uazget*; P AJ O a «ÄTVA «,

flz Osztrák-magPP

1911. i ■-an.
A 4%os, 50 éves zálogíevelekból

For
<48-

5000 frtos czimletek

a következő számok sorsoltattak ki:
i n t r ó 1 szóló:
ik kisorsolna.)

1000 frtos czimletek

7981 — 7990 «) 
8011 — 8020 
9667 — 9670

10331
10332

10337 — 10340 
10401 — 10403 
10405 — 10407 
10761 — 10764 
10766 — 10770 
12871 — 12880 
17561 — 17569 
20312 — 20315 

20317 

20313

10.000 ET-ás czimletek

20361
20370
21901
21902 
22021 
22022

22024 — 22027
22029
22030 
24321

24326 — 24330 

25411 — 25415
25417
25418 
25420

11801 — 11804 
11S08 — 11838 
11840 — 11844 
11846 — 11856 
11870— 11881

11884
11885

11887— 11892

19501 — 19506 
19509 — 19513 
19515 - 19528 
25901 — 25914 
25917 — 25921

25923
25924

25927 — 25932 

100 frtos czimletek

25934
25936 — 25940 

28601
28603 — 28614 

28616
28618 — 28620

9801 — 9803 
9805 — 9811 
9813 — 9822 

9824 
9829

13912 — 13918 
13922 — 13930 
13932 — 13936 
13938 — 13942 
13948 — 13953 
13960 — 13977 

13980

13982
13983

13987 — 13989 
13995 — 14000 
16501 — 16521 
27222 — 27227 

27230
27232 — 27235 
27239 — 27241 

27243
27246 — 27249 

27253

27260
27261

27263 — 27269 
27273 — 27281 
27283 — 27288 
33701 — 33706 
33708 — 33725

33728
33729

33732 — 33736

Koronáról szólót
CI9-1K kisorsolás.)

611
612

3111 — 3120

3861 -3870 
7261 — 7268 

11641 — 11649

2000 üT-ás czimletek 200 IST-ás czimletek

601 — 629 
11001 — 11013

14001 — 14012 1750 — 1800 
1801

15533 — 15565 
23201 — 23220

A f. é. junius 8-án kisorsolt záloglevelek 
1911. október l-étől fogva úgy a jel záloghit el pénz­
tára ál Becsben, valamint az összes bankintézetek­
nél kifizettetnek.

A kifizetés a záloglevél és a hozzátartozó 
még le nem járt szelvények visszaadása ellen tör­
ténik. Nem hiányzó szelvényekért azoknak értéke 
a tőkéből levonásba hozatik.

A f. é. junius S-án kisorsolt záloglevelek ka­

matoztatása 1911 október 1-én megszűnik. Az ezea 
napon esedékes szelvény tehát meg kifizettetik.

A f. é.Junius S.-a előtt kisorsolt, de még fel 
nem vett 4%-os, 50 éves záloglevelek szelvényei, 
melyeknek kamatoztatása már megszűnt, elő muta­
tás esetében ezentúl is kifizettetnek ugyan, azon­
ban a hiányzó szelvények értéke a záloglevelek be­
váltásánál a tőkéből levonásba hozatik.

7981t»i1beiAáróíagO79°90igSZámC6OPOrtOk teljesen tis°r=oltattak, ennélfogva például 7981-7990 azt jelenti;

A korábbi sorsolásoknál kisorsolt 4°/oos, 50 éves záloglevelekből még be nem váltattak;
Forintról szóló:

Következő számok i
5000 frtos czimletek

1320,
2938,
2939,

3031,
33SS,
4560,

5085,
5894,
5895,

12191,
12192,
15171,

18971,
19003.

1000 frtos czimletek

253, 2ví-0, 
601, 2281, 
735, 2290, 
738, 3697,
739,
938,

1567,

2714.
2720,

S1D6,

3978,
5250,
5266,
5340.
5978,
5984.
6521,

6522,
7219,
7809,
7810,
7811,
7812,
7813,

9520,
18234,
182-14,
18251

21404,
21406,
21409,
‘Xd.S-15

25324,
25326,
27840,
ossnz

100 frtos czimletek

18644, 24826, 
18645, 25320, 
19908, 25321,

89,
366,
897

1315,’
1509,
1549,
1550, 
1590, 
1651, 
1052,

1876. 
2518. 
2181, 
31 M, 
3381, 
3-116, 
4138. 
•1137, 
4198, 
42Í-2, 

1653, 4294,

10.000 2vás cziml.!
Koronáról szóló 

2000 E"-ás czimletek

1502,
1643.
5207,

10871,

10872, 4013,4113, 7020, 10809, 1171 2
10873, 4014, 4114, 10804, 10810, 11713’
10874. 4106. 4115, 10805, 10812, 12206*
10875. !j4107, 7908 10806, 10813,

,4112. 7909, 10808, 11705,
Ezen he nem váltott záloglevelek kamatoz­

tatása az illető kisorsolás után legközelebb követ­
kező szelvény-határidővei megszűnt.

„. A/ Osztrák-magyar bank által kibocsátott 
4'°-os, 40/2 éves záloglevelek 1004. deczember 5,-c ! 
óta teljesen ki vannak sorsolva; azoknak kama­
toztatása már megszűnt.

A kisorsolt záloglevelek közül a következők 
biróilag semmisnek nyilváníttattak:

5392, 7432, 16111, 20906, 28950,
5916, 7819, 16131, 20918, 29313,
5917, 8814, 16155, 21426, 29318,
5944, 9737, 16166, 21907, 29331,
5945, 9738, 16181, 23331, 32226^
6115, 11128, 16609, 24402, 34901,
6116, 11135, 11*610, 24403, 34902,’
6117, 12121, 17418, 24405, 34903,
6442, 12123, 17410. 24406, 34904,
6443, 121P4, 17420, 24407, 34905
6444, 12128, 17440, 24413, 35106,’ 

1654, 4c 3, 6445, 13223, 17441, 24415, 35111, 
3655> 4<91, 6653, 13236, 17442, 25121 350197429, 14726! 17443! 289£ ’

Következő számok:
200 K-ás czimletek

™1’ o344, 11928’ 18403, 18413, 1930S,
^345, 11029, 18404, 19304, 19309,

h394’ S346, 11008, 18405, 19305, 2201,5,
119°1> 11099, 18409, 19306, 23704,

£306, S-ICO, 11902, 15506, 18412, 19307,
• , 4l'?s’ ^ éves zálogleveleik, 5000 frtos 

czimletek. l_o4 c*s 125v> sz.
100 frtos czimletek: 2541, 2542 2543 és “>.544

szám.
1 ■■ *iA ??óg ki com s°rsolt záloglevelek közül a
.{tfal Ät nClle inditfat0,t meg a mrgsemmj- 
_ é. i eljuias: 4 -.;os, 50 eves záloglevelek, 100 
frtos czimletek: lo466 és 10282 sz.

Béc-s, 1911. junius 8.-án.
OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

pdvics
kor JÁnyzó,

Sch'umberger pran£,er
főtanácsos. vezertifkár

és kívánatra kér oUtkötés a^att^menYve"^megküÍduük.k^1 'ytrtDtíl é* »ollókhelyeinél kapható
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SZÍNHÁZ»«, bekétow cirkusz
Szombat, 1911

NEMZETI SZIJTHÁZ^

A van bakancsos és fia a huszár
Népszínmű 3 ’elvnr * ban. Rta; 

Szigeti József,
Személyek :

Vores csapiár 
I ona 
Fiiczi
Hangos lántor 
Lidi
A vén bakancsos 
Lacii, huszár

(ál
V. Molnár R. 
Rozsai egyi 
Kovács 
Pan íny E, 
Gabáuyi 
Rakó

iunius 10-én.
'KmAETg SZÍNHÁZ. 1

Lotty ezredesei.
Énekes bohóiat felvonásban,
ra: Rudyard Slore. Kordi. 

tolla: i-aragd .lenő. A ver­
seket irta : Móréi Adolf.

Személyek:
Dawentry Xoni Taboil
Harriet, a felet ég > Erdei B. 
Ricksoh John szató Latabár

Keztiete V» 0 órákon'
rVlOSZtNHAZ,'

P reger Miksa nemet operetto 
társulatán»'* vendéglátósa

Boccaccio.
Kezdete Ve 8 órakor«

gflrárosi Városligeti Színház
A Vígszínház személyzetének 

yendég Atéka

Nincs elvámolni valója?
Bohózat 3 felvonásban, lilák: 

Hennequm ós Véber.
■semélyeKl

L.a Banle Balassa
Dupont Tihanyi
JDo l’ii vei in Robert Tapolczai 
Fronlignac i-zerómy
Couzan Vendiei
Des Barbettes Gontrán Bárdi 
Kis aranyérem Sarkadi
Rendőrbiztos Kárpáti
Zézé P. Gazsi M.
Paulelfe Komlóssy f.
Duponfná Kiss 1.
Lise Csáki i.
Ernestine Molnár A.
Marietto Varga A.

Kezdete V28 órakor.

Kitty, a felesrgo 
Lotti színésznő 
Ramanajah 
Bariey
Pox tábornok 
Elm

B. Rády ü. 
Fcdák S. 
Szirmai 
R átkai 
Dőli
Váiadi L

Kezdete í/sS órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Délután mérsékelt belyár.fc

Ahol unatkoznak.
Kezdets 3 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SUkKOBI

Faust.
Dalmű b felv. Zenéjét szer­
zetté: Gounod. Szövegét Goethe 
után Írták : Barbier és Carró. 

Fordította: Ormay F.

Kezdete V28 órakor.

Eate rendel kclyärtkkal.

A kis lord.
Életkép 3 felvonásban. Irtát 
Burnett Hódítson. f ordította 

Hajó Sándor.
Személyek: *

Anntol Góth
Hona tíótbní
Max Z. Molnár
Cora Tóth I.
Gabriella Bátliori G,
Bianca Nagy T.
Annie T. forrni R.

Kezdete 8 órakor.

TTttATTTA SZÍNHÁZ.

Nincs előadás.

ÄPOLLO-PROJEKTöSittf
• épixlnhái-ntexa 1—*. 

Telefon 6S—30.

A budapesti ifjúsági torna 
ünnepély

hatezer diák versenye a mille­
náris sporttelen ion. junius
4 én A Hnagriria vívó 
club első szabadtéri kard- 
vivó versenye a Margit­

szigeten 1911. junius G-én. 
Azonkívül a teljesen uj félheti 

műsor.
Legközelebbi műsorváltozás 

hétfőn, iunius 12-én.
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. V*6 órakor, vasár- és 
ünnepnapokon 5 órakor kezdődik 
1911. junius l-töl, június 5-ig 

a teljesen uj félheti műsor.

S nm. ▼. és köz. miniszter elismerő leiratával kitllnletva.

Dr. Batizfalvy I. Z. f6,áros leeeis«
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. afá0
Fájós fogak meggyógryltáse I Bxájpadlásnélkü’.l müfogak. 

Tartóé fogtómóeok I oranybldak, koronák
Forhn.á„nV i. x I ,61 hasxnálható fogsorokFoghnxauok (eltatásbán Is.) | .inésmés« *, baholyezéso.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek fálnao alatt mcgkanlák mQfoBhiKaS.

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi», díszítő» és tajkertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50. j
Elvállal ablak és crkélydlszltéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakltauat, 
fentartasat. Alkalmi és ailandö díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den e szakba vágd munkát, n ti :t ti

Telefoni 88-75, Telefoni 88-75.
Külső telepi Gyarmat-utcza 25.

I II Kedvezd fizetési feltételek I n j

Eredeti művészi festmények
a „nun™ ióOkeueskeoeejMI váiiaiar

szalonjában

Budapest, $1. flagpezö-uteza 1.
Feltűnő olcső árak I ■ ==■■== Ingyen bemenőt I

VÁROSLIGET. TELEFON: 107—46.
IVIa este Vi8 órakor

ay eMs a n®í®$ ij műsorral.
MAIBBA 7 KLEIN

japán császári művészek. kiváló angol kerékpáregyüt­
tes kaczagtató.

Mipasa
. perzsa csodaartisták.

CsülOrtaitönd. a. 4 órakor családi előadás lél helyArnk- 
Kul mindenkinek. — Vasánmp d. u. 4 órakor teljes elő­

adás gyermekek lélhclyáralcnt fizetnek.

DE PARIS
VII. KÉR., ERZSÉBET KiRÁLYNÉ-UT I. SZ.

ÖJ iüÖSOB!

Lucie Kosiig
a hírneves német kabarédiwa,

Richard Godai Solti Hermin Ellie van de Weit
a Flcdarmaus müvészo. magyar dizőz. angol star.
Ferdinand Seiler, zongoralmmorista. Milda Breiten,
prolongálva. A gyertyák, magyar operett. — Ein 
Hotelabonteuer, némot bohózat, Lucio Königgol cs 
Godaival. Sajó Géza, Sándor Stefi. Pnlónyi diadala, 
aktuális szkecs. A naftalin — Krausz Simi kollegája 
teljesen uj szólómiisor. Kökény, Kovács Lili, Boros stb. 
A Tabarinban éjféltől 64 uj attrakezió. Les 4 soeuras 
Lovandovsky. — Les I) i e z, Cleo Vernée, Maud 

Seudemann stb. A kertet 7 órakor nyitják.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és oziistókszoreket, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MAKIM 5IMDII ÉS FIA
Budapest, 1V-, Párisi-u. 5.
itt::::::: (Föpostával szemben)

Witdbad Sanatorium
UJ úüj liely

I
UUORaStSBUSBR

stajekorszAg

1 EGÉSZ ÉVEN ÁT

Természeti i - *
Étrendi gyógymódok, 

,ez«6 »..ős, Hő források
Dr.v. DÜRING
a kiöli ogyelom volt 
.■. tanára, 
korábban a Lahmann- 
szanatórium vozetőjo.

l3í3$íiís«es:

4 orvos,

!! PROSPEKTUS INGYEN. !?
iaSBtBSHgBWBBBaBIMBaBEaWtEgWBMaBIBl̂e

//

FONOKOK
ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű ezerrel; 

jnsaanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—80 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
ir&su,. vissz váltós* tabulátoros, összeadábillentyus, auto­
matikus nor váltós, csupa aczélból és vadból gyártót*, 

rendkívül tartós, univerzál-klaviaturás

Ujlaki-irógépet.
Nem Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyön

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerit használt írógépet legmodernebb Újlaki 

ÍrógépünkreBECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

SJJLÄ1CB BFLÄ Ba-tzpc»*- VII. kér.,W»6r„6-£-6 ErzsÉbct k-3rut 28. ez.

g®B850BBB Telelőn 122—00.

Vidéki hivainlno kok, kik könnyít mellék­
keresetre reflektálnak. közöljék czintilket. 

INS'- Vidéki képviselők kerestetnek.

Áz itt bemutatott vaságy sodronynyal és 
aapBUBBen. r é z d i s z i t é s s e I bármely 
i®V színre emaiíBirozwa íS frt.
Mindennemű vas- és rózbutort legolcsóbban szállít

fémbuforgyárat 
V.« Kohárjf-u. 19aNÉHBTH

KÖLTŐK ÉS ÍRÓK
Élet- és jellemrajzok az irodalom köréből

A Kisfaludy-Társaság megbízásából szerkeszti
FERENCZI ZOLTÁN

Legújabb kötete:

GOETHE
Irta BARABÁS ÁBEL

yjfm díszes karton kötésben 2 K ÖO f
Goethe első eredeti magyar életrajza, melyből 
a nagy költő hatalmas egyénisége a maga teljes 

nagyságában bontakozik ki.

Kiadja a Franki Ín-Társulat
..... ......... Kapható: ~~ .......... '

LAM PEL It. könyvkereskedése
(Wodiancr F. és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, VI., Andvássy-út 21. sz.
és minden könyvkereskedésben

—1 : - ............................................. ............... :---------- ---- — !

"JtK & 1b :i m. ti. sí o ír* <s>
«9

vuníus hó Nemzeti Színház M. kir.Qperaház Vígszínház Magyar Színház | Király Színház ,
Ftivárasi nyári 

Színház
Fiívírosi Város­

ligeti Színház Uránia. J
II

t,_ „ jd.n.
luSuTcnp ... — jests A vén bakancsos 

cs fia a huszar
-

Az őrnagy ut

Xz ezred apja Sár;a lii óta

Királyfogás

Gzigányszorclcm

TatárjarAi

Az obsitos

| Lump« ez in 8 Va a- 
uundus

Lili
- j

I I

M
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* y

ORVOSI ÜÜSZERTÄR *
Ä RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEM.BUDAPEST, Ull. KERÜLET, RÄKOCZ'-ÜT 32. SZÁM,

saj.lt érdokükbon fölhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturlllainokbnn szabadalmazott, különösön páratlan czólszorüsógü kicsorólhotő nyomlappal 
—.......... .............. ............ellátott ‘MULTIFORíViE sci'ukölökröl prospektust kórjonolc. Ezen
^<0. tK j7Ly-=3- jTV 3 legmesszebbmenő ige 
wuriwliy HU nyeltnek is megfelel

a lcgizlésescbbIVlÜláb joblfkhitelben SVIUllCGZ kiállításban 
Támgépck, cgyenestartók, haskötők, gummiharisnylk stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Müftizö
Hygienikus különlegességek! + Képes árjegyzéket Itb. 1ÖOO ilbvAvíil, inci ven, bér­

en Mmentve és diskreten küldünk.

Sajnos de való
hogy a mai korban föltűnően sok az olyan ember, aki­
nek véro és testnodvo meg vannak fertőzve cs aki 
fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által idog- 
rondszorót és szellemi erejét tönkretette. Ezen ször­
nyű állapoton csak úgy lobot gyökeresen segíteni, ha 
az illőtök olyan lelkiismeretes spocziálista orvoshoz 
fordulnak, aki jó tanácsokat)tud adni a nemi életre 
vonatkozólag és az esetleg. már meglevő bajokon is 
tud segitoni; akkor majd ('megszűnik a titkos beteg­
ségek létozéso is.

Ilyen magasztos., hivatási! Dr. Palócz v. kórházi 
orvos spcczinlista országos liirii intézető (Budapest, 
IV., Muzoum-körut 13), ahol a legnagyobb titoktartás 
mollott a mindennapi foglalkozás megzavarása r.ólkiil 
alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év óta még 
a legelhanyagoltabb esőtekben is a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgorinezbajokat, az önfer­
tőzés és szifilis utóbajait, magömlést, olgyongült térti- 
erőt, (impotenciától) kezdődő elmozava'it, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váró­
terem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen 
adnak levelére kimerítő választ (a levélben csak vá- 
laszbélyegot kell mellékelni.) A gyógykezelés befeje­
zése után a leveleket elégetik vagy v kívánatra min­
denki visszakapja azokat.' Az intézet n szükséges spe­
ciális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés na­
ponta : d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5 óráig, vasárnap déli 
12 óráig. Ehrlich 606 kúrát is végzünk.

Czim: Dr. Palócz v. kórházi orvos spocziálista, 
Budapest, IV., Muzeum-körut 13.

lateanra—UGaumamirv« ntanMUNiNf-hw

ősziéi» ?
A ZOLTAS-féle csuz és iiöszvény elleni kenőcs 
mir néhánysiuri bedörzsölés után elmulasztja 

a kínzó hasogató fájdalmakat. 
ÜVEGJE 2 K O M O M A.

Zoltán gyógyszertári) ara

Magyar királyi államvasutak'. 
Üzlet vezetőség Szómba tíiely. 

12.712/911-

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Börgönd állomás bővítéséhez szükséges mintegy 
170.000 darab fali tégla szállítását biztosítani 
óhajtván, arra ezennel nyilvános pályázatot hir­
detünk.

Az ajánlat folyó évi jimius hó 20-ik napjának 
déli 12 órájáig az üzletvezetőség I. általános osztá­
lyának (I. emelet 4. ajtó) lepecsételt borítékban 
küldendő be, a bánatpénz gyüjtőpénztárunknál f. 
évi június hó 10-ének déli 12 órájáig teendő le.

A részleges pályázati feltételek és kötelező 
ajánlati űrlap, üzletvezetőségünk I. osztályánál (I. 
emelet 4. ajtó) költségmentesen megszerezhető.

Szombatihly, 1911. évi junius hóban.

IIUDA1N5ST, V., Sznbiidsaígl

Vizsgálaté ajándékul iskolai könyv 
tárak számára IőcjöÍcsüííL’, legjeiíb 

és Sepikaimasaíih a

eredeti angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla barang- 
csaplgygyal ós szabadon­
futóval, 3 és 6 évi jótállással, 
minden árfolemelés nélkül 
szigorúan az eredeli gyűri 
érákon havi 12 és 15 koro- 

nüs részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész vi'égon létntő összeg kerékpárokhoz, kiüsd és belső 
gumimnál, csengőket, lilmpilkat, pedálokat, linezokat, komi­
szokat és csészéket Óriási forgalmunk következtében mélyen 
leszállított nuuylmiii ereilet! nyári úibun szállítunk 

vidékre is bárhová

Ei ACTG- JÄKÄB és FIA
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők 

Hnilappsí, Vili. kerület, •íóxovl-körut 4Í. e*Ara.
Fi 'kuziftvk: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut 6. Diszárjegy- 
zéküuk 1000 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bórm.

FIUESIS Hí
& filler Szerkeszti Fosa Lajos

Elbeszélések, rs.jók, iüríCnelml ollrosrCICcck, 
versek, szlniteraimk, útleírások gyGjtcmériye 
magyzr fiuk Cs magyar leányok szánk,-a.

Magyar királyi államvasutak’. 
ÍTzletvezetőség Arad. 

17.804—91Í./II.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A m. kir. államvasutak aradi üzlctvezetöségő

K.
1.20
1.20

.60

Az üzlet vezetőség.

ff: túnnyomás nőm dijaztatik.)

fl most megjelent kötetek jegyzéko:
303—304. Lörinczy György. Az Igmándi

bég. Képekkel.............. .... .............
305—306. — A kávái fűzfák. Képekkel ...

307. Bállá Ignác. Trcfuország. I. eyíij-
temény. Képekkel ..............

308—310. Sebők ?,s. A bogarak háborúja.
Képekkel ............. .........._____ i.go

311. Bulla Ignác. Tréfaország. H. gyűj­
temény. Képekkel ........ /„ ...—,60

312. — Tréfaország. III. gyűjt. Kép.—.60
313. Tányértnlpu koma a fotográfusnál

és más elbeszélések... _____...—,60
814. Havas Mihály. Hirvirágok___ —.60
315. Lörinczy György. Amit a kondor

mesél ............................................._.co
316. Havas I. Csodálatos paripa... ..._.60
317. Dinglia B. A tariszuyds király_—.60

Teljes jegyzőket, valamint miutakötetet kívá­
natra ingyen küld a kiadóhivatal : Singer és 
Wolfnor künyvkercskodéso, Budapest, VJ. kor * 
Andrássy-ut 10.

Megrendelésnél minden számért 64 fillér (l 
fillér poi tóra való) küldendő be, hogy aztán bör- 
montyo küldjük meg a rendelt köteteket. Húsz 
kötetért 12.— korona küldendő be. — fiiiiulorí 
kötet ktilön is kapható. (5g> (<?■$) ctg) egg) (f0 (yg

IB»jSKBirommraig ti

a vonalain levő osztálymérnökségeinél megüresedett 
I több miiszaki rajzoló dijnoki állásra pályázatot hir­

det.
Pályázhatnak oly egyének, kik a rajzolás terén 

I megfelelő gyakorlattal bírnak, magyar állampolgá- 
1 rok, l>-ik életévüket már betöltötték, 35 évnél azon­

ban nem idősebbek, valamely középiskola négy osz- 
; tu Ivat- sikerrel elvégezték, vagy ennek megfelelő 

más iskolai előképzettséggel bírnak, vasúti szolgá­
latra testileg s szellemileg alkalmasak s kifogá-sta- 

: lan clőélctiiek.
Pályázni szándékozók sajátkezüleg írandó kér­

vényükhöz az alkalmazás említett összes feltételein 
igazoló, valamint valamint birtokukban levő egyéb 
eredeti, vagy hitelesített, másolati okmányaikat mel­
lékelni, egy sajátkezüleg készítendő, de képességük 
elbírálására alkalmas kisebb formájú rajzot mellé­
kelni s családi állapotukat, úgyszintén előbbi fog- , 
Julkezáaikat hiven elündnitartoznak.

A hirdetett rajzolói állások 3 korona 50 fillér 
javadalmazással vannak egybekötve. 1

A kei vény re egy koronás, inig a bélyeggel el 
nem látott mellékletekre 30 filléres okmánybélyeg ' 
ragasztandó.

A benyújtandó pályázatok" a m. kir. államva*- 
utak aradi iizletvczetősógénck pályafentartási és 
építési osztályához intézendök. . . ^

Arad, 1911. junius 3.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

s M UMiM Az üzletvezetőség.

1

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

P 3 P lan F 8 P ián <3 Jp

Káimitosáru-, réz- és vasbntorgyáros, fabútor, nád- és 
e« vaciiRTa* mtnd»n kerflbu or, ernyő és sátor, minden méretben megrendelés 

lUWle.Len. szerint is. Ovóírvkczeln fnllér és Kjtirl-finnlrrónvnlr m’gnl,..!.
j Ti V/ i . . 7 A »Uijiuuu IUÜIDIUCU lilbglUUltv_

szerint is. Gyógykezelő fehér és sztlrkepokróczok, gyapjú-ós 
flantlltakarok, szőnyegek mlndoa nagyságban, storros, sző- 
vot es csipkefüggönyök, ágyteritők, bútorszövetek és min- 
donlelo kellékek nagy választékban. Oycrmokszékck és kc-
rcsztolőkésztctckot a legegyszerűbbtől a leafincmabb kivitelig

Gyermobkocolk nagy 
választékban.

Szálloda,- intézel-, fürdő- ós kórház-berendozési gyár
GICHNEK JÁM OS

bcíigápoEás'1™; 'tiKkokc?*-
készít n technika legmodernebb 
elvei szerint bgjuünvoiabb gyári 

Arak mellett

KELETI J,

E etsgtolCkooelk,

Sodronyos Irjcslülés min- 
den méretben 80,— kor.

Xloletták, JaJoueJnolc ól 
nórtioletták minden mé­

retben liósztttotnck

Össr.oosultható vaságy kive­
hető 3 matraccal 23 — kor, Sodroiiy-Agybctótek bár- 

mely nagyságban.

Cs. és ,’tlr. szab.

I sérvkötőket, S>p6l0,
7 iával, —*

fjf haskötőket,
gUmni gfircsérbarisnyákat,

mülábakat, mökÄk#t, 
testegyenesitö, glpelVt4™"

ycnistarlókat, valamint a

cs. és kir. szab. sórvkutök és 
tcrtciycncsltö-'épck gyára

tüilapesUoroßdliepceg-iihlT.
-*1' Alapítva 167á Telelőn is -?a.

Leaulabb képes .írjegyzék ingyen ós bór.ucntve.

V
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EGYETÉRTÉS 23

Amerikai öljpo részirénytársasáíi§•

Budapest, V„ Dorottya uíeza 0. VII, Erzsébeí-körut 42.
Kizárólagos rlárusitása a itöseíHEzö elsőrangú amerlhai gprtniánycIiBak:

Urak részérei
lEdwin Clapp & Son 
Bappy 
Walk>0 v©x» 
Commonvsalth

Gyermekeknek i

Piefelei?

képes árjegyzékünket.'

MöSgyek részéres 

Soposís 

Cousíbs 

r’za.trsioicE.xa

Tölgy és egyéb kemény épületi és 
tűzifa értékesítése főnön.

A lugosi m. kir. erdöigazgatóság kerületében az alább részletezett s vevő által saját költsé- 
gén kihasználandó, illetőleg kitermelendő és kiszállítandó faanyagok tövön az erdőben, zárt írás­
beli verseny tárgyaláson eladatnak.

Eladásra kerül: I. A pndurányi m. kir. erdőgondnokság ohaba—szerbászkai erdőrészében 
Bz I, vágás sorozatban kijelölt if>3 kát. holdnyi yágásterületen 1912—191G. években, vagyis 6 év 
alatt kihasználandó, mintegy 0421 m8-ro becsült tölgy, cser. bükk és gye:tyán ópüloti s inüszerfára, 
továbbá mintegy 33607 iirni3 vegyes hasáb, dorong és galy tűzifára becsült állomány.

Kikiáltási ár: 153:,7i korona.
Bánatpénz: 15400 korona.
Jl. A nadurányi m. kir. erdőgondnokság dnbesti erdőrészében a II. vágássorozatban kijelölt 

368*5 kát. holdnyi vágásterületen 1012—1916. években szintén r> év alatt kihasználandó s mintegy 
15638 tn8-rő becsült tölgy, cser és gyertyán épületi fára, továbbá mintegy 771*13 ürm* vegyes hasáb, 
dorong és galy tűzifára becsült állomány.

Kikiáltási ár: 300343 korona.
Bánatpénz: 30000 korona.
III. A németgladnai m. kir. rrdőgondnokság draxinycsti erdőrészébon, a II. vágássorozatban 

kijelölt lí.52 kaf. hoblnyi vágásterületen 1912. évben kihasználandó s mintegy 515 ms-re becsült tölgy, 
cser, gyertyán s bükk épületi s müszerfúra s mintegy 2733 tirin'* vegyes hasáb, dorong és galyíára 
becsült állomány.

Kikiáltási ár: 13831 korona.
Bánatpénz: íiuo korona.
IV. A németgladnai m. kir. erdőgondnokság kisszurdukj erdőrészébon, a III. vúgássorozat- 

ban kijelölt 20.70 kát. hoblnyi vúgásteruleten 1012. évben kihasználandó s mintegy 1914 m3-re becsült 
tölgy, cser, gyertyán és bükk épületi s műszeríáro s mintegy y?öi ürni1 vegyes hasáb, dorong és 
galy tűzifára becsült állomány.

Kikiáltási ar: 63863 korona.
Bánatpénzj 6400 korona.
V. A nómctgl idnui m. kir. crd5gondool>ság furdiai erdőrészében, a IV. vágássorozatban 

kijelölt 4':,.33 kát. holdnyi vágást, riileten 1912. évben kihasználandó s mintegy 176S in3*re becsült 
ttilgy, cser, gyertyán és bükk épületi és muszerfára s mintegy 8301 ürm5 vegyes hasáb, dorong és 
galy tára bocsuít álldlKluy.

Kikiáltási ár: 57300 korona.
Bmatpénz: 3700 korona.
VI. A higosi m. kir. rrdőgondnokság lugosi erdőrészében, az „A11 gazd. osztály I vágás- 

Forozatában kijelölt 33.7 Itat. holdnyi vágásterületen 1912. évben kihasználandó, mintegy 2091.20 m3 
t"Így. cser, valamint gyertyán épületi és muszerfára, továbbá mintegy Slfii Ürm3 vegyes hasáb, 
dorong és galy tűzifára becsalt állomány.

Kikiáltási ár; 09293 korona.
Bánatpénz cooj koron: .
TIT. A lugosi m. kir. o:dö. ondnokság zsuresti erdőrészében, a „Bu gazd. osztály I. vágás- 

Forozatábán kij< lóit ; <r. kai. holdnyi vágásterületen 1912. évben kihasználandó, mintegy 3719.21 m3 
tölgy, cser, bttkk, valamint gyertyán épületi és muszerfára, továbbá mintegy 12749 ürm éter3 vegyes 
hasáb, dorong ,'s galy tűzifára becsült állomány.

Kikiáltási .ír: 90080 korona.
Bánatpénz: 9900 korona.
Vili. A pancBOvai m. kir. erdőgondnokság szendroszigeti erdőrészében, az I vigássorozat- 

ban kijelölt sm kát. hoblnyi vágés területen 1912. évben kihasználandó, mintegy 773 ürm 9 hasáb, 
dorong - s galv tűzifára be sitit tölgy,, szil, fűz és nyárfa állomány.

Kikiáltási ár: 1263 korona.
Bánatpénz.: 127 koront.
IX. A panes ívni in. kir. erdőgondnoltság Dubovics szigeti erdőrészében, a If. vágássorozatban 

kijelölt 32.7:. kit. bo'dr.yi v.u;á>t. riileten az 1912. esetleg az 1913. évben vagyis egy, esetleg kettő 
év alatt Kibasznál a mló, mintegv 43.'$ ürm3 hasáb, dorong és galy tűzifára becsült tölgy, szil, fűz és 
hyár/a Ajlopiány.

Kikiáltást ár 10,740 korona.
Bánatpénz. 1074 korona.
X. A p\ncsóvái tn. kir. erdőgondnokság závo szka szigeti erdőrészében, a Ili. vágássorozat­

ban kfjyloit 4.7vi ,\at. Holdnyi vágú-.területen 1912 évben Kihasználandó, mintegy 021 ürm3 tö gy. sz 1, 
nyár éá f'dz.fá ve.iyes hasáb dorong és galy ÍÜZiiára'becsült állomány.

Kikiáltási árt 2474 korona.
Bánatpénz.: .47 Koiuna.
XI. A pa ti csóvái m. kir. erdőgondnokság osztrovasziget északi részében, n IV. vágássorozat 

in. Fz. erdőiészl •leben kijelölt 09 in ka?, holdnyi vógástoruleten 10121014 években, vagyis S év 
alatt lí baszttál itujó, mintegy m3 tölgy épületi és miV-zi rfára, továbbá mintegy ifi,207 ürm8 tölgy, 
fcz.il, fii7. és nv.u- vegyes has b, dorong és galy tűzifára becsük állomány.

Kikiáltási án «8.374 korona.
Bánatpénz 4M0 körön a.
XII \ p:.r ..ovai m. kir. erdőgondnoltság Osztrova Fzigct északi részében, a IV. vágássorozat 

17. FZ eVtlör 'is/.a-o ben k ielölt 3.'.20 kaf. iioMnvi vág is területen »/. 1912. esetleg az 10is. évben 
vagyis vgv, e itó g kettő év alatt kihasználandó, mintegy 0 in* t d .v és szil pulet és miiszerfára, 
tovi:,1,a mintegy (2 17 uriu3 tölgy, szil, fűz és nyár v-gyes hasáb, dorong és galy tűzifára becsült
akomáuy.

Kikiáltási ár: 13.)oO korona.
Bánatpénz 1400 korona.
XII! A páni- ovii m. kir. oriV.gon.ln ksíg O/ztrova sziget déli részében az V. vágássorozatban 

Kijelöli 1.3. J0 hm. mini V .R.Vi érül "I n ion—I8ia. év.-k > -n, vary is i év alatt k használandó, mint­
egy tiuir. tit m1 ha pi i, .loron : é, galy tűzifára becsült tölgy, szil, fii/, éa nyal ta állomány.

Kikiáltási ár. 11.sas korona, 
j fián iipéuz H8fi kötőim.

XIV \ ívni.sóval 111 kir erdő;onInoks.lg Szmlné prudnyák szigeti enI8r#zéhen, a VI.

íolcen szánt

Ö csász, és Após?, felf, Feisépénok ^ legfelső felhatalmazása folytán
A Iíöz5a katonai ivtckojiy cs

ZZFHMli csász.
z Osztrák birodalomban egyedüli törvényesén engedélyezett. sorsjáték 2ifi35 .készpénz 

nyereményt tartaloiaz, C20.900 korona összértékben.
Ä fŐ3msr«iáPS!TraiLtári5r 2CO.OOO Skojooiies,.

4 5;"?** í®“ 0(1 raefliarttotnl. Ka.Y sorsjenyaok Ara. 4 korona.
_gyck ^Víenlion a csász. kiv. államsorsjútékok osztályánál. Iff. kér., Vordere Zollamts-

Ez
kír. áilamsorisjáték.

invAflen Olinnfl Alltmoi > n, .a- ___

, gyek Wienbon a csiVfz. Uv.'i\]lamsörsját6!tok __________
strasso 7. sz. o., továbbá z lötiógvitjtődóitben, ilobünytuzRilúkbcn adó 
lóknál, vasúti állomásokon és váltöiizletekbcn sth. kaphatók. Játéktervei 
;ngyen adatnak ki. A sorsjegyok poétáin öntésen küldetnek szít.

A rsitnár. kir. loítűjCvotlcltl ■ í:ra/.jíiíósÍJ (államsorsjátéld osztálya).

posta-, tlvirdahivata- 
sorsjagyvévök részére

Titkos

Kendi Antal,
|. Epést, 11, SbsbíIhsís-i. 7.

Bcrbuíorszaktizlot, moly minőség, for- 
Diai kivitel és arak tókintetébou kiilö- 

.« n'ís a’lcnyt r.yují. ä.igol tidrbiilorok, 
cbddlj székek, fouteiiilok, férflszobák 

és irodáhelyiségok butorzása!
Börbufor bevásárlása bizalmi dolog!

k pnmtiíó népbotegsíg termé- 
szctónrfí, jelentőségének és az 
ellnnn való védokozés mód- 
fának részletes népszerű 

ismcrteíése.

(Oümőkór — Tuberkulózis.
1 Tüdővész — A tüdő güra«- 

kórja.)

A müveit ma nyár közön­
ség vezérli,nála a tuber­

kulózis kérdésében.

a szöveg közé nyemt»> 
to ti képpel.

Irta O. Kuthy Dezső dr.
Ára kötve 4 korona.

I Egyszerű nópkiadás íözve 601 
kapható:

lARII’HI, K. könyvi,arcs 
kedése (Wodinner F. ós fiai, 
r.-t.-ufil Budapest, VI. kor., 
kaibássy-ut ül. ez. és mindé* 

käojTkoroaketliißliea.Bá'«.   iíiü áx-oí t-:. i.jMiiaisémtTB

hujycrőfalyás, liagycsoszöktiie- 
fsk, alissfi síbsk, bujakor (syphi­
lis), Ideg- és bőrbetegségek, 
férfiéra (Impotenozla) 
jók, fehsrfoiyás sffc, alagos, sysrs és gyi 
gyógyítására ajánljuk hóvá!,1 gygqvmédlánál fonva

, bujakor (syphi- | | i j 
ifegségok, elgyeiigii!f>ssj j | 
tia) bármily női nemi ba-^sJ | 
!. alakos, si’ors és gy ökeres ki-^i

hírneves szakorvosi rsndslö-lntczetát
Biztiajiesig Atislrássy-uS 24»

ndelöa hétköznap: 10—i óráig és 
..este 7—8-ig. Feltűnés nélkül
i^Xvvc,2mínye3
a B I Is. Kívánatra

gyógyszerekről gondoskod­
va lösz. — Levelekre 

azonnal válaszol»

(1 legjobli ösnzlfiiiiaforos maga rajért cat
remi?.

"■ástvriilrtet lt»i2 -mii ivritben v.utyls a év alatt ki- 
és g ily tűzifára becsült, tölgy, szil, luz és nyárfa

\ puncs
V.\Rás»0VÓZ:itlrm klje HU él.iO I- :v. tinid 11VI 
liászníitauiló. miül,-gy <»«7 uiin* Insál), iloroii 
állomány.

Kikiáltás! át" 6S:i7 korona.
Bán itpén/. Mt korúim.

II .Halatok mn b'ti vágásra ItUlöii-kitlön, de egy ajánlat! űrlapon teendők s leg- 
'inl 'ue Ho -t on délutáni 8 óráig imitatan-lók lm a lúgost erdi.toazcatMgnál a 

,’vi j.,|,US Hó 8-én ü,'lelőtt to érakor az crdőigazg.túság hivatalos Ueiyhígíben 
■ m k rttltiflc.

00, Árverési H a szerző.!'sí féltét.*lek a lúgos! m. kir. ér. úlgazgalóságná! « hlVa- 
»'»•«Uln'bétdk. az ajánlati tirláy te az ahhoz tartózó boriiéit pedig ugyanott be-

Az írás'.
kísjhli 1911 <• 
hol Is azok I 
bfilváno, (.ói 

Az At|,
"aló /.rak ,hn i 
sre-er.hstA.

tin lapost, l»U. ári BUlU« llú 2-áll M. Hír. föidiniuelssögyi minister. CMHDHHBSiS

n vlkigliiril fingó. „Camp­
bell“ motorgyár egyedüli 

vozérképvisolőjo

Korányi Viktor
szállítja. A Ioglartósabb, 
a legjobb szerkezetű, a 
legbiztosabb iizoiti'i. ::
0ÍQ3Ó éraki Oloaó tizen Kedvező 
flze 6sl feltételek! i qb évi Jót- 

S.áaaBHKA.-laaaiBiafflhA *ll*«l Vevőket a motor, szőlőiben 
díjmentesen oktatunk ki! K'lvá- 
natra tlljmentee kblts.ágvet.'teel 
és félvllágoe|tAsokk!>! izolgái:
KORÁNYI V KTOB
Bpest, Liszt Ferínoi-tér 9.

lí
i!
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24 EGYETÉRTÉS Szombat, j uni us 10.
E lurautusi rovatban minden szó 

‘egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
-teeíükbőIszedveS Ül.-rel fizetendő.
fernr-iMamareiiiiiTi I....

KIS HIRDETÉSEK
ti llil'duvusi lova.* .. 0‘iutiu otó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűk bői szedve 6fll.-rel fizetendő.

Fémszekrények,
okmányszekrények, hasz­
náltak és ajak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Haszonhároméves
független urhölgy 80,000

korona készpónzhozo- 
inánynyal és még sok síéi 
hölgy óhajt mielőbb férj- 
hezmenni. Bővebbet Fa­
ragó Jenőnél, Rákóczi-nt 
8S. I. em. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Akar
ön szellemes lenni? Akai
a társaságban tekintély­
hez jutni ? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa ej a „Tar 
saígás Művészete*- (.Ellen­
állhatatlanság titka“)rend­
kívül érdekes könyvet. 
Megtudja ebből, mint visel- 
kedjók, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt cimnt.tója lesz 
az élet minden helyze­
tében ! Tartalomjegyzé­
ket ingyen küld Deik, 
Budapest. Rákóczi-nt 86.

Pénzszekránysket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl öles;) árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Rákos-n. 4/h.

Üresedésben
levő számos kölönféle 
állás jelentetett be, melyek 
teljes czimmcl olvashatók 
az Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. IX., Üilói-ut 
55. (ezelőtt József-körnt 
38. szám.)

Cseresznyét,
piszkét (nagyszemüeket), 
tököt, zöldbabot, czukor- 
borsót, kalarábét, csipke­
gombát, ugorkát, ötkilón­
ként 250 fillérért, Wellisí, 
Bsongrád. 6076

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Fasz» 
mánygyár, Nagymezé-» 
46. szám.

Ssé^i wriház
800 t -öles telek öt lakás­
sal, pincze, mosókonyha, 
villamos megálló, 11.000 
forintért eladó. 5000 forint 
készpénz szükséges. Bő­
vebbet : Erzsébetfalván, 
Vörösmarty utcza 28. sz.

A t, ez, crazdaköznnség
az iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884. óla fennálló 
gazdaság! ás ipzs-szemály- 
keleket elhelyező Irodámat, 
Gazdatisztek, gépészek, ko­
vácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, közösség 
és felelősséggel, főnökük­
nek díjmentesen elhelyez- 
leinek. — Krakauer Ármin, 
VI,, Dávld-ulcra 4. szám. 
Telefon: 94 -

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra ,s minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, ekkor forduljon biza 
lommal csak a régi 'íaaber 
ezéghez, Bnross-tór 17. sz 
Telefon: 149—00. Fióküz­
let: Klnuzál-tér 2. Telelőn 
78-97. 29987

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
ezukorkát vegyen 60 fil­
lérért

A gyakorié
gyorsírók Társasága gyors­
írás! (Gabelsborgor-Marko- 
vits rendszerű) és gópirási 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba- 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-nt 12. és Róvay- 
ntcza 6. szám.

Tátrai málnaszörp
6 kilós postakosarakban 
K 8.— Berta Jógáéi kon­
zervgyára f-ilia (Szopes* 
megye).

30 korosáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szö­
vetekből László Sándor 
férüszabómester, Budapest 
Erzsébet körűi 1. sz., I. em. i 
Vidékre posztóminták bér- , 
mentve, helyben szabá- \ 
szómat kívánatra házhoz i 
küldöm. 08592 í

Zálomóduláíiaf
S veszek. Elzálogosított 

brilllánsokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Sin ser Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sg.
Izatieha-utosB sarkán.

Ravonkepv selők
ügynökök és repreeen- 
tábilis viszontelái nsitók 
kiknek nagy ösmeret- 
ségük van jobb izr kö­
rökben, egy szabadal­
mazott keg -eleti újdon­
ság értékesítés -hoz ke­
zesiéinek. Csakis Jó 
megjelenésű kanezío- 

képes acqnisilenröB 
lesznek figyelőmbe véve. 
Havonta 1000—120O kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Botten bili er- utcza 
lé Mo. — Prospektusok 

fagyén.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or- 
«ágon Kanyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alaiiloít-i Barkó- 

1 vies Iván 1863-ben. Biztos 
, állás közvetítés. Közérvé- 
: nyü egyesületi oklevelek.
; Nyitva szept. 1-től jnl. 1-ig. 
i Havonként uj tanfolyamok.

Tájékoztatóikul a Gabels 
I beiger szakiskola (Csak 
I Liszt Ferenc-tér 10., május 
í 1-től Hegedűs Sándor-n. 7.)
I Cziinre vigyázzunk 1 — Az 
) egyesület ezen kizáróla­

gos szakiskolája írógép- 
ezégektöl s más hirdeté­
sünket utánzó njabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, fotenil éa 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körut 47. Podmv 
niczky-utca sarok. Telefon 
91—20. 28793

^.Soványságai
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer » 
tír. William Hartley lanar 
amerikai erótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kitó gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország- 
böl. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Kór E. Budapest, vn., István-nt 11. n/L 

Teleton 156—80.

Halló!
j Egy remekhangu hang­

verseny

gramofon
10 drb dupla nagy le­

mezzel

20 frt.
Ne mulassza el rende­
lését mielőbb feladni. 
Sabuska, CzIgAnyszere- 
lem, Palkó, Trombitás, 
Bukj el, Naprágszoknya,

I stb lemez, újdonságok 
óriási raktára.

U lemezeK dija 1.25 frt |
Nngy raktár Patlié tu 

| nélküli gépek és lerne 
zeitból,eredeti Eufonok 
valamint rz összes sa 

I ját készitményti hang 
szerekből-

Marniiz Frigyes
mühangízer ésutd

BUDAPEST!
lózseMürut 37-39 

Hangszer, gramofon I 
és leim'zjegyzék, kü 

lön-külöai ngyen

ajtók, ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Telefon: 62—88.
Alapi itat ott 1986-ban.

Nemi betegek 
Férfiak, nős
trippertől 08nk a valódi 
és világhírű Lan cin 
Oapsulátó (dr. Klein) 
gyógy alb. nak meg a 
legbiztosr bkin. - Több 
mint 100 orvosi bízó­
it yitvilny tanúskodik e 
gyógyszer kiváló hatá­
sáról. Kapható uUnvét 
mellett kizlrólag a ké­
szítőnél 2 K r>o f.-ért Illés 
Antal gvógv'-zertár .ban, 
-Z.ABADKV Dunaju-sti 
föraUt. ros NyK&fey 
öusz'áv zv-igyszerész 
bpeaf, I hórvári nt. 
Utánzotokt óvakodjunk

Riadó
lemezeink az egész országban 
* legkedveltebbek. Akinek még 
nincsen gramofonja, vegyen 10 
darab kétoldalú Kiadó lemezt 
darabonként rendes gyári áron 
4.— koronáért és inl ingyen 
küldünk azonnal egy pompáé

drága
gramofont. Ezt a rendszert so­
kan utánozzák már. Máshol is 
kapni Ingyen gépet, ha 10 kn- 
lönléle lemezt v.sz, Dacapo, 
klgö Magyar Diadal stb., mely­
nek bárhol és így nálunk is 2 
korona 40 fillér darabja. Tehát 
10 lemez 24 koronái«-, kerül és 
kiilön 10 koronába egy ócska 
kis g, p. Nálunk ar.oi ban nem 

2.40 koronáé lemezeket.

de a legjobb
ti% darab *»— koronás lemezt 
adjuk 40 koronaőrt az ingyen 
géppel együtt. Tegyen egy 
próbarendelést. Mi kötél czőleg 
kijelentjük, hogy a pénzt azon­
nal visszaküldjük, ha nincs 
megelégedve a géppel vagy a 

lemezekkel. Kérje azonnal

lemez
árjegyzékünket. Ingyen rend­

szerű prospektussal együtt.
Stijus fed 1-161 kezdve Iroda­

helyiségeinket
Erzsébet-körút 12. szám 
alá a Téleeieletre helyezzek át, 
a Naw-Yerk palotával szembe»,
SZENT LÁSZLÓ INTÉZET,
ezelitt Veress Pálné-ntcza 18. sz.

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség- 
mentesen kiváltok és 
teljes értékétkifizetem. 
Ugyanitt aranylnnczok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, Síp nteta &
Telefon 64—74.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ. 
Nagymező-utcza E, 46. sz.

Meghűlésből
származó hurntos bajok* 
Bál használjon Réthy-féle 
ezukorkát. Ára gyógyszer* 
tárakban 60 fillér.

m
„ Hun gária “

beszélő-gépek
tölcsérnél kOlick is
kizárólag eredeti els* 
rangú gyártmány, ré
lettize.ési-e is olcsón 

kaphatók,

’ 'fi ss Társa
Luddpesi, Ál., Tertz-korui 4.
tiW" Korjen árjegyzőket

TANULHAT
apón átakt

INGYEN
november 1 -töt két h nar
kereskedelmi senkt ár­
nyakul, gépírást, gyors­
írást, helyesírást, szépiiást, 
néniéi nyelve', Magyar 
Tanügyi Intését, Rotten- 
blller-utesa 6/a. ss. Taní­
tás napi hérom érén át. Nappali 

6a esti tanfolyamok.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek,egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Rószv.-társ. Nagymczö-n. 
K 46.________________

25 korodért
készülnek sajat műhelyem­
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szöve­
tekből, Lichtman Sándor 
fértlszabómestor, Budapest 
Rottenbiller-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabód 
szómat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

LánczRutaRat
nagy vízmennyiségek szál­
lj táeára, házi ée gazdasági 
ezé lókra újonnan javított 
szerkezettel, szilárd kivitel­
ben legelőnyösebben szállít

MagyarLánckutgyár
ThökSIy-ul 133. sz. 
Tessék prospektust kérni

Nyugtatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Uudapeeteo, V„ Honvéd utcza 10.

* bebizonyít- 
ható 1

ilegeaeégi 
vi jótAlUa. 

minden

oregó-
nAban

Követelje azonban, hogy a szál­
lítója önnek csakis OLLA*t 
adjon. Az elárusító helyek ki­
mutatását, árjegyzéket és ere­
il ft ti mopaganda reklámot in­
gyen ’küld az. ÓLLÁ g tun mi- 
gyár Wien U/817 Pr&ter- 

strasse Mr. 67.

Soha nein 
létezett

rendkivOi ked. 
wező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben ée vi. 

dékre teljes 
lak lerendezé­
seket, valamint 
egyes butorUa- 
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbeende- 
zést Vállalat
Bodnpeet,

Sterecsen utca 10. sz.
Díszes bútor- 

album I sor.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Rószv.- 

társ, Nagymező-utcza 46.

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül, 
le zálogkölcsönt 60 évre. 
Váltéköicsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyóslttat. 
Bigocz és Hartmann bank­
iroda, Rózsa-utcza 29. sz. 
Telefon 94—66. 29100

MAGÁNTANULÓKAT
polgári i.kolai, gymná- 
ziniiii-, kcresk.delmi- 
takolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
Botién i> Élt er-utca 6/a. na

Butorhitel
legújabb rendszer szerint. 
Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindenféle 
bútorokat készpénzárak 
mellett, meghatározott idő­
re, részletre eladhatunk, 
m nth >gy a kellemetlen 
bankeljárásokat mellőz­
hetjük és csupán 5 száza­
lékos kamatot a mindig 
csökkenő összeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
a legegyszerűbbtől a leg- 
díszesebb kivitelig jótállás 
mellett Bővebbet Lilit 
litván IV , Sri itdí tér 8, 
L em. fiutsrraktár.

Sok száz vagyonos hölgy
(fiathl vagyonos amerikai, 
— bécsi pékmester egyet­
len leánya, — több ma­
gyar hölgy, hajadouok és 
özvegyek stb. stb.) dhajt 
térihez menni. Komoly szán­
dékú urak (ha vagyonta­
lanok is) Írjanak e cziinre: 
L Schlesin er. Berlin 18.

Illusztrált korrajz 
a párisi kommnnrőll

RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYUJTOGATÓK

(A kom műn története) 
TtegAnyA* Í^OrrsjS

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben S korona.

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nAl 
Budapest, Andrássy-ót 21 és 
minden könyvker« skedésben.

BÚTOR
3 Ovo megtakarítás!
Regi Butorszalon
Budapest. Fcrencztek-tere3 
félemelet. Vetet es eladás
használt és uj

Äri, nrasiüi lakbérén- 
icknek, mahagóni él 

palisander iivtorek. éri 
szobflk.ango córKarDllvrák 
és ielfosen berendetett 
minl.imbiik. keleti bző- 

ntegek. csillátnk. 
Telelőn 82-13. 28699

X X


